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ВВЕДЕНИЕ

Освоение студентами соответствующего объема знаний по курсу «Математика и информатика» осуществляется с учетом требований рабочей учебной программы посредством активных форм обучения, среди которых важное место занимают практические и семинарские занятия. Они способствуют закреплению и углублению знаний, полученных на лекциях и в результате самостоятельной работы. Именно на них вырабатываются и развиваются самостоятельность мышления, умение делать выводы, связывать теоретические положения с практикой, отрабатывать практические навыки в обращении с техническими средствами.

В области права изучение информатики обусловлено необходимостью эффективно применять современные персональные компьютеры для подготовки юридических документов и работы со справочными правовыми системами, предоставляющими юристам практически неограниченные возможности оперативного поиска и воспроизведения массивов информации, необходимых для решения тех или иных задач. Как известно, информатика как наука опирается на математику, в частности на такие ее разделы как математическая логика, дискретная математика, теория принятия решений, математическое моделирование, теория вероятностей, а с другой стороны, математика и ее методы все в большей степени становятся неотъемлемым атрибутом не только естественных, но и гуманитарных наук.
Практическое занятие является одной из форм практического обучения и проводится с целью закрепления теоретических знаний и выработки у слушателей необходимых навыков и умений. При подготовке к практическому занятию слушатели должны:

- изучить рекомендуемые нормативные акты, литературу и техническую документацию;

- ознакомиться с содержанием изложенных практических заданий и ситуаций;

-  ознакомиться с методикой проведения конкретных практических действий.

По завершению данной работы слушатели должны быть готовыми к выполнению задач. Значимым элементом практического занятия является поведение слушателей в процессе его проведения. После окончания выполнения очередного задания, обсуждения возникших вопросов и подведения итогов целесообразно вносить в свой конспект поправки и дополнения, исправлять обнаруженные ошибки. 

Подготовка к практическим и семинарским занятиям придает регулярный и планомерный характер самостоятельной работе, учит самостоятельно и логично мыслить, анализировать, быстро и грамотно действовать как в обычной практической деятельности, так и в сложной оперативной обстановке.

ВЫСШАЯ МАТЕМАТИКА

Матрицы и действия над ними.

Пример 1. Даны три матрицы:
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Найти матрицу 3А + 4В – 2С.

Решение. По определению произведения матрицы на число, получаем: 
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По определению суммы и разности матриц находим:
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Пример 2. Даны две матрицы второго порядка
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Найти произведения АВ и ВА.

Решение. Обе матрицы являются квадратными матрицами второго порядка. Такие матрицы можно умножать. Чтобы получить элемент матрицы произведения АВ, стоящий на пересечении строки k и столбца l, нужно взять сумму произведений элементов строки k матрицы А на соответственные элементы столбца l матрицы В.
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Пример 3. Найти произведение матриц А и В, если
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Решение. Произведение матриц 
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 не существует; поэтому найдем произведение 
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. Выделим элементы матрицы С; вначале – элементы 1-й строки:

с11 = b11a11 + b12a21 = 0(1 + 1(3 = 3;

аналогично 

с12 = b11a12 + b12a22 = 0(2 + 1(4 = 4;

с13 = b11a13 + b12a23 = 0(0 + 1(5 = 5.

Точно так же находятся элементы второй строки матрицы С:

с21 = b21a11 + b22a21 = 5(1 + 1(3 = 8;

с22 = b21a12 + b22a22 = 5(2 + 1(4 = 14;

с23 = b21a13 + b22a23 = 5(0 + 1(5 = 5.

Таким образом,
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Определители 2-го, 3-го порядков. Вычисление определителей порядка n > 3 разложением по элементам некоторого ряда.

Пример 1. Вычислить определитель третьего порядка
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тремя способами (по определению, по теореме разложения, преобразованием его с помощью свойств).

1. ( = (7 ( 60 ( 96 + 18 + 56 + 40 = (49.

2. 
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3. Умножая первую строку на ((4) и прибавляя ко второй, затем, умножая первую строку на ((6) и прибавляя к третьей, получаем
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           Разлагая этот определитель по элементам первого столбца, находим
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Вычисление обратной матрицы с помощью присоединенной матрицы и с помощью элементарных преобразований. Вычисление ранга матрицы.

Пример 1. Найти матрицу А(1, обратную матрице
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Вычислим определитель матрицы и алгебраические дополнения ее элементов:
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Составим матрицу
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       В соответствии с формулой 
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Решение систем линейных уравнений матричным способом и по формулам Крамера.

Пример 1. Решить систему уравнений методом Крамера. 
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Определитель этой системы 
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Решение системы уравнений получим по формулам Крамера
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Пример 2. Используя обратную матрицу, решить систему линейных уравнений
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Решение. Вычислим определитель системы
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Так как определитель не равен нулю, то матрица системы невырожденная и, следовательно, имеет обратную матрицу. Запишем исходную систему уравнений в матричном виде
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Умножив обе части этого уравнения слева на матрицу 
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Для построения обратной матрицы найдем алгебраические дополнения к элементам матрицы А. Имеем
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Аналогично вычисляются остальные алгебраические дополнения.

Далее находим обратную матрицу 
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 и решение системы уравнений.
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Следовательно, 
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Метод Гаусса решения систем линейных уравнений. Исследование систем линейных уравнений.

Пример 3. Решить систему линейных уравнений, применяя метод Гаусса.
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Решение. Суть метода Гаусса состоит в том, чтобы с помощью элементарных преобразований из расширенной матрицы системы, состоящей из коэффициентов при неизвестных и столбца свободных членов получить матрицу вида
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что соответствует последовательному исключению неизвестных из уравнений системы.


Запишем расширенную матрицу данной системы. Умножим первую строку последовательно на –3, 4, 2 и прибавим ее ко второй, третьей и четвертой строкам соответственно. Получим 
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Поменяем местами вторую и четвертую строки, а затем умножим вторую строку последовательно на –2, 2 и прибавим ее к третьей и четвертой строкам соответственно. Получим


[image: image46.wmf]÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

Û

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

1

3

1

1

1

11

0

0

1

10

0

0

0

6

1

0

1

3

1

1

1

1

1

1

1

1

2

0

1

2

2

0

0

6

1

0

1

3

1

1

.
Прибавим четвертую строку к третьей, после чего вновь полученную третью строку умножим на –11 и прибавим к четвертой. Будем иметь
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Перепишем полученную систему в явном виде. Получим
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Из второго уравнения найдем 
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. Итак, решение системы имеет вид 
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Задачи для самостоятельного решения

1. Найти сумму матриц: 
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2. Найти матрицу а) А+2В, б) 3А-В, если
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3. Вычислить произведение матриц
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4. Найти сумму А+В, разность А-В и произведение А*В матриц А и В, где
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5. Вычислить определитель
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6. Вычислить обратную матрицу 
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 и сделать проверку
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7. Каждую из следующих систем линейных уравнений решить методами Гаусса, матричным и Крамера
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8. Следующие системы линейных уравнений решить методом Гаусса
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Линейные операции над векторами. Координаты вектора. Модуль вектора, направляющие косинусы вектора. Коллинеарность векторов.

Пример 1. Даны три вектора: 
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, найти его длину и разложить его по векторам 
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Решение. Построение вектора 
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 по правилу многоугольника показано на рисунке.

       Найдем координаты вектора 
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       Разложить вектор 
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 по векторам 
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 - значит представить его в виде 
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, где ( и ( - некоторые числа. Для их определения запишем
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       Решив полученную систему, найдем ( = 2; ( = -3, т. е. 
[image: image113.wmf]b

a

p

3

2

-

=

.

Скалярное произведение векторов.

Векторное и смешанное произведения векторов.

Пример 1. Даны координаты вершин пирамиды A1A2A3A4: A1 (2; (1; 1), A2 (5; 5; 4), A3 (3; 2; (1), A4 (4; 1; 3). Найти: 1) длину ребра A1A2; 2) угол между ребрами A1A2 и A1A4; 3) уравнение ребра A1A4, уравнение плоскости A1A2A3 и угол между ребром A1A4 и плоскостью A1A2A3; 4) уравнение высоты, опущенной из вершины A4 на грань A1A2A3 и ее длину; 5) площадь грани A1A2A3 и объем пирамиды; 6) показать, что векторы 
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 образуют базис и найти координаты вектора 
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Решение. Найдем координаты векторов, которые совпадают с выходящими из вершины 
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 ребрами пирамиды: 
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1) Длина ребра 
[image: image122.wmf]2

1

A

A

 совпадает с расстоянием между точками 
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2) Определим угол между векторами, используя скалярное произведение. Так как
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3) Уравнение прямой, проходящей через две точки, имеет вид 
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. Подставляя в уравнение координаты точек 
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Уравнение плоскости, проходящей через три заданные точки, имеет вид 
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Подставляя в уравнение координаты точек 
[image: image134.wmf]1

A

, 
[image: image135.wmf]2

A

 и 
[image: image136.wmf]3

A

, получим 
[image: image137.wmf]0

3

9

21

0

2

3

1

3

6

3

1

1

2

=

-

-

Û

=

-

-

+

-

z

y

x

z

y

x

.

Синус угла между прямой 
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       4) Уравнение высоты найдем как уравнение прямой, проходящей через точку 
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Для нахождения длины высоты можно использовать формулу 
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       5) Площадь треугольника равна половине площади параллелограмма, построенного на векторах 
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Следовательно, 
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(кв. ед.). Объем пирамиды равен 1/6 части объема параллелепипеда, построенного на данных векторах, поэтому вначале находим смешанное произведение этих векторов. Имеем
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Поэтому
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       6) Для того, чтобы векторы 
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 образовывали базис, необходимо и достаточно, чтобы их смешанное произведение было отлично от нуля. В п. 5) мы уже вычислили смешанное произведение 
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       Решим систему уравнений методом Крамера. Определитель этой системы 
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Решение системы уравнений получим по формулам Крамера
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Итак, вектор 
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Задачи для самостоятельного решения

1.  Найти сумму, 
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 разность 
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 EMBED Equation.3  [image: image179.wmf]b

, векторов, если 
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2. Записать уравнение плоскости, проходящее через точки A(4;2;0); B(1;3;-1); и C(3;0;1)

3. Найти сумму, разность и скалярное произведение векторов 
[image: image184.wmf]а и b.
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[image: image185.wmf]{

}

4

;

1

;

1

-

  и   b=
[image: image186.wmf]{

}

1

;

7

;

3


4. Найти векторное и смешанное произведение векторов: a=
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5. Записать уравнение плоскости, проходящей через три заданные точки

А 
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6. Записать уравнение прямой, проходящей через точки M (2;  3;  4),    N (-1;  0;  3),  P (-2;  -1;  5) 

7. Найти угол между прямой 
[image: image193.wmf]1
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  и плоскостью x+y+2z-4=0

8. Найти угол между плоскостями x-2y+2z-8=0  и  x+y+z-6=0
9. Найти уравнение плоскости, проходящей через начало координат и через точки P (4; -2; 1) и Q (2; 4; -3).

10. Найти уравнение плоскости, проходящей через точку пересечения плоскостей 2x+2y+z-7=0, 2x-y+3z-3=0, 4x+5y-2z-12=0  и через точки M (0; 3; 0) и N (1: 1: 1).
11. Построить прямую
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12. Вычислить углы, образованные с осями координат прямой
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13. Найти угол между прямыми
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14. Даны две вершины параллелограмма ABCD: C (-2; 3; -5) и D (0; 4; -7) и точка пересечения  диагоналей M (1: 2; -3,5). Найти уравнения стороны AB.

15. Треугольник ABC образован пересечением плоскости x+2y+4z-8=0 с координатными осями. Найти уравнения средней линии треугольника, параллельной плоскости xOy.

16. Даны точки A (1; 1; 1), B (2; 3;3) и C (3; 3; 2). Составить уравнения прямой, проходящей через точку A и перпендикулярной векторам AB и AC.

17. Найти уравнение плоскости, проходящей через прямую (x+1)/3 = (y-2)/(-1) = z/4 и перпендикулярной плоскости 3x + y – z+2 = 0.

18. Найти уравнение проекции прямой x/2 = (y+3)/1 = (z -2)/(-2) на плоскость 2x+3y-z-5 = 0. 
Пределы и непрерывность.

Пример 1. Найти пределы, не пользуясь правилом Лопиталя.
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Решение. а) Знаменатель и числитель дроби стремятся к бесконечностям при 
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. Имеем неопределенность вида 
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т.к. при 
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б) Имеем неопределенность вида 0/0. Умножим числитель и знаменатель на выражение 
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в) Воспользуемся первым замечательным пределом 
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г) Имеем неопределенность вида 
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Задачи для самостоятельного решения

1. Вычислить предел функции, не пользуясь правилом Лопиталя

а) lim(
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2. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя

       а)    
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3. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя
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4. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя

        а) 
[image: image227.wmf])

1

2

1

1

(

lim

2

11

-

-

-

®

x

x

x

                             б) 
[image: image228.wmf]1

6

4

7

lim

4

2

3

+

-

+

-

¥

®

x

x

x

x

x




5. Вычислить пределы,  пользуясь правилом Лопиталя
       а) 
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6. Показать, что при n ( ( последовательность 3, 2  1/2, 2 1/3, 2 ¼, .…. 2+ 1/n, …. имеет пределом число 2.

7. Показать, что при  n ( ( последовательность 7/3, 10/5, 13/7, … (3n+4)(2n+1), …  имеет пределом число 3/2. 

8. Найти следующие пределы:
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Производная. Приложения производной.

Пример 1. Найти производные следующих функций:
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       В списке табличных производных отсутствует производная иррационального выражения вида 
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 формально можно рассматривать (и дифференцировать) как дробь, однако более рационально свести это выражение к степенной функции с числовым коэффициентом: 
[image: image245.wmf]1

4

-

×

x

. Вообще, если в дробном выражении отсутствует переменная либо в числителе, либо в знаменателе, лучше избегать дифференцирования этого выражения как дроби: 
[image: image246.wmf]2

2

5

5

-

×

=

x

x

; 
[image: image247.wmf](

)

1

2

2

1

-

-

=

-

x

sin

x

sin

; 
[image: image248.wmf]5

1

5

3

5

1

3

2

2

+

=

+

x

x

 и т. д.

б) 
[image: image249.wmf](

)

(

)

(

)

.

ln

x

x

sin

x

log

x

cos

ln

x

x

sin

x

log

x

cos

x

log

x

sin

x

log

x

sin

x

log

x

sin

5

2

5

1

5

5

5

5

5

+

×

=

×

+

+

×

=

¢

×

+

×

¢

=

¢

×


в) 
[image: image250.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

.

x

cos

x

sin

x

cos

ln

x

cos

x

cos

x

cos

x

cos

x

x

x

x

x

2

2

1

1

2

1

2

2

1

1

1

2

1

1

2

1

1

2

-

×

+

+

-

=

=

-

¢

-

×

+

-

-

×

¢

+

=

¢

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+


       Наибольшую проблему при дифференцировании представляют сложные функции вида 
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. Чтобы избежать ошибок в этом случае, полезно выделять «внешнюю» f(t) и «внутреннюю» g(x) функции. Дифференцирование начинается с внешней функции, при этом внутренняя функция, сколь громоздко бы она не выглядела, играет роль простого аргумента. Производная внутренней функции находится по обычным правилам.

Пример 2. Найти производные следующих функций: 
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       После овладения процедурой дифференцирования сложных функций, нет необходимости в столь подробной записи, и можно вполне обойтись без введения переменных t, p и т. д.

       Например, последняя выкладка могла бы выглядеть так:
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Пример 3.  Исследовать функцию 
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Решение. Воспользуемся следующей схемой исследования функции. 

1. Найдем область определения функции. Функция не определена в точках, где знаменатель обращается в нуль, то есть при 
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2. Определим точки пересечения графика функции с осями координат. Единственной такой точкой будет точка 
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,

(

0

0

O

.

3. Исследуем функцию на четность, нечетность и периодичность. Имеем 
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4. Определим точки возможного экстремума. Для этого найдем производную
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Приравнивая ее нулю, получаем 
[image: image269.wmf]0

1

=

x

, 
[image: image270.wmf]3

2

-

=

x

, 
[image: image271.wmf]3

3

=

x

.


Точки 
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, в которых производная не существует, не являются точками возможного экстремума, так как они не входят в область определения функции.

5. Определим точки возможного перегиба. Для этого найдем вторую производную
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Вторая производная равна 0 при x = 0.

6. На основании пунктов 4,5, найдем промежутки возрастания и убывания, точки экстремума, промежутки выпуклости и точки перегиба. Результаты исследования удобно оформить в виде таблицы, в которой отражены изменения знака первой и второй производных.
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7. Исследуем функцию на наличие у ее графика асимптот.

Найдем вертикальные асимптоты. Поскольку
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то прямая x=
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 является вертикальной асимптотой. Найдем уравнение наклонной асимптоты y = kx+b.
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Следовательно, прямая y = x является наклонной асимптотой.

8. Используя результаты исследования, строим график функции, предварительно нанеся на чертеж точки пересечения с осями координат, точки экстремума, перегиба и асимптоты.
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Задачи для самостоятельного решения

1. Вычислить производные функций  
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2.Вычислить производные функции 
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3. Вычислить производные сложных функций  
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4. Вычислить производную функции, заданную параметрически:
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5. Исходя из определения производной, найти производные функций:
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з) y = x2 (2x – 1)  и) y = (x – 5)4 (x + 3)5       к) 
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6. Найти точки экстремума функции: 
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7. Найти наибольшее и наименьшее значение функции:
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8. Найти интервалы выпуклости и вогнутости и точки перегиба функции        
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9. Найти интервалы выпуклости и вогнутости и точки перегиба функции 
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10. Найти асимптоты графика функции 
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11. Построить график функции по характерным точкам
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Комплексные числа.

Пример 1. Вычислить 
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Указания. Действия над комплексными числами 
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Если 
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 называется комплексно-сопряженным.

Решение. 
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Пример 2.    Найти все значения    
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Указания.    Пусть надо найти   все значения   
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, придавая   k значения     0, 1, 2, … n-1,  получим  n различных значений корня.   

Решение. Представим   1 в тригонометрической форме: 

1= cos 0 +i sin 0.

 Тогда    
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Задачи для самостоятельного решения

1.  Найти сумму, разность, произведение и частное комплексных чисел в алгебраической форме 
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2. Найти 
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3. Найти 
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4. Представить комплексные числа  в показательной и тригонометрической формах.

а) 
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5. Вычислить сумму, разность, произведение и частное комплексный чисел в алгебраической форме. Найти |
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6. Перевести комплексные числа в тригонометрическую форму, и найти их произведение, частное и третью степень 
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7. Разложить алгебраическую дробь на сумму простейших дробей методом неопределенных коэффициентов.
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Неопределенный интеграл.

Пример 1. Интегрирование с помощью замены переменной.

Найти неопределенный интеграл 
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Решение. Сделаем замену переменной  
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  Подставляя в подынтегральное выражение, получим
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Пример 2. Найти интеграл
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Решение. Преобразуем подынтегральную функцию, выделив в числителе производную знаменателя. Для этого числитель представим в виде   
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В первом интеграле сделаем замену переменной 
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Для  вычисления второго интеграла выделим в знаменателе полный квадрат
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Окончательно получим
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Пример 3.  Интегрирование по частям.

Найти интеграл
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Решение.   Применим формулу интегрирования по частям 
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 Следовательно,
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Пример 4. Интегрирование дробно-рациональной функции. Найти интеграл          
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Решение. Метод интегрирования дробно-рациональной функции заключается в разложении данной дроби на сумму многочлена и элементарных дробей и последующем интегрированием каждого слагаемого этого разложения. Рассмотрим эти два этапа решения на нашем примере.

1) Подынтегральная функция имеет вид  
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, где  P(x) и Q(x)  суть многочлены степени 5 и 4, соответственно:                                                   

P(x) =x5+2x4-x2+3; Q(x)= (x-1)2(x2+1).

Однако прежде чем искать разложение дроби 
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на сумму элементарных дробей, следует выделить из данной дроби целую часть (т.е. некоторый многочлен) и правильную дробь т.е. такую дробь, в которой степень числителя меньше степени знаменателя. С этой целью преобразуем знаменатель  Q(x) = x4 - 2x3 + 2x 2 - 2x + 1,  после чего  разделим многочлен P(x)    на многочлен  Q(x).  Таким образом, получим
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Последняя дробь уже является правильной, поскольку степень числителя R(x)= 6x3-7x2+7x-1 меньше степени знаменателя. Многочлен  Q(x)  имеет корень  x=1  кратности два, а также пару комплексно-сопряженных корней     x=+i, x=-i,   поэтому разложение дроби  R(x)/Q(x) следует искать в виде :
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где числа А,В,С,D могут быть определены при помощи метода неопределенных коэффициентов. Приведем дроби, стоящие в правой части формулы  (2) , к общему знаменателю:
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после чего приравняем числители

 6x3-7x2+7x-1 =A(x2+1)+B (x-1)(x2+1)+(Cx+D) (x-1)2.            (3)

Положив в тожестве (3)  х = 1, найдем А = 5/2. Остальные коэффициенты разложения (2) можно определить, приравнивая коэффициенты при одинаковых степенях переменной х в левой и правой частях тождества (3). В результате такого сравнения получим систему линейных уравнений относительно неизвестных В, С, D   следующего вида
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        х3     В + С= 6                     

       х2        5/2- В- 2С +D  =-7   

        х1     B+C -2D  =7

        x0     5/2 -B +D = -1

 Из этой системы последовательно находим

D = -1/2;   В =3;  С = 3.

Таким образом, разложение (2) принимает  вид:
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Откуда, возвращаясь к формуле (1), получаем новое выражение для подынтегральной функции, а именно:

f (x)=x+4+
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2) После проделанных преобразований  нахождение исходного интеграла  сводится к нахождению суммы либо табличных интегралов, либо интегралов, легко приводящихся к табличным. Из формулы (4)  последовательно получаем:
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Для нахождения последнего интеграла воспользуемся способом, рассмотренным в примере 4. 
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Oкончательно получаем 
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Пример 5. Интегрирование иррациональных функций.

Найти интеграл
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Указание.  Интегралы вида 
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, где R – рациональная функция; m1, n1, m2, n2,...-целые числа. С помощью подстановки (ах+b)=
[image: image441.wmf]s

t

  , где s –наименьшее общее кратное чисел   n1, n2,..., указанный интеграл преобразуется в интеграл от рациональной функции.

Решение. Легко видеть, что подстановка 
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Дальше можно применять уже известный метод интегрирования дробно-рациональных функций, однако в данном случае удобно применить следующий искусственный прием, который быстро приводит к цели:
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Пример 6. Интегрирование тригонометрических функций. Найти интеграл  
[image: image453.wmf]ò

sin2x cos3xdx.

Решение. Выполним подстановку  t=sinx ,  тогда  dt=cosxdx , следовательно:
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Пример 7. Найти интеграл 
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Решение. Преобразуем подынтегральное выражение, применив формулу понижения порядка, известную из тригонометрии:
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 EMBED Equation.2  
(1-2cos2x + (1+cos4x)/2)dx = 
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 x -   
[image: image469.wmf]4

1

sin2x + 
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Приложения определенного интеграла.

Пример 1. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:   y=5-x2;y=x+3.

Решение. Сделаем чертеж (Рис.1). Найдем абсциссы точек пересечения линий: y=5-x2, y=x+3.  Для этого приравняем правые части уравнений: 5-x2=x+3. Решая полученное уравнение, найдем: x1=-2, x2=1. Bоспользуемся  формулой площади криволинейной трапеции, ограниченной линиями y=y(x), x=a, x=b, y=0:

                                           S=
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   В нашем случае площадь фигуры можно получить как разность площадей S1 и S2  двух криволинейных трапеций, ограниченных линиями y=5-x2 и y=x+3,     соответственно. В результате получим
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              Рис.1                                                
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Пример 2.  Вычислить площадь фигуры, ограниченной  линией

                 
[image: image475.wmf]r

 =a sin 6
[image: image476.wmf]j

  (a>0).

Решение. Для построения графика линии, заданной в полярной системе координат  (
[image: image477.wmf]j

,
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) уравнением вида 

=

(

), необходимо вначале установить при каких значениях полярного угла 
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0 , обусловленное тем, что полярный радиус 

, являясь расстоянием от начала координат, всегда неотрицателен. В нашем случае  sin6
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В нашем случае достаточно вычислить площадь одного лепестка (0









 EMBED Equation.2  
/6 ) и  ушестерить ее. Поэтому
  S=6 
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Задачи для самостоятельного решения

1. Непосредственным интегрированием или методом замены переменной вычислить интегралы:

а) 
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2. Вычислить интегралы, использую метод интегрирования по частям:

а)  
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3. Вычислить площади фигур, ограниченных заданными  линиями:

а) y = (x-1)2 ,    x2 – y2/2 = 1

б) y = -x2,    x + y + 2 =0

в) y = 16/x2,   y = 17 – x2 (1 четверть)

г) y2 = 4x3 , y = 2x2
д) xy = 20,  x2 +y2 = 41 (1 четверть)

е) y = sin x, y = cos x,  x = 0
ж) y = 0,25 x2, y = 3x – 0,5x2
з) 
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п) ( = 2 cos (,  ( = 1 (вне круга ( = 1)
Дифференциальные уравнения.

Пример 1. Решить дифференциальное уравнение: 
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Решение. Разделим обе части уравнения на х:
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Решаемое уравнение – однородное. Сделаем замену 
[image: image520.wmf](

)

(

)

(

)

x

xt

x

y

t

x

y

=

×

=

  

, тогда 
[image: image521.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

¢

¢

+

=

¢

x

t

t

t

x

t

y

d

d

  

 и уравнение примет вид 
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Обозначая произвольную постоянную через 
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Возвращаясь к исходной неизвестной функции, имеем
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Пример 2. Решить задачу Коши
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Решение.

Разделим уравнение на 
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Получили линейное дифференциальное уравнение первого порядка. Будем решать его методом Бернулли, т. е. искать решение 
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В качестве 
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 возьмем любую функцию, обращающую в ноль сомножитель при u, т. е.
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Это уравнение с разделяющимися переменными, поэтому, умножая его на dx и деля на 
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 (произвольная постоянная не добавляется, так как берется частное решение).

Подставим найденное 
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 в уравнение (*)
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Отсюда, используя замену и формулу интегрирования по частям, найдем
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Возвращаясь к исходной неизвестной функции 
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Для нахождения частого решения (решения задачи Коши) подставим значения 
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Значит, 
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Пример 3. Решить дифференциальное уравнение
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Решение. Это уравнение не содержит искомую функцию 
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. В результате получаем дифференциальное уравнение первого порядка с разделяющимися переменными
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Интегрируя обе части равенства, получаем
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Так как 
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, получим еще одно дифференциальное уравнение первого порядка с разделяющимися переменными
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 - общее решение дифференциального уравнения.

Пример 4. Найти решение задачи Коши 
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Решение. Уравнение не содержит явным образом х. Следовательно, допускает понижение порядка. Обозначим 
[image: image583.wmf](
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Получим уравнение с разделяющимися переменными
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Используя начальные условия, определим С1:
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Разделяя переменные и интегрируя обе части равенства, получаем
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Используя еще раз начальные условия, определим С2:
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Следовательно, 
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 - решение задачи Коши.

Пример 5. Найти решение задачи Коши 
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Решение. Общее решение уравнения имеет вид 
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Составляем и решаем характеристическое уравнение


[image: image604.wmf]0

25

10

2

=

+

+

k

k

;   
[image: image605.wmf]5

2

1

-

=

=

k

k

;   
[image: image606.wmf](

)

x

x

C

C

y

5

2

1

0

-

+

=

e

;


[image: image607.wmf]y


- частное решение исходного уравнения, которое определяем по виду правой части 
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. Таким образом будем искать 
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Следовательно, 
[image: image623.wmf]x

x

y

5

3

6

1

-

=

e

.

Общее решение заданного уравнения имеет вид
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Значения произвольных постоянных С1 и С2 найдем из заданных начальных условий. Для этого определим 
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Подставляя 
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Искомое частное решение запишется в виде
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Задачи для самостоятельного решения

1. Найти производные следующих функций:
а) у = 3х2 – 5х + 1;                                          б) у = е3 cos x;

в) у = х4 – 1/3 +2,5 х2 – 0,3х + 0,1;                 г) у = 1 – 2x
д) у = (х2 – 3х + 3)(х2 + 2х – 1);                     е) у = x2 (2x – 1)

ж) 
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ф) у = sin x + cos x        х) у = cos2 x                 ц)  у = sin 3x
ч) у = 3 sin (3x + 5)      ш) у = cos x – 1/3 cos3 x      щ) 
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2. Решить дифференциальное уравнение с разделяющимися переменными.
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3. Решить линейное дифференциальное уравнение первого порядка
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4. Решить линейное однородное дифференциальное уравнение второго порядка

а) 
[image: image650.wmf]0
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5. Найти угол между прямой и плоскостью:
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 - прямая  и   x+ y+ z - 6=0 – плоскость 

6. Найти угол между кривой   y = x – x2  и   прямой y = 5x
7. Найти угол между кривыми y = x3 и y = 1/x2

8. Найти угол между линиями y = 1+ sinx,  y = 1
9. Найти угол между кривыми x2 + y2 = 5,  y2 = 4x
10. Найти 
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11. Найти 
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12. Найти точки экстремума функций:
а) 
[image: image657.wmf]3
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Теория вероятностей.

События и вероятности.

Сложение и умножение вероятностей.

Пример 1.

Два стрелка производят по одному выстрелу по одной мишени. Первый попадает в мишень с вероятностью 0,8, второй – с вероятностью 0,6. Найти вероятность того, что: а) оба стрелка попадут в мишень; б) оба стрелка промахнутся; в) только один стрелок попадет; г) хотя бы один стрелок попадет в мишень.

Решение. Пусть событие А означает, что первый стрелок попал в мишень, событие В – попал второй. По условию 
[image: image668.wmf](
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а) Пусть событие С – оба стрелка попали в мишень, тогда 
[image: image670.wmf]АВ
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. Поэтому, учитывая независимость событий А и В, по теореме умножения вероятностей имеем
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б) Перейдем к противоположным событиям, которые состоят в том, что первый стрелок промахнулся 
[image: image672.wmf]А

, а второй стрелок промахнулся 
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. Тогда событие 
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 означает, что оба стрелка промахнулись.
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в) Событие Е – только один стрелок попал можно представить в виде 
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 несовместные. Поэтому, применяя теорему сложения вероятностей несовместных событий, получим
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[image: image680.wmf]44
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г) Вероятность появления хотя бы одного из совместных событий А, В равна разности между единицей и вероятностью произведения противоположных событий 
[image: image681.wmf]А
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. Пусть событие F – хотя бы один стрелок попал. Тогда
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Формула полной вероятности.

Формулы Бейеса.

Пример 2.

В первой урне 2 белых и 3 черных шара, во второй – 7 белых и 1 черный. Из первой урны во вторую переложили 2 шара, затем наудачу извлекли шар из второй урны. Найти вероятность того, что выбранный из второй урны шар – белый.

Решение. Если событие А может произойти только совместно с одним из событий Н1, Н2, …, Нk, образующих полную группу несовместных событий (гипотез), то вероятность Р(А) появления события определяется по формуле полной вероятности:
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где 
[image: image685.wmf](
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 - вероятность гипотезы Hi, 
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 - условная вероятность события А при этой гипотезе.

Вероятность извлечения белого шара из второй урны после добавления двух шаров из первой урны зависит от состава шаров (по цвету) в этой урне. При этом возможны следующие гипотезы:

Н1 – из первой урны во вторую переложены два белых шара,

Н2 – из первой урны во вторую переложен один белый и один черный шар,

Н3 – из первой урны во вторую переложены два черных шара.

Найдем вероятности этих гипотез. Вероятность каждой гипотезы связана с вероятностью извлечения соответствующих шаров из первой урны. тога получим
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Пусть А – событие, состоящее в извлечении белого шара из второй урны, если предварительно имела место одна из гипотез Нi. Условные вероятности события А будут:
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По формуле полной вероятности найдем вероятность извлечения белого шара из второй урны
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Пример 3.

Один из стрелков вызывается на линию огня и производит два выстрела. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле для первого стрелка равна 0,3, для второго – 0,5, для третьего – 0,8. Мишень не поражена. Найти вероятность, что выстрелы произведены первым стрелком.

Решение. Если вероятности гипотез до опыта были Р(Н1), Р(Н2), …, Р(Нп), а в результате опыта появилось событие А, то условная вероятность 
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 с учетом появления события А вычисляется по формуле Бейеса:
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Возможны три гипотезы: Н1 – на линию огня вызван первый стрелок; Н2 - на линию огня вызван второй стрелок; Н3 - на линию огня вызван третий стрелок. Так как вызов на линию огня любого стрелка равновозможен, то вероятности этих гипотез до опыта 
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В результате опыта наблюдалось событие А – после произведенных двух выстрелов мишень не поражена. Условные вероятности этого события
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По формуле Бейеса для частного случая, когда вероятности гипотезы опыта равны между собой, находим вероятность гипотезы Н1 после опыта:
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Формула Бернулли.

Пример 4.

Найти вероятность того, что в пяти независимых испытаниях событие появится: а) ровно 3 раза; б) не менее трех раз; в) не более трех раз; г) хотя бы один раз, если в каждом испытании вероятность появления этого события равна 0,8.

Решение. Так как число испытаний невелико, то для вычисления искомой вероятности воспользуемся формулой Бернулли:
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число сочетаний из п элементов по k, 
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. В рассматриваемом случае:

а) вероятность появления события ровно 3 раза в 5 испытаниях
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б) вероятность появления события ровно не менее трех раз в 5 испытаниях
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в) вероятность появления события не более трех раз в 5 испытаниях
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г) вероятность появления события хотя бы один раз в 5 испытаниях


[image: image710.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

=

-

=

-

=

+

+

+

+

5

0

0

5

5

5

5

5

5

5

2

0

8

0

1

0

1

5

4

3

2

1

,

,

С

Р

Р

Р

Р

Р

Р



[image: image711.wmf]9997

0

0003

0

1

,

,

=

-

=

.

При решении б) – г) использована теорема сложения вероятностей несовместных событий, а при решении в), г) – понятие противоположных событий, сумма вероятностей которых равна 1.

Задачи для самостоятельного решения

1. Имеются две урны: в первой 3 белых шара и 4 черных шара, во второй 2 белых и 3 черных. Из первой урны во вторую перекладывают два шара, шары перемешивают, а затем из второй урны в первую перекладывают один шар. После этого из первой урны берут один шар. Найти вероятность, что он белый.

2. Наудачу выбирается кость домино. Какова вероятность, что сумма очков на ней будет больше 5?
3. Для производственной практики 25 студентам предоставлено 10 мест в городе Томске, 3 места в городе Омске,  12 мест в городе Барнауле. Какова вероятность, что двое наудачу выбранных студентов попадут в один город?
4. В первой урне 4 белых и 6 черных шаров, во второй 7 белых и 3 черных шара. Из каждой урны наудачу вынимают по одному шару. Из этих шаров наудачу выбирают один шар. Найти вероятность того, что он белый.
5.Всхожесть семян некоторого цветка оценивается с вероятностью 0,65. Найти вероятность того, что из 7 семян взойдет более пяти.
6. На карточках написаны двузначные числа от 11 до 50. Найти вероятность того, что наудачу выбранная карточка имеет номер, кратный 2 или 3.
7. Телефонный номер состоит из 6 цифр. Найти вероятность того, что все цифры различны, если известно, что номер начинается с цифры 2.
8. В соревновании участвуют студенты: 4 студента из первой группы и 6 – из второй. Студенты могут попасть в сборную института с вероятностью 0,8 и 0,6 соответственно. Какова вероятность события: наудачу выбранный студент из этих групп попадет в сборную?
9. Правильную шестигранную игральную кость бросают 7 раз.  Какова вероятность того, что не более трех раз выпадет 4 очка на верхней грани кости?
10. Десять мест для стоянки автомобилей расположены в один ряд. Некто заметил, что на стоянке 6 автомобилей, причем 4 свободных места следуют один за другим. Какова вероятность этого события?
11. Из трех орудий производится залп по мишени. Вероятность промаха из первого орудия равна 0,2, из второго - 0,4, из третьего - 0,3. Найти вероятность ровно одного попадания.
12. Сборщик получил 3 коробки деталей, изготовленных заводом №1 и 2 коробки деталей, изготовленных заводом №2. Вероятность того, что деталь завода №1 отличного качества, равна 0,9, а завода №2 — 0,7. Найти вероятность того, что наудачу извлечена деталь отличного качества.
13. Вероятность выигрыша в займе 0,45. Найти вероятность того, что из 10 облигаций выиграют не менее двух.
14. Участники соревнования вынимают из ящика жетоны с номерами от 1 до 60. Найти вероятность того, что номер первого, наудачу извлеченного жетона, не содержит цифры 5.
15. В урне 6 белых и 4 черных шара. Из нее наудачу вынимают два шара. Найти вероятность того, что один из шаров белый.
16. В группе из  10 студентов, пришедших на экзамен, 2 подготовлены отлично, 4 -хорошо,  3  -удовлетворительно, один - плохо.  Из 20 вопросов программы отлично подготовленный студент знает все вопросы, хорошо — 16, удовлетворительно  —   12,  плохо  — 4.  Найти  вероятность  того,  что  наудачу вызванный студент знает один вопрос.
17. Правильную шестигранную игральную кость бросают 5 раз. Какова вероятность того, что не менее двух раз выпадет 6 очков на верхней грани кости?
18. В футбольной команде 20 человек, из них 8 — не старше 20 лет. На матч вышли 11 человек. Какова вероятность того, что среди них - 5 не старше 20 лет?
19. Три стрелка стреляют независимо друг от друга в цель. Вероятности попадания равны 0,6; 0,8; 0,7 соответственно. Найти вероятность ровно двух попаданий в цель.
20. В одной урне 8 белых и 4 синих шара, в другой — 6 белых и 4 синих шара. Наудачу взятый из первой урны шар положили во вторую. После этого наудачу из второй урны извлекли один шар. Найти вероятность того, что он синий.
21. Вероятность появления бракованной детали в одном из независимых испытаний равна 0,25. Какова вероятность появления не менее двух бракованных деталей из шести выбранных?
22. Экзаменационный билет для письменного экзамена состоит из 10 во​просов - по 2 вопроса из 20 по каждой из пяти тем, представленных в биле​те. По каждой теме студент подготовил лишь половину всех вопросов. Како​ва вероятность того, что студент сдаст экзамен, если для этого необходимо ответить хотя бы на один вопрос по каждой из пяти тем в билете?

  23.  Вероятность того, что студент сдаст первый экзамен, равна 0,9; второй -0,9; третий - 0,8. Найти вероятность того, что студентом будут сданы:
а) только 2-й экзамен;
б) только один экзамен;
в) три экзамена;
г) по крайней мере два экзамена;
д) хотя бы один экзамен.
  24. При включении зажигания двигатель начнет работать с вероятностью 0,6. Найти вероятность того, что:
а) двигатель начнет работать при третьем включении зажигания;
б) для запуска двигателя придется включать зажигание не более трех раз.
25. Среди билетов денежно-вещевой лотереи половина выигрышных. Сколько лотерейных билетов нужно купить, чтобы с вероятностью, не меньшей 0,999, быть уверенным в выигрыше хотя бы по одному билету?
26.  Вероятность попадания в мишень при каждом выстреле для 1-го стрелка равна 0,7, а для 2-го — 0,8. Оба они, начиная с 1-го, поочередно стреляют, но делают не более чем по два выстрела, причем каждый стрелок стреляет вто​рой раз только при условии, что при первом сделанном им выстреле он про​махнулся. Найти вероятность того, что в мишени ровно 2 пробоины.

 27. В первом ящике 2 белых и 10 черных шаров. Во втором ящике 8 белых и 4 черных шара. Из каждого ящика вынули по шару. Какова вероятность, что оба шара белые?

28. Контрольный тест состоит из пяти вопросов, на каждый из которых нужно выбрать один из трех указанных ответов. Студент отвечает на вопросы наудачу. Найдите вероятность того, что студент даст ровно два правильных ответа.

29. Среди установленных правонарушителей 40 % составляют лица, не имеющие постоянного дохода. Найдите вероятность того, что число таких среди восьми правонарушителей не превосходит четырех.

30. На карточках написаны все двузначные числа от  11  до  70. Найти вероятность того, что наудачу выбранная карточка имеет номер, кратный 2 или 3.
31. В урне 6 белых и 4 черных шара. Из нее наудачу вынимают 3 шара. Найти вероятность того, что из них только один белый шар.
32. Электролампы изготавливаются на двух заводах: 40 % - на первом и 60 %  на втором. На первом заводе брак составляет 10 %, а на втором - 5 %. Какова вероятность того, что наугад взятая лампа окажется стандартной?
33. Изделия   некоторого   производства   содержат   10   %   брака.   Какова вероятность того, что из 7 выбранных изделий, по крайней мере, 6 стандартных?
34. Наудачу выбирается кость домино. Какова вероятность того, что сумма очков на ней не больше 5 очков?
35. Рабочий   обслуживает   2   станка.   Вероятность   того,   что   станки   не потребуют внимания рабочего в течение часа, равны 0,8 и 0,9. Найти вероятность того, что в течение часа потребуют внимание не более двух станков.
36. В урне 30 билетов, из которых 10 выигрышных. Какова вероятность извлечения выигрышного билета для второго по очереди игрока?
37. Вероятность получения удачного результата при проведении некоторого опыта равна 0,35. Найти вероятность того, что из пяти одинаковых опытов не менее четырех будут удачными.
Элементы комбинаторики.

Комбинаторные задачи обычно связаны а) с выбором из группы предме​тов таких, которые обладают заданными свойствами, б) с расположением этих предметов в определённом порядке и в) с нахождением числа всех воз​можных комбинаций. Ниже мы обсуждаем способы решения таких задач.
Пример 1. В отделение милиции города Брюкова доставили граждани​на N, задержанного по подозрению в хулиганстве. При этом дежурному передали запись с показа​ниями двенадцати свидете​лей, каждый из которых на вопрос, хулиганил гражда​нин N или нет, отвечал либо «да», либо «нет». В суматохе запись потерялась, и дежурный решил восстановить её по памяти. Он перенумеровал свидетелей и против каждого номера записал «да» или «нет». Затем дежурный засомневался и составил другую таблицу, которая через некоторое время ему также пока​залась неправильной. А так как дежурный был человеком ответственным, то он решил перебирать комбинации до тех, пока не найдёт правильную.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	да
	да
	нет
	да
	да
	да
	нет
	да
	нет
	нет
	нет
	нет


По закону, если в течение десяти дней подозреваемому не предъявят обвинение, подтверждённое свидетельскими показаниями и иными доказа​тельствами, то его обязаны освободить. Был ли выпущен подозреваемый, если дежурный работал по 6 часов в день, на составление одной комбина​ции тратил одну минуту, а правильная комбинация оказалась последней из всех возможных?
Решение. Число свидетелей так велико, что обойдёмся только логическими рассуждениями. Если бы свидетель был один, то было бы всего два варианта ответа: «да» или «нет». Если бы свидетелей было двое, то различных вариантов было бы 4: «да - да», «да - нет», «нет - да» и «нет- нет». Если бы было три свидетеля, то число вариантов получилось бы 8, так как к каждому из предыдущих четырёх пришлось бы добавить либо «да», либо «нет» из показаний третьего свидетеля.
Таким образом, при добавлении одного свидетеля число вариантов удва​ивается: четверо свидетелей дают 8x2 = 16 вариантов, пять свидетелей дают 
24 x 2 = 25 вариантов, и т. д. Двенадцать свидетелей дадут 212 = 4096  вариантов. Итак, последний — нужный вариант появится через 4096 ми​нут работы. Это 68 часов 16 минут, что более одиннадцати рабочих дней. Следовательно, гражданин N оказался на свободе.
Пример 2. Абонент забыл две последние цифры номера телефона и пе​ребирает все возможные варианты последовательно. Каково наибольшее возможное число безуспешных попыток абонента?
Решение. Мы можем свести каждую попытку абонента к двум действиям: набор первой забытой цифры (первое действие) и набор второй забытой цифры (второе действие). На диске аппарата всего десять цифр: от 0 до 9. Поэтому как первое, так и второе действие выполняются десятью спосо​бами. По правилу умножения наибольшее число всевозможных способов набора двух цифр равно 10 * 10 = 100. Абонент заканчивает перебор, если очередная попытка оказалась удачной. Следовательно, наибольшее возмож​ное число безуспешных попыток равно 100 — 1 = 99.
Пример 3. Из двадцати восьми костей домино случайным образом вы​бирают две. Выбранная пара называется удачной, если обе кости содержат одно и то же число. (Например, кости 2—5 и 5—6 содержат одно и то же число 5.) Сколько всего существует удачных комбинаций?
Решение. Мы решим задачу в предположении, что порядок выбора костей является существенным. Это означает, например, что пара 2—5 и 5—6 от​личается от пары 5—6 и 2—5. Рассмотрим две исключающие друг друга возможности: 1) первая выбранная кость является дублем; 2) первая кость не является дублем.
Допустим, что выбран дубль (1, 1). Тогда среди оставшихся костей име​ется ровно 6 таких, которые вместе с ним составят удачную комбинацию: (1, 0), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6). Число всех подобных комбинаций можно найти, используя правило умножения. Действительно, дубль можно выбрать семью различными способами, а после выбора дубля вторую подхо​дящую кость можно выбрать шестью способами. Таким образом, получится всего 7 * 6 = 42 комбинации.
Теперь рассмотрим второй возможный случай, когда первая выбранная кость не является дублем. Таких костей всего 21. Если первая кость, на​пример, (6, 2), то удачную пару с ней образуют шесть костей с шестеркой и шесть костей с двойкой, то есть всего 12 костей. По правилу умножения число всех комбинаций подобного типа равно 21 * 12 = 252.
Две рассмотренные возможности (первая кость — дубль, первая кость — не дубль) взаимно исключают друг друга. Поэтому по правилу сложения на​ходим, что число всевозможных удачных комбинаций будет 42 + 252 = 294.
Замечание. Мы решали задачу в предположении, что порядок выбора ко​стей является существенным. Если порядок костей в паре не является су​щественным, то ответ будет 294 : 2 = 147.
Пользуясь правилом сложения, не забывайте о том, что рассматривае​мые действия должны взаимно исключать друг друга. В противном случае можно получить ошибочные выводы.
Пример 4. В студенческой группе 20 человек, из которых 10 занимаются  теннисом, 8 — водными лыжами, остальные спортом не занимаются. Для последних профком выделил 2 путёвки в профилакторий. Сколько студентов с ослабленным здоровьем не поедут в профилакторий, если известно, что в этой группе 4 студента занимаются двумя видами спорта?
Решение. На первый взгляд, все 20 студентов группы охвачены оздорови​тельной деятельностью. Действительно, 10 играют в теннис, 8 катаются на лыжах, двое поправляют здоровье в профилактории — всего 20. Но четверо студентов занимается двумя видами спорта, поэтому на самом деле расклад будет такой: четверо занимаются двумя видами спорта, 10 — 4 = 6 только играют в теннис, 8 — 4 = 4 — только катаются на водных лыжах. Таким образом, занимаются спортом 4 + 6 + 4 = 14 человек, не занимаются спор​том 20 — 14 = 6 человек. Следовательно, 6-2 = 4 студента с ослабленным здоровьем не поедут в профилакторий.
Определение. Перестановкой из п элементов называется всякий спо​соб нумерации этих элементов.
Напомним, что произведение 1 -2-.. .- п — п! называется «эн факториал» и по определению 0! = 1. Величина п! быстро растёт при увеличении п: 1! =  1,  2!= 1x2 = 2, 3! = 1x2x3 = 6, 4!= 1 x2x3x4 = 24,  5! = 1x2x3x4x5= 120, 6! = 720,  7!= 5040, 8! = 40320, 9! = 362880, 10! = 3628800.
Теорема. Число всех различных перестановок из п элементов равно п!.
Пример 5. В забеге участвуют 6 спортсменов. Найдите число возможных исходов забега, если известно, что время у всех разное.
Решение. Каждый исход забега можно рассматривать как перестановку из шести спортсменов в том порядке, в котором они прибежали к фини​шу. Поэтому число всех исходов равно числу всех перестановок из шести элементов,    P6 = 6! = 720
Пример 6. На полку ставят шесть различных книг и журнал. Каково число таких расстановок, при которых журнал находится посередине?
Решение. При каждом варианте расстановки книг три из них находятся слева от журнала и три — справа от него. Один вариант отличается от другого порядком расстановки книг. Поэтому каждый такой вариант можно рассматривать как перестановку из шести книг. Следовательно, число всех возможных вариантов будет P6 = 6! = 720
Определение. Размещением из п элементов по k называется всякая перестановка из k элементов, выбранных каким-либо способом из данных п. Число всех размещений из п элементов по k обозначается Akn. 
Теорема.  Число всех размещений из п элементов по k вычисля​ется по формуле
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Пример 7. Из точки проведено 10 лучей. Сколько получилось углов, меньших 360°?
Решение. Каждый угол определяется парой лучей, причём указывается, какой из них первый, а какой второй. Угол отсчитывается от первого луча против часовой стрелки до второго луча. Но два луча, взятых в определён​ном порядке из данных десяти лучей, образуют некоторое размещение из 10 лучей по 2. Следовательно, число всех углов равно числу всевозможных размещений из 10 элементов по 2:[image: image713.png]A3 =10-9=90.




Пример 8. В юридической конторе работают 8 юристов. Сколькими спо​собами можно распределить между ними пять дел (по одному на каждого)?
Решение. Для каждого дела указывается юрист, который будет им зани​маться, то есть каждое поручение можно истолковать как некоторое разме​щение из 8 по 5. Поэтому число всех способов распределения поручений равно числу всех размещений из 8 элементов по 5:[image: image714.png]A2 =8.7.6-5-4 =6720.




Определение. Сочетанием из п элементов по k называется всякая совокупность k элементов, выбранных каким-либо способом из данных п элементов. Число сочетаний из п элементов по k обозначается[image: image715.png]



Теорема. Число всех сочетаний из п элементов по k вычисляется по формуле
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Пример 9. Сколько различных произведений по три различных множи​теля в каждом можно составить из чисел 2, 3, 5, 7, 9?
Решение. Поскольку произведение не зависит от порядка сомножителей, то число всевозможных произведений будет
[image: image717.png]'3=10.
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Пример 10. На плоскости дано 20 точек, причём никакие 3 из них не ле​жат на одной прямой. Через каждую пару точек проведена прямая. Сколько всего получилось прямых?
Решение. Через две точки проходит одна и только одна прямая. Каждая пара точек является сочетанием из 20 точек по две. Следовательно, число
всех прямых равно [image: image718.png]>c§0=%=1ga




Задачи для самостоятельного решения

1. В турнире принимают участие 6 команд: Динамо, Спартак, Торпедо, Локомотив, Химик, Волга. Каждая пара команд проводит две встречи — на своём поле и на чужом. Найдите число всех матчей.
2. В забеге участвует 5 спортсменов. Сколькими способами можно предсказать распределе​ние первых трёх мест, считая, что победители показывают разное время?
3. Замок сейфа открывается, если набрана правильная комбинация из четырёх цифр от 0 до 9. Преступник пытается открыть сейф, перебирая различные варианты. Найдите наибольшее возможное число безуспешных попыток.
4. Экзаменационный билет содержит два вопроса, а число всех билетов равно двадцати. Студент знает ответы на 20 вопросов програм​мы. Каковы шансы получить положительную оценку, если она ставится при условии, что студент ответит хотя бы на один вопрос билета, а число биле​тов, которые студент знает полностью, равно восьми?
5. Некто написал 6 новогодних поздравлений своим друзьям, затем взял 6 разных конвертов и разложил открытки по конвертам наудачу. Каково число всех возможных комбинаций?
6. В некоторых странах ребёнку дают несколько имён. Сколькими способами можно назвать мальчика, если ему дают не более трёх имён, а всего различных мужских имён 50?
7. В отделе трудятся 12 юристов. Из них 8 человек владеют английским языком и 6 — немецким. Есть ли в отделе сотрудники, не знающие иностранных языков, если 3 сотрудника могут говорить и по-немецки, и по-английски?
8. Сколькими способами можно составить ведомость для на​числения зарплаты, если в список должны войти десять лиц?
9. В маршрутном такси 12 мест. Сколькими способами могут занять их 12 пассажиров, среди которых 6 пенсионеров и для них отведены первые места?
10. Выпишите все перестановки из букв а, b, с.                            
11.Сколько различных четырёхзначных чисел можно составить из цифр 7, 2, 4, 9, если каждая цифра используется в записи числа только один раз?
12. С помощью цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 закодируйте буквы А, В, Д, Е, Л, О, С, Т, Ь, заменив каждую букву какой-нибудь цифрой, и зашифруйте слово СЛЕДОВАТЕЛЬ. Каково число возможных вариантов кода?
13. Сколько различных натуральных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, если в записи числа каждая из цифр используется не более одного раза?
14. В Брюкове преступников мало, но на всякий случай места для их временной изоляции имеются. Однажды брюковская полиция задер​жала 5 дрюковцев и оставила их переночевать в удобном помещении. Там  было 10 камер. Спрашивается, сколькими способами можно распределить задержанных по камерам?
15. На трёх карточках написаны буквы Р, А, К. Сколько различных слов можно составить, если словом считается любой набор из трёх букв? Запишите эти слова.
16. В домоуправлении работают 6 человек. Поступило распоряжение о премировании трёх сотрудников (различными суммами). Сколькими способами можно это сделать?
17. На железнодорожной ветке Дрюково — Стуково имеется 10 станций. В течение дня с каждой станции на каждую другую выехало в точности по одному пассажиру. Сколько билетов было куплено в этот день?
18. Сколькими способами можно выбрать из семи разных книг какие-либо четыре и подарить их четырём милиционерам, занявшим первые четыре призовых места на конкурсе «Настоящий мужчина города Брюкова»?
19. Студенты одной группы должны сдать 5 экзаменов в течение восемнадцати дней. Скольки​ми способами можно составить расписание экзаменов, если в один день разрешается сдавать не более одного экзамена?
20. В состав жюри входят 7 судей. Какие-либо 4 из них всегда ставят высший балл, остальные на один балл ниже. Каково число возмож​ных вариантов голосования?
21. В Брюкове живут добрые и жалостливые люди. Однажды, выходя из храма, благочестивый брюковец увидел на паперти 7 нищих из Дрюкова. Он дал им на всех два гривенника. Сколькими способами нищие могут распределить эти монеты?
22. В группе 30 студентов. Сколькими способами можно выбрать 6 делегатов для переговоров с администрацией института о продаже пива в студенческом буфете?
23. Сколькими способами можно поставить три пешки на белые клетки шахматной доски?
24. Для участия в соревнованиях тренер отбирает 5 спортсменов из двенадцати. Сколькими способами он может составить команду?
25. На окружности выбрано 7 точек. Сколько можно построить треугольников с вершинами в этих точках?
26. На карточке спортлото 36 клеток. Играющий должен зачеркнуть 4 клетки. Каково число всех возможных вариантов?
27. В бригаде из 25 человек нужно выделить четырех для работы на определенном участке. Сколькими способами это можно сделать?

28. Имеется 5 видов конвертов без марок и 4 вида марок. Сколькими способами можно выбрать конверт и марку для посылки письма?

29. Из 9 человек надо выбрать 4 человека и разместить их на четырех занумерованных стульях (по 1 человеку на стуле). Сколькими способами это можно сделать?

30. Сколькими способами можно составить команду из 4 человек для соревнований по бегу, если имеется 7 бегунов?

31. Сколькими способами можно обить 6 стульев тканью, если имеются ткани шести различных цветов и все стулья должны быть разного цвета.
Элементы математической логики.

Пример 1. Построить таблицу истинности для высказывания А(В(С(В
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Пример 2. Определите, являются ли высказывания 
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Значения сложных высказываний совпадают на всех возможных наборах значений входящих в них переменных, следовательно, данные высказывания являются эквивалентными.

Задачи для самостоятельного решения

1. Определить, какие из приведенных высказываний являются истинными, а какие - ложными:
· «Брачный возраст устанавливается в четырнадцать лет»;
· «Юридическое лицо считается созданным со дня внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц»;
· «Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного то​варищества и товарищества на вере»;
· «Лица, не состоящие между собой в браке, могут совместно усыновлять одного и того же ребенка»;
· «Норма жилой площади устанавливается в размере 18 кв. м на одного человека».
2. Привести примеры высказываний, соответствующих следующим логичес​ким формулам:
1)  
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3. Установить, являются ли следующие высказывания тавтологиями, про​верьте, построив таблицы истинности чем они являются:
1)  
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4.Доказать правильность или ложность следующего аргумента: «Если Ива​нов - убийца Петрова, то ему точно известны время смерти Петрова и чем он был убит. Поэтому если Иванов не знает, когда умер Петров, или не зна​ет, чем он был убит, то Иванов не является убийцей». 

5. Записать высказывания на языке логики с помощью логических связок:

а) Идет дождь или кто-то не выключил душ.

б) Если вечером будет туман, то Сергей или останется дома, или должен будет взять зонт.

в) Петр сядет, и он или Сергей будет ждать.

г) Ни Север, ни Юг не победил в гражданской войне.

д) Если я устал или голоден, я не могу заниматься.

е) Если Маша встанет и пойдет в школу, она будет довольна, а если она не встанет, она не будет довольна.

ж) Если мыши живут на Марсе, а мыши, читающие Фолкнера, говорят по-английски, то мыши не живут на Марсе.

6. Пусть С = «Сегодня ясно», R = «Сегодня идет дождь», S = «Сегодня идет снег», Y = «Вчера было пасмурно». Перевести на русский язык следующие высказывания:

а) C ( ( (R ( S);
б) Y( C;
в) Y ( (C ( R);
г) Y ( R( C.
7. Постройте таблицы истинности для следующих сложных высказываний:
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8. Постройте таблицы истинности для следующих сложных высказываний и определите, являются ли эти высказывания тождественно истинными:
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9. Определите, какие из следующих пар высказываний являются эквивалентными, а какие нет:
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Случайные величины, их распределение

и числовые характеристики.

Пример 1.

Дана плотность распределения 
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 случайной величины Х. Найти параметр а, функцию распределения случайной величины, математическое ожидание М [Х], дисперсию D [Х], вероятность выполнения неравенства 
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Решение. Для определения параметра а воспользуемся основным свойством плотности распределения 
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 плотность распределения равна нулю, то интеграл примет вид 
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Функция распределения связана с функцией плотности соотношением
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Откуда получим


[image: image797.wmf](

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

>

£

£

-

<

=

4

1

4

2

2

2

2

0

x

x

x

x

x

F

       

          

,

   

,

/

      

          

,

.

Математическое ожидание М[X] и дисперсию D[X] определим по формулам
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Вероятность выполнения неравенства 
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0

<

<

x

 определим по формуле


[image: image801.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

1

0

2

1

0

3

3

0

3

0

/

/

d

=

-

=

-

=

=

<

<

ò

F

F

x

x

f

x

P

.

Пример 2.

Найти вероятность попадания в данный интервал (15,25) нормально распределенной случайной величины, если известны ее математическое ожидание а=20 и среднее квадратическое отклонение 
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Решение. Для определения искомой вероятности воспользуемся формулой
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Здесь 
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 - функция Лапласа, значения которой определяются по таблице. Учитывая, что функция Ф(х) нечетная, получим
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Задачи для самостоятельного решения

1. Вероятность раскрытия в течение дня одного преступления равна 0,6, а другого — 0,8. Составить закон распределения случайной величины  X — числа раскрытых в течение дня преступлений из двух рассмотренных. Найти числовые характеристики  М(Х),   D(X),   ( (Х)   этой   случайной   величины.   Построить   ее функцию распределения.
2.  На  экспертизу   взяты   10   однотипных   предметов,   из   которых   два дефектных. Для проверки отобраны случайным образом два предмета. Построить ряд распределения случайной величины X — числа дефектных предметов в выборке. Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
3. Построить ряд распределения случайной величины X — числа задержаний двух правонарушителей, если вероятность задержания каждого равна 0,75. Найти математическое ожидание, дисперсию и среднеквадратическое отклонение этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
4. Вероятность кражи сумки равна 0,2, а портфеля — 0,4. Составить закон распределения случайной величины X — числа сделанных вором краж. Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
5. В киоске осталось по одному экземпляру журналов "Щит и меч" и "Человек и закон". Вероятность реализации в течение часа первого журнала равна 0,6, а второго — 0,3. Составить ряд распределения случайной величины X — числа проданных в течение часа журналов. Найти числовые характеристики М(Х), D(X), ((Х) этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
6. Вероятность создания аварийной ситуации для одного водителя равна 0,2, для другого — 0,4. Составить закон распределения случайной величины X — числа совершенных аварий, если оба водителя выехали на трассу. Найти числовые характеристики М(Х), D(X), ((Х) случайной величины X. Построить ее функцию распределения.
7. Производится допрос двух свидетелей. Вероятность ложного показания для одного из них равна 0,4, а для другого — 0,1. Составить ряд распределения случайной величины X — числа ложных показаний обоих свидетелей. Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
8. В экспертной лаборатории работает два компьютера. Вероятность того, что  компьютер  в  данный момент работает  с  полной  нагрузкой,  равна  0,9. Составить ряд распределения случайной величины X — числа работающих с полной нагрузкой компьютеров. Найти числовые характеристики М(Х), D(X), ((Х) этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
9. Криминалист исследует два вещественных доказательства. Вероятность того, что в течение часа он будет исследовать первое из них, равна 0,4, а для второго — 0,3. Построить ряд распределения случайной величины X — числа доказательств, рассмотренных в течение часа. Найти числовые характеристики М(Х), D(X), ( (X) случайной величины X. Построить ее функцию распределения.
10. На экспертизу взяты 8 однотипных предметов, из которых два меченых. Для   проверки   отобраны   случайным   образом  два  предмета.   Построить  ряд распределения случайной величины X — числа меченых предметов в выборке. Найти    математическое    ожидание,    дисперсию    и    среднее    квадратическое отклонение этой случайной величины. Построить ее функцию распределения.
11. Дана функция распределения непрерывной случайной величины X 
Найти: 1) функцию плотности распределения f(x); 2) определить значение постоянной А; 3) вычислить вероятность р(0<Х< 1); 4) найти числовые характеристики М(Х), D(X), ( (X).
а) 
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Элементы математической статистики.

Пример 1.

Найти методом произведений выборочную среднюю и выборочную дисперсию по заданному распределению выборки объема п=100:

	xi
	12
	14
	16
	18
	20
	22

	ni
	5
	15
	50
	16
	10
	4


Решение. Составим расчетную таблицу 1, для этого:

1) запишем варианты в первый столбец;

2) запишем частоты во второй столбец; сумму частот (100) поместим в нижнюю клетку столбца;

3) в качестве ложного нуля С выберем варианту 16, которая имеет наибольшую частоту (в качестве С можно взять любую варианту, расположенную примерно в середине столбца); в клетке третьего столбца, которая принадлежит строке, содержащей ложный нуль, пишем 0; над нулем последовательно записываем –1, -2, а над нулем 1, 2, 3;

4) произведения частот ni на условные варианты ui запишем в четвертый столбец; отдельно находим сумму (-25) отрицательных чисел и отдельную сумму (48) положительных чисел; сложив эти числа, их сумму (23) помещаем в нижнюю клетку четвертого столбца;

5) произведения частот на квадраты условных вариант, т. е. 
[image: image817.wmf]2
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, запишем в пятый столбец (удобнее перемножить числа каждой строки третьего и четвертого столбцов: 
[image: image818.wmf]2
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); сумму чисел столбца (127) помещаем в нижнюю клетку пятого столбца;

6) произведения частот на квадраты условных вариант, увеличенных на единицу, т. е. 
[image: image819.wmf](
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 запишем в шестой контрольный столбец; сумму чисел столбца (273) помещаем в нижнюю клетку шестого столбца.

В итоге получим расчетную таблицу 1.

Для контроля вычислений пользуются тождеством
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Контроль: 
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Совпадение контрольных сумм свидетельствует о правильности вычислений.

Вычислим условные моменты первого и второго порядков:
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Найдем шаг (разность между любыми двумя соседними вариантами): 
[image: image825.wmf]2
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Вычислим искомые выборочные среднюю и дисперсию, учитывая, что ложный нуль (варианта, которая имеет наибольшую частоту) С=16:
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Таблица 1.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	xi
	ni
	ui
	niui
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Пример 2.

Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,95 неизвестного математического ожидания 
[image: image833.wmf]а

 нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если генеральное среднее квадратическое отклонение 
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, выборочная средняя 
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 и объем выборки  п=25.

Решение. Требуется найти доверительный интервал
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Все величины, кроме t, известны. Найдем t из соотношения 
[image: image837.wmf](
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. По таблице находим t=1,96. Подставим в неравенство t=1,96, 
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Окончательно получим искомый доверительный интервал 
[image: image840.wmf]96
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Задачи для самостоятельного решения

1. Для динамического ряда, характеризующего распределение осужденных по возрастным группам в 1998 году (табл.), вычислить следующие показатели:
· среднее количество осужденных (хсред) как взвешенное среднее арифме​тическое осужденных в различных возрастных группах; 
· отклонение от средней (х-хсред) и квадрат отклонений (х-хсреа)2 для каждой возрастной группы; 

· дисперсию (2 и коэффициент вариации (V).
Распределение осужденных по возрастным группам (1998г.).

	Возраст осужденных (х)
	Число осужденных (частота f)
	Середина возрастных интервалов (i)
	Произведение середины интервалов и частоты (f i)
	Отклонения от среднего значения (х - хсред)
	Квадрат отклонений от среднего (х - хсред)²

	14-15
	43844
	
	
	
	

	16-17
	88382
	
	
	
	

	18-29
	475707
	
	
	
	

	30-49
	1411842
	
	
	
	

	50-70
	51268
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	


Сделать вывод о типичности средней (хсред) и характере распределения числа осужденных по возрастным группам.

2. Исследовать длительность песен группы «Beatles». Для n=36 случайно выбранных песен средняя длительность xсред = 154,5 с. Предполагая, что длительность песен составляет нормальную совокупность с дисперсией (2 = 16 с2, проверить гипотезу о том, что средняя длительность равна 150 с. Принять ( = 0,01. Проверить гипотезу при альтернативах:

а) m ( 150;

б) m ( 150;

в) m ( 150.

3. В 2003 году в 40 районах Тверской области зафиксированы 24 попытки ограбления касс. Вот данные по районам: 1, 4, 0, 2, 0, 1, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 2, 0, 1, 0, 0, 2, 2, 0, 0, 1, 0, 0, 1, 0, 2, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 1, 0, 0. Используя распределение Пуассона, постройте математическую модель для изучения величины X, равной числу ограблений в случайно выбранном районе. Составьте необходимые таблицы и приведите расчеты.

4. В ателье срочного ремонта часов работают 4 мастера. Каждый из них тратит на обслуживание одного посетителя в среднем 40 минут. Если все мастера заняты, то заказ не принимается и посетитель уходит. Интенсивность потока посетителей – 6 человек в час. Найдите: а) вероятность простоя системы обслуживания; б) вероятность отказа;  в) пропускную способность мастерской; г) среднее число занятых мастеров. 

5. В 2003 году в районах области зарегистрированы следующие данные о количестве убийств и покушений на убийство: 21, 18, 25, 13, 7, 15, 2, 12. 3, 21,3, 3, 5, 24, 3, 8, 0, 17, 17, 4, 2, 1, 6, 8, 0, 7. 2, 3, 3, 1, 13, 7, 1, 1, 3, 7, 20, 6, 5, 5. Составьте таблицу и найдите среднее арифметическое.

6. Число краж в восьми районах города оказалось 180, 151, 93, 89,421, 135, 927, 1455, а проценты раскрываемости – 86,2; 80,6; 92,8; 96,7; 73,6; 97,0; 54,9; 57,7 соответственно. Найдите процент раскрываемости преступлений по городу.

7.Найдите дисперсию и среднее квадратическое отклонение процента раскрываемости краж в пяти районах города по данным таблицы:

	Номер района
	1
	2
	3
	4
	5

	Число краж
	30
	10
	18
	15
	7

	Число раскрытых
	16
	9
	7
	8
	7

	Процент раскрытых
	53,333 %
	90,000 %
	38,889 %
	53,333 %
	100,000 %


8. Составьте прогноз по раскрытию убийств для региона по данным о количестве раскрытых убийств по двадцати его районам: 2, 8, 0, 17, 1, 7, 2, 5, 2, 4, 5, 20, 0, 19, 2, 7, 2, 4, 8, 5.

9. Имеется годовая сводка о преступлениях с применением огнестрельного оружия в 40 районах: 7, 16, 15, 16, 6, 7, 12, 8, 3, 14. 13, 4, 9, 17, 2, 6, 3, 4. 19, 5, 5, 1, 7, 19, 1, 6, 3, 6, 1. 2. 9, 3, 2, 2, 1, 8, 10, 1, 3. 1. Составьте по этим данным интервальный ряд, постройте гистограмму и ответьте на следующие вопросы. Каков диапазон значений переменной величины Х – числа преступлений? Какой из полученных вами разрядов имеет наибольшую частоту и как это можно истолковать? Какова доля тех районов, в которых совершено от шести до двенадцати преступлений с применением оружия?

10. Управление сельского хозяйства Брюковского района представило сводку по пятидесяти хозяйствам. Согласно этой сводке, урожайность ржи в них составила (в центнерах с гектара): 17,5; 17,8; 18,6; 19,1; 19,9; 20,6; 20,1; 22; 21,4; 17,5; 18,5; 19; 20; 22; 20,6; 19,1; 18,6; 17,9; 19,1; 22; 19; 17,5; 22; 22,6; 21; 21,4; 19; 17,8; 18,3; 19,9; 20,1; 21,4; 18,5; 20; 20,6; 18,6; 21,4; 21; 20; 20; 18; 18; 18; 17,5; 18,6; 19,1; 20,6; 17,5; 18,6. Постройте интервальный ряд и гистограмму, а затем найдите основные числовые характеристики (среднее арифметическое, дисперсию, среднее квадратическое отклонение) рассматриваемой величины.

11. Для контроля среднего возраста преступника по схеме собственно случайной бесповторной выборки отобрано 100 субъектов.
Распределение числа преступников по возрасту субъектов
	xi
	До 15
	15-20
	20-25
	25-30
	30-35
	35-40
	40-45
	45-50
	За 50
	Сумма

	ni
	3
	9
	12
	24
	26
	12
	7
	3
	4
	100


xi - возраст, лет, ni - число преступников.
1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти вероятность того, что средний возраст преступника отличается от среднего возраста преступника в выборке, по абсолютной величине не более чем на 2 года, если объем генеральной совокупности очень велик по сравнению с объемом выборки.
12. С целью изучения возраста субъектов, пострадавших в ДТП, по схеме собственно-случайной бесповторной выборки было отобрано 100 субъектов из 2000 (см. таблицу ниже).
Распределение числа пострадавших в ДТП по возрасту субъектов
	Возраст, лет
	До 10
	10-20
	20-30
	30-40
	40-50
	За 50
	Итого

	Пострадавшие
	5
	20
	19
	32
	18
	6
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти границы, в которых с вероятностью 0,96 заключен средний возраст пострадавших в ДТП. Каким должен быть объем выборки, чтобы те же границы гарантировать с вероятностью 0,92.
3). Найти вероятность того, что выборочная доля числа пострадавших в ДТП, возраст которых более 40 лет, отклоняется от доли таких пострадавших в генеральной совокупности по абсолютной величине не более чем на 0,1 года.
13. Результаты выборочной проверки 100 автомобилей из 1000, провозящих через таможню запрещенный груз, отражены в следующей таблице (выборка собственно случайная бесповторная):

Распределение числа дней по проценту числа автомобилей, провозящих через таможню запрещенный груз
	Автомобили, %
	До 15
	15-30
	30-45
	45-60
	60-75
	Более 75
	Итого

	Число дней
	6
	19
	39
	30
	4
	2
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти границы, в которых с вероятностью 0,981 заключен средний процент автомобилей, провозящих через таможню запрещенный груз.
3). Найти вероятность того, что доля дней, в которых автомобили, провозящие через таможню запрещенный груз, составляют не более 45%, отличается от выборочной доли таких дней по абсолютной величине не более чем на 0,1%.
14. В течение года в порядке случайной бесповторной выборки взяли 100 дней. На основании их анализа получены следующие данные о проценте раскрытия преступлений:

Распределение числа дней по проценту раскрытия преступлений
	Раскрытие, %
	0-20
	20-40
	40-60
	60-80
	80-100
	Итого

	Число дней
	2
	12
	30
	48
	8
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти вероятность того, что отклонение среднего процента раскрытия преступлений в течение трех лет (1095 дней) от среднего процента раскрытия преступлений в выборке не превышает по абсолютной величине 2 %.
3). Найти границы, в которых с вероятностью 0,93 заключена доля преступлений во всей совокупности, раскрываемость в которых более 60%.
15. Для определения среднего процента лиц, проголосовавших "За", по всем принятым законам по схеме повторного отбора обследованы 100 принятых законов. В результате получены следующие данные:

Распределение законов по проценту числа лиц, проголосовавших "За "
	Проголосовавшие "За", %
	50-60
	60-70
	70-80
	80-90
	90-100
	Итого

	Число законов
	19
	40
	31
	9
	1
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти вероятность того, что среднее количество лиц, проголосовавших "За", отличается от аналогичной средней величины в выборке по абсолютной величине не более чем на 1 %.
3). Найти границы, в которых с вероятностью 0,972 заключена доля законов, которые были приняты числом лиц, проголосовавших "За", в пределах от 60 % до 80 %.
16. Данные о проценте участия в 100 отобранных разбоях из 2200 имевшихся ранее судимых лиц, по схеме собственно случайной бесповторной выборки, приведены в следующей таблице:

Распределение числа разбоев по проценту ранее судимых лиц
	Ранее судимые, %
	До 15
	15-30
	30-45
	45-60
	60-75
	Более 75
	Итого

	Число разбоев
	8
	20
	25
	32
	9
	6
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти границы, в которых с вероятностью 0,984 заключен средний процент участия во всех разбоях ранее судимых лиц.
3) Найти число разбоев, для которых с вероятностью 0,95, можно утверждать, что отклонение выборочной доли разбоев, в которых процент участия
ранее судимых лиц не превышает 30 % от генеральной доли таких же разбоев, по абсолютной величине не превысит 0,1.
17. Из 5000 дел выборочным путем получены следующие данные о 100 делах
по времени их рассмотрения (выборка случайная бесповторная):
Распределение числа дел по времени их рассмотрения
	Время рассмотрения (ч.)
	До1
	1-2
	2-3
	3-4
	Свыше 4
	Итого

	Число дел
	20
	30
	27
	18
	5
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти границы, в которых с вероятностью 0,942 заключено среднее время рассмотрения дела во всей генеральной совокупности.
3). Найти вероятность того, что доля дел, рассматриваемых свыше 2 часов, в выборке отличается от доли таких же дел во всей генеральной совокупности по абсолютной величине не более чем на 0,05 часа.

18. По схеме собственно случайной бесповторной выборки было отобрано 100 ДТП из 2500. Получены следующие данные о проценте травмированных лиц в этих ДТП:

Распределение числа ДТП по проценту травмированных лиц
	Травмированные, %
	0-20
	20-40
	40-60
	60-80
	80-100
	Итого

	Число ДТП
	6
	25
	37
	20
	12
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти вероятность того, что средний процент травмированных лиц отличается от среднего процента травмированных лиц, попавших в выборку, по абсолютной величине не более чем на 3,5 %.
3) Найти границы, в которых с вероятностью 0,976 заключена доля всех ДТП, в которых процент травмированных лиц свыше 60 %.
19. В ВУЗе, насчитывающего 3000 студентов-юристов заочного факультета, была образована собственно-случайная бесповторная выборка из 100 студентов с целью определения стажа работы студента по специальности. Получены следующие данные:
Распределение студентов по стажу работы
	Стаж работы (лет)
	1-5
	5-9
	9-13
	13-17
	17-21
	Итого

	Количество студентов
	18
	30
	40
	10
	2
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти вероятность того, что средний стаж работы по специальности всех студентов филиала отличается от среднего стажа работы студентов в выборке по абсолютной величине не более чем на 1 год.
3). Найти границы, в которых с вероятностью 0,926 заключена доля всех студентов, стаж которых по специальности не более 13 лет. Каким должен быть
объем   выборки,   чтобы   те   же   границы   для   указанной   генеральной   доли гарантировать с вероятностью 0,934?

20. По схеме собственно случайной бесповторной выборки из 2000 краж выбрано 100. Распределение этих правонарушений по числу несовершеннолетних, участвующих в них, дано в таблице:
Распределение краж по проценту участия в них несовершеннолетних
	Число несовершеннолетних, %
	До15 15
	15-30
	30-45
	45-60
	Более 60
	Итого

	Число краж
	6
	25
	37
	20
	12
	100


1). По данному распределению выборки найти по серединным точкам интервалов эмпирическую функцию распределения, выборочную среднюю, выборочную дисперсию, выборочное среднеквадратическое отклонение. Построить эмпирическую функцию распределения, гистограмму и полигон частот.
2). Найти границы, в которых с вероятностью 0,918 заключен средний процент участия в кражах несовершеннолетних лиц.
3) Найти вероятность того, что выборочная доля краж, в которых процент несовершеннолетних лиц не превосходит 45, отличается от генеральной доли таких же краж не по абсолютной величине более чем на 0,1 %.
Элементы теории игр
Часто решения приходится принимать в конфликтной ситуации, когда сталкиваются интересы двух или более сторон, преследующих разные це​ли. Такие ситуации возникают очень часто: военная сфера, конкуренция в экономике, спортивные состязания, судебная процедура и т. д. Математиче​ская теория, анализирующая конфликтные ситуации, называется  теорией игр. Игрой называется модель конфликтной ситуации. Покажем на простых примерах, как строится и работает такая модель.
Пример1. Военная игра. Пусть у нас имеется два вида вооружения: А1 (зенитки) и А2 (ракеты типа «земля-воздух»); у противника — два типа самолётов, В1 и В2. Ход противника состоит в том, что он выбирает один из своих само​лётов и посылает его бомбить нашу базу. Следовательно, у него 2 хода — В1 и В2. Наш ответный ход состоит в том, что мы выбираем один из видов вооружения и пытаемся сбить самолёт. Следовательно, у нас тоже 2 хо​да — А1 и А2. Эту ситуацию можно смоделировать игрой 2 х 2, в которой 2 игрока — мы (игрок А) и противник (игрок В). Прежде всего установим правила игры. Это означает, что нужно назначить платежи, то есть ука​зать, сколько каждый игрок выигрывает или проигрывает, сделав тот или иной ход. Обычно указывают выигрыши игрока А. Выигрышем может быть какая-то сумма денег, число баллов, вероятность попадания в цель и т.д. В нашем случае возьмём в качестве платежей вероятности поражения са​молётов. Пусть оружие А1 поражает самолёты В1 и В2 с вероятностями 0,5 и 0,6, а оружие А2 — с вероятностями 0,6 и 0,7 соответственно. Составим платёжную матрицу (таблица 1), в которой укажем выигры​ши первого игрока. Главная идея теории игр состоит в том, что игрок А считает своего противника не глупее себя и поэтому при каждом своём ходе рассчитывает получить хотя бы наименьший выигрыш. Наименьший выигрыш при первом ходе игрока А — это наименьшее число в первой строке матрицы, (1  = 0,5. Наи​меньший выигрыш игрока А при втором ходе будет (2 = 0,6, то есть наименьшее число во второй строке платёжной матрицы. Но из двух ходов игрок А должен сделать тот, при котором его наименьший выигрыш будет больше, то есть 0,6. Обозначим это число через (.
Таблица 1

	
	В1
	В2

	А1
	0,5
	0,6

	А2
	0,6
	0,7


В то же время второй игрок должен действовать так, чтобы его наиболь​ший проигрыш был как можно меньше. Наибольший проигрыш игрока В при первом ходе будет (1 = 0,6 (наибольшее число в первом столб​це таблицы 2); при втором ходе — (2 = 0,7 (наибольшее число во вто​ром столбце). Следовательно, иг​рок В должен сделать первый ход, тогда его проигрыш будет не более ( = 0,6.
Таблица 2

	
	В1
	В2
	
	

	А1
	0,5
	0,6
	(1  = 0,5 
	

	А2
	0,6
	0,7
	(2 = 0,6
	( = 0,6

	
	(1 = 0,6
	(2 = 0,7
	
	

	
	( = 0,6
	
	
	


Величина ( называется нижней ценой игры, или максимином, вели​чина ( — верхней ценой игры, или минимаксом. Итак, оптимальная стратегия игрока А — сделать ход А2, а оптимальная стратегия игро​ка 5 — сделать ход В1. В этом случае наименьший выигрыш игрока А будет максимальным — 0,6, а наибольший проигрыш игрока В — минимальным, то есть тоже 0,6. Легко проверить, что если один из игроков придерживает​ся своей оптимальной стратегии, то и другому тоже невыгодно отклоняться от нее. В рассмотренной игре получилось так, что ( = (. В этом случае говорят, что игра имеет седловую точку в чистых стратегиях (у нас она 0,6). В игре с седловой точкой оптимальные стратегии игроков описы​ваются весьма просто. При этом существенно то, что при повторении игры при тех же условиях игроки должны делать те же самые ходы.
Пример 2. Игра «Поиск». Дети играют в «преступника» и «милиционера». Игрок А прячется, В ищет. Игрок А имеет два места, П1 и П2, где он может спрятаться. Игрок В знает, где они находятся. Каждый из них может по своему усмотрению выбрать то или иное ме​сто (один — чтобы спрятаться, другой — чтобы найти). Таким образом, каждый игрок имеет по два хода. Для игрока А: пер​вый ход (А1) — спрятаться в П1 второй ход (А2) — спрятаться в П2. Для игрока В: первый ход (В1) — искать в П1 второй ход (В2) — искать в П2. Теперь назначим платежи. Если В нашел А в первом или втором убежище, то Л платит ему 1 рубль, то есть выигрыш игрока А равен — 1. Если В не находит А, то он платит ему 1 рубль. Платёжная матрица, состоящая из выигрышей игрока А, приведена в таблице 3.
Таблица 3
	
	В1
	В2

	А1
	-1
	1

	А2
	1
	-1


Найдём, как и выше, числа а и /3. Получается таблица 4. Возможны два принципиально разных случая. Если игра проводится один раз, то игроку А совершенно безразлично, какой шаг делать, А1 или  А2  .В любом случае его выигрыш не меньше — 1. Для игрока В ситуация аналогич​на, а его максимальный проигрыш не больше 1. Если же игра повто​ряется многократно, то игрок А не может делать всё время один и тот же ход, иначе его противник разгадает стратегию и начнёт выигрывать. Сле​довательно, игрок А должен чередовать свои ходы. Но если он будет чере​довать их в каком-то определённом порядке, то противник через некоторое время разгадает его тактику и опять начнёт выигрывать. Поэтому игрок А должен вести себя как можно более непредсказуемо, то есть выбирать каж​дый последующий ход каким-то случайным образом. Это можно делать, на​пример, с помощью монеты (орёл—решка) или игральной кости (чёт—нечет). В этом примере ходы каждого игрока имеют одинаковую цену, то есть равноправны. Следовательно, нет никаких оснований предпочесть один ход другому. Именно поэтому игрок определяет свою стратегию с помощью мо​неты или игральной кости. Следующая игра показывает, как выбрать стра​тегию в ещё более сложной ситуации.
Таблица 4

	
	В1
	В2
	
	

	А1
	-1
	1
	(1  = -1 
	

	А2
	1
	-1
	(2 = -1
	( = -1

	
	(1 = 1
	(2 = 1
	
	

	
	( = 1
	
	
	


Пример 3. Игра «Коммерсант». Коммерсант торгует темными очками и зонтиками, поэтому его успех зависит от погоды. В хорошую погоду он продаёт в день 1000 очков и 100 зонтиков, в пасмурную — 500 зонтиков. Зонтики он по​купает по 50 центов, продаёт по одному доллару; очки покупает по 20 цен​тов, продаёт по 50 центов. Коммерсант каждый день закупает товар на 250 долларов, а на другой день старается продать его полностью (оставшийся товар пропадает). Он не доверяет метеосводкам и считает, что господь бог назначает хорошую или плохую погоду с помощью монеты (орёл—решка). Проблема состоит в том, чтобы сделать закупку оптимальным образом.
Описанную ситуацию можно рассматривать как игру с двумя игроками, причём вторым игроком является природа (или погода). Это игра 2x2, так как у каждого из игроков есть два возможных хода. У игрока А (коммерсан​та): первый ход (А) — закупка в расчёте на дождь, второй ход (А2) — за​купка в расчёте на ясную погоду. У игрока В (природа): первый ход (В1) — дождь, второй ход (В2) — ясная погода. В качестве платежей естествен​но взять выигрыш игрока, то есть прибыль коммерсанта. В расчёте на дождь он на все 250 долларов закупает только зонтики (500 штук). Если будет дождь, то он продаст все зонтики и получит прибыль 250 долларов. Если же будет ясная погода, то ему удастся продать только 100 зонтиков на 100 долларов, то есть он понесёт убыток в 150 долларов. Можно считать, что в этом случае его прибыль отрицательна, —150 долларов.
Таблица 5

	
	
	Дождь 
	Ясно
	
	

	
	
	В1
	В2
	(1  = -150 
	

	Закупка в расчете на дождь
	А1
	250
	-150
	(2 = -150
	( = -150

	Закупка в расчете на «ясно»
	А2
	(1 = 250
	(2 = 350
	
	

	
	
	( = 250
	
	
	


В расчёте на ясную погоду коммерсант закупает на 250 долларов 1000 пар очков и 100 зонтов. В ясную погоду он все это продаст за 600 долларов, то есть получит 350 долларов прибыли. Но в дождь он сумеет продать из всего этого товара только 100 зонтов на 100 долларов, то есть понесёт убы​ток в 150 долларов (или получит —150 долларов прибыли). Матрица игры задана таблицей 5. Мы видим, что ( ( (, то есть седловой точки нет. Сле​довательно, игрок А не может выбрать определённую стратегию и должен ходы чередовать. Далее заметим, что так как все числа (1, (2, (1, (2 различ​ны, то ходы неравноправны. Поэтому возникает вопрос: в какой пропорции их сочетать, чтобы получить оптимальную стратегию? Теория игр даёт сле​дующее правило для определения искомой пропорции. Разность платежей, записанных в первой строке, равна 400; разность платежей, записанных во второй строке, равна 500; отношение этих чисел равно 4:5, поэтому первый и второй ходы следует применять в пропорции 5:4, то есть из каждых де​вяти ходов должно быть 5 первых и 4 вторых. Используя понятие частоты, введенное в третьей главе, мы можем сказать, что относительная часто​та первого хода 5/9, а второго 4/9. Это означает, что коммерсант должен вложить 5/9 своего капитала (138,88 доллара) в товары для дождливого дня (только зонтики) и 4/9 капитала (111,12 доллара) в товары для ясно​го дня. Среди последних, согласно условию задачи, пятую часть — 22,22 доллара — занимают зонтики. Итак, зонтиков следует закупить на 161,1 доллара, очков — на 88,9 доллара.
Что же получит коммерсант в результате применения этой оптимальной стратегии? Теория игр даёт ответ и на этот вопрос. Найдём так называемую цену игры:
250 * 5/9 + (-150) * 4/9 = 72,22,
которая представляет собой среднее арифметическое платежей, стоящих в первом столбце. Применяя найденную оптимальную стратегию, коммерсант будет получать устойчивую среднюю прибыль в 72,22 доллара.
Задачи для самостоятельного решения

1. Как изменится оптимальная стратегия в игре «Коммерсант», если коммерсант будет торго​вать другими очками, покупать которые он будет по 10 центов, а продавать — по 25 центов?
2. Полк должен атаковать и захватить одно из двух оборонительных сооружений противни​ка. Противник может успешно оборонять лишь одно из этих сооружений, но не оба сразу. Известно, что одно из сооружений в 3 раза важнее второго. Каковы оптимальные стратегии противников?
3. Скупой пассажир размышляет, купить ему билет или нет. Если он покупает билет, но контролёра нет, то он «теряет» 10 рублей. В случае, если он покупает билет и контролер его проверяет, то получается игра «вничью». За безбилетный проезд пассажир платит 100 рублей плюс стоимость проезда. В случае удачного проезда без билета пассажир считает, что получил 10 рублей прибыли. Найдите оптимальные стратегии для пассажира и контролёра и цену игры.
Математические методы позволяют эффективно анализировать весьма сложные и большие системы, модели которых состоят из нескольких уров​ней. Уровни располагаются по их значимости, то есть образуют иерархию. Анализ таких иерархиче​ских систем сводится, прежде всего, к тому, чтобы для каждого уровня выбрать приоритеты и в соответствии с ними расположить объекты этого уровня. Основная цель анализа: выяснить, насколько влияют факторы само​го низкого уровня на общую цель. Покажем на конкретном примере, как это делают методом собственного вектора. Этот метод позволяет располо​жить рассматриваемые объекты по степени их значимости путём попарного сравнения по различным независимым признакам.
Пример 4. «Конкурс». На должность юриста крупного предприятия претендуют трое (обозначим их А, В, С). Директор предприятия в большом затруднении, так как среди претендентов нет такого, кто превосходил бы остальных по всем параметрам. Один имеет больший опыт, зато другой имеет лучшее образование и опубликовал несколько научных работ; третий известен своей исключительной ответственностью и добросовестностью и т. д. Как выбрать наилучшего по совокупности качеств?
Тут директор вспомнил, что в институте экологии и права, где он учил​ся, им преподавали математику, и, в частности, рассказывали о применении математических методов в теории принятия решений. Покопавшись в своих архивах, директор нашёл лекции по математике и решил воспользоваться методом собственных векторов, применяемом при изучении иерархических систем. Прежде всего он выбрал три основных критерия для сравнения кан​дидатов: профессионализм и опыт (критерий К1), ответственность и добро​совестность (К2), организаторские способности (К3). По такому важному критерию как честность и порядочность претендентов сравнить было невоз​можно — у всех троих в характеристиках было написано по этому поводу практически одно и то же. Первая задача состояла в том, чтобы располо​жить эти критерии в порядке важности, а вторая — в том, чтобы сравнить кандидатов между собой по каждому из этих критериев, приписав каждому из них определенный балл. Решение проводилось в несколько этапов.
Этап I: сравнение критериев. Исходя из своего жизненного и про​фессионального опыта, директор полагал, что критерий К1 важнее, чем кри​терии К2 и К3, причём, если сравнивать их количественно, в баллах, то [image: image841.png]K Koe~5:4,Ki :K3~5:3



 Если же сравнивать последние два качества между собой, то они примерно равноценны, то есть можно считать, что[image: image842.png]Ky:Kz~1:1.



 Далее директор составил матрицу К размером 3x3, то есть таблицу с тремя строками и тремя столбцами, куда занес отношения указанных баллов (таблица 6).
Таблица 6
	
	К1
	К2
	К3

	К1
	1
	5/4
	5/3

	К2
	4/5
	1
	1

	К3
	3/5
	1
	1


Число, стоящее на пересечении строки с номером I и столбца с номером /, обычно обозначают а(/-. Поэтому в нашей матрице ап = 1, а22 = 1, а33 = 1, a12 = 5/4, а13 = 5/3, а23 = 1, и т.д. Заметьте, что числа аij и aji являются взаимно обратными. Дальнейшие вычисления будем проводить вместе с директором приближённо, округляя до сотых до​лей, причём нам понадобятся только числа а12 = 1,25, а13 = 1,67 и а23 = 1. Прежде всего находим так называемое главное собственное число А матрицы К по формуле
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Воспользовавшись калькулятором, получаем:
[image: image844.png]1,67 \'/3 1,25.1\'/3
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Далее определяем координаты[image: image845.png]w, wp H w3



так называемого главного собственного вектора матрицы К по формулам:
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где
[image: image847.png]A = ajpags +az(A — 1),




и

[image: image848.png]D = ajgags + ajzam(A — 1) + ajz/ap(A — 1)? - 1. (4)




Подставляя сюда наши значения а12 = 1,25, а13 = 1,67, а23 = 1, после​довательно получаем:
[image: image849.png]A=125-1+1,67-2,01=1,25+ 3,35 = 4,60;
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Теперь собственный вектор[image: image850.png]@ = {(w,ws,ws3)



нужно нормировать, то есть каждую координату разделить на сумму всех координат. Имеем:
[image: image851.png]wy +wo + w3 = 0,51 + 0,37 + 0,34 = 1,22;

w051 we 0,37 ws 034
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Обозначим вектор, координатами которого являются эти числа, опять через[image: image852.png]



[image: image853.png]& = (0,42; 0,30; 0,28).




Этот вектор называется вектором приоритетов. Согласно теории, каче​ства К1, K2 и К3 можно расположить по приоритету с баллами 0,42, 0,30 и 0,28 соответственно.
Этап II: сравнение претендентов по качеству К1. Из имеющихся документов (характеристик, рекомендаций, отзывов, научных публикаций) директор сумел сравнить между собой каждую пару претендентов по каче​ству К1. У него получилось [image: image854.png]A:B~1:2



(то есть у В балл в 2 раза выше, чем у [image: image855.png]AA:C~1:3,B:C~2:1.



Матрица К1 попарных сравнений приведена в таблице 7. Подставляя числа а12 = 0,5, а13 = 0,33 и а23 = 2 в формулы (1)—(4), как и в предыдущем случае, находим:
[image: image856.png]1/3 o\ 1/3
A= (0053.32) + (()()’5_332) +1=069+1,44+1=313
A=05-2+033-2,13=171;

D=1+0,33-2-2,13+0,33-2-2,132 — | = 4,44;

1,71 . _2,13-2+033-2 4,93 _

wl—m—O,SQ, Wy = 4’44 —4’44—~1,11
2 _

21" —1_ 354 =0,8; w;+we+ws=230;

W8T T4aa 444

W o7 2 Wy _
2’30-0,17, 230 = 0,48; 530 0,35.




Итак, в этом случае вектор приоритетов будет[image: image857.png]@ = (0,17, 0,48; 0,35),



то
есть, если сравнивать претендентов по качеству К1, то они получают баллы 0,17, 0,48 и 0,35 соответственно.
    


  Таблица 7




Таблица 8
	
	А
	В
	С
	
	
	А
	В
	С

	А
	1
	1/2
	1/3
	
	А
	1
	3/2
	1

	В
	2
	1
	2
	
	В
	2/3
	1
	3/4

	С
	3
	1/2
	1
	
	С
	3
	4/3
	1


Этап III: сравнение претендентов по качеству К2 . Как было вид​но из документов, каждые двое из претендентов работали некоторое время в одной и той же фирме и вели примерно одинаковые дела. Просмотрев последние и оценив качество исполнения, директор получил следующие от​ношения по критерию[image: image858.png]KpA:B~3:2,A:C~1:1,B:C~3:4



 (таблица 8). Имеем:[image: image859.png]aj =1,5; ay3 = 1; ags = 0,75;
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Вектор приоритетов будет [image: image861.png]e = (0,38; 0,26; 0,36),



, так что по качеству K2 претенденты получают баллы 0,38, 0,26 и 0,36 соответственно.
Этап IV: сравнение претендентов по качеству К3 . Поскольку ни​кто из претендентов прежде не находился на руководящей работе, то ди​ректор, исходя из весьма туманных соображений и своей интуиции, смог только оценить вероятность того, что тот или иной претендент станет хоро​шим руководителем. Получились вероятности 0,8, 0,7 и 0,6 соответственно. Разделив каждое из указанных чисел на их сумму 0,8 + 0,7 + 0,6 = 2,1, находим вектор приоритетов:[image: image862.png]


= (0,38; 0,33; 0,29).
Этап V: получение окончательного результата. Согласно теории, окончательное распределение мест получается следующим образом. Соста​вим из векторов[image: image863.png]@y, g H W3



матрицу 3x3, записав их координаты в столбцы:
[image: image864.png]0,17 0,38 0,38
0,48 0,26 0,33 |.

0,35 0,36 0,29




Затем умножим эту матрицу на матрицу-столбец
[image: image865.png]0,42
0,30 |,
0,28




составленную из координат вектора[image: image866.png]


По правилу умножения матриц име​ем:
[image: image867.png]0,17 0,38 0,38 0,42
0,48 0,26 0,33 | x| 0,30 | =
0,35 0,36 0,29 0,28

0,17-0,42 + 0,38 - 0,30 + 0,38 - 0,28
0,48-0,42+ 0,26 - 0,304+ 0,33 - 0,28
0,35-0,42 + 0,36 - 0,30 + 0,29 - 0,28
0,071 + 0,114 + 0,106 0,291 0,29
0,202 + 0,078 + 0,092 0,372 0,37

0,147 + 0,108 + 0,081 0,336 0,34




Итак, окончательное распределение мест следующее: претендент А на​брал 0,29 балла, претендент В — 0,37 балла, претендент С — 0,34 балла. Метод собственного вектора отдал предпочтение претенденту В.
Предупреждение: не попадайте под гипнотическое воздействие чисел! Несмотря на объективность математических методов, полученный результат нельзя рассматривать как истину в последней инстанции. Хотя бы потому, что выбор исходного материала (то есть чисел а12, а13, и а23,  входящих в матрицы К1,К2,,К3). был в значительной степени субъективным. Поэтому и претендент С, имеющий примерно такой же балл, как и В, также имеет шанс на успех, в особенности, если он не курит или согласен на меньшую зарплату. Вот ещё несколько важных замечаний.

Задачи для самостоятельного решения

1. Предложите различные критерии оценки качества преподавания учебных дисциплин в уни​верситете. Оцените в соответствии с ними ваших преподавателей и определите лучшего из них с помощью метода собственного вектора.
2. Выберите три важнейших (с вашей точки зрения) критерия хорошего мужа (хорошей же​ны) и с помощью метода собственного вектора найдите среди своих знакомых наилучшую кандидатуру на эту роль.
3. Попробуйте оценить шансы возможных претендентов на должность мэра вашего города, выбрав критерии по своему усмотрению.
ИНФОРМАТИКА 

Представление информации в ЭВМ
Пример1. Выполните умножение чисел  в двоичной системе 11012 и 1012 (это запись чисел 13 и 5 в двоичной системе счисления)..

Решение.  Будем действовать вполне стандартно, выполняя умножение «столбиком». При умножении на единицу мы просто переписываем множитель 1101, сдвигая его влево на нужное число позиций, а умножение на ноль не требует никаких действий. При сложении получилось три переноса в более старший разряд. Итоговый результат 1000001 представляет собой двоичную запись числа 65. 

                                                             1101

101
[image: image868.wmf]
1101
  1101_

                                                          1000001
Для выполнения данного задания необходимо пользоваться таблицами сложения и умножения в двоичной системе:

	+
	0
	1

	0
	0
	1

	1
	1
	10

	х
	0
	1

	0
	0
	0

	1
	0
	1


Пример 2. Найдите запись десятичного числа 47 в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления. 
	47
	1

	23
	1

	11
	1

	5
	1

	2
	0

	1
	1


 Решение.  Чтобы записать число в двоичной системе, делим его на два и выписываем получающиеся остатки. Аналогично поступаем и в двух других случаях – делим 47 на 8 и на 16. Таким образом, в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления число 47 записывается соответственно как 1011112, 578 и 2F16. 

	47
	7
	             47
	15

	23
	5
	              23
	2


                              Обратная операция перевода в десятичную систему выполняется гораздо проще, так как любое число x можно представить в виде:


[image: image869.wmf]0

1

1

1

1

0

.....

p

a

p

a

p

a

p

a

x

n

n

n

n

+

+

+

+

=

-

-


где 
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- цифры записи данного числа в системе счисления с основанием p. Например,

1011112 = 
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4AF16 = 
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Используйте таблицы для кодировок троек и четверок!

Таблица для восьмеричной системы счисления

	000
	001
	010
	011
	100
	101
	110
	111

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


Таблица для шестьнадцатеричной системы счисления

	0000
	0001
	0010
	0011
	0100
	0101
	0110
	0111
	1000
	1001
	1010
	1011
	1100
	1101
	1110
	1111

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F


Проще всего осуществляется перевод чисел из восьмеричной и шестнадцатеричной систем в двоичную: надо всего лишь заменить каждую из цифр числа на три или четыре двоичные цифры в соответствии с таблицами. 

Несложно выполнить и обратное преобразование – перевести число из двоичной системы счисления в системы с основанием, равным степени двойки (8 или 16). Для того чтобы целое число записать в системе счисления с основанием 2n (n=3,4), нужно выполнить следующие действия:

1) данное двоичное число разбить справа налево на группы по n цифр в каждой;

2) если в самой левой группе окажется менее n разрядов, то дополнить ее слева нулями до нужного числа разрядов;

3) рассматривая каждую из групп как n-разрядное двоичное число, заменить ее соответствующей цифрой в системе счисления с основанием 2n, используя таблицы.
Пример 3.  Запишите в шестнадцатеричной и восьмеричной системах счисления число 1001111012.

Решение. С учетом таблиц имеем:

1001111012 = 1 0011 1101 = 0001 0011 1101 = 13D16

1001111012 = 100 111 101 = 4758

Задачи для самостоятельного решения

1. Книга содержит 400 страниц, на каждой странице 35 строк, в каждой строке 50 символов. Предполагая, что каждый символ требует для своего кодирования один байт, вычислите объем электронного представления этой книги в байтах. Можно ли ее записать на обычную магнитную дискету емкостью 1,44 мегабайта?

2. Письмо занимает 2 страницы по 25 строк. В каждой строке записано по 40 символов. Найдите объем электронного представления этого письма в байтах.

3. Для создания электронной библиотеки администрация университета приобрела дисковый массив (несколько быстрых винчестеров) общим объемом 0,6 терабайта. Сколько стеллажей с книгами заменит эта библиотека, если каждая из книг содержит 400 страниц по 35 строк, на каждой из которых по 50 символов, а стеллаж состоит из восьми полок по 25 книг на каждой.

4. Текст занимает  0,25   Кбайт  памяти  компьютера.   Сколько  символов
содержит этот текст?
5. Текст занимает полных 5 страниц. На каждой странице размещается 30 строк по 70 символов в строке. Какой объем оперативной памяти займет этот текст?

6. В   процессе   преобразования   графического   файла   количество   цветов уменьшилось с 65536 до 256. Во сколько раз уменьшится информационный объем файла?

7. Файл, содержащий черно-белый квадратный рисунок, имеет объем 200 байтов. Каков размер рисунка в пикселях?

8. Программа занимает 19 Кбайт памяти компьютера. Инструкция к программе занимает 1 кадр дисплея (25 строк по 80 символов). Приблизительно какую часть программы занимает инструкция?
9. Растровый графический файл содержит цветное изображение с 16 цветами размером 10x10 точек. Каков информационный объем этого файла?

10. Файл, содержащий черно-белый квадратный рисунок, имеет объем 512 байта. Каков размер рисунка в пикселях?

11. Отчет занимает полных 10 страниц. На каждой странице размещается 30 строк по 80 символов в строке. Какой объем оперативной памяти в битах
займет этот текст?

12. Растровый графический файл содержит цветное изображение размером
16х16 точек, количество цветов 256. Каков информационный объем
этого файла?

13. В   процессе   преобразования   графического   файла   количество   цветов уменьшилось с 256 до 16. Во сколько раз уменьшится информационный объем файла?

14. Найдите произведение чисел 100011102  и 111110012 и проверьте результат в десятичной системе счисления.

15. Запишите числа 27. 89 и 124 в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления.

16. Запишите в десятичной системе счисления числа 1216, 7BE16, А08F16.
17. Решить уравнение (175)x = (7D)16, где x и 16 основания систем счисления.
18. Решить уравнение (205)x = (А7)16, где x и 16 основания систем счисления.

19. Решить уравнение (1F3)16 = (334)x , где x и 16 основания систем счисления.
20.  Решить уравнение (100)x = (9F)16, где x и 16 основания систем счисления.
21. Решить уравнение (5E)16 = (163)x , где x и 16 основания систем счисления.
22. Решить уравнение (8B)16 = (351)x , где x и 16 основания систем счисления.
23. Решить уравнение (A9)16 = (441)x , где x и 16 основания систем счисления.
24. Решить уравнение (B1)16 = (261)x , где x и 16 основания систем счисления.
25. Решить уравнение (180)x = (F3)16, где x и 16 основания систем счисления.
26. Решить уравнение (241)x = (7F)16, где x и 16 основания систем счисления.
27. На компакт-диске записана оцифрованная музыка в МРЗ - формате с бит​
рейтом 256 Кбит/с. Сколько часов звучания содержит компакт-диск?

28. При  сканировании  графических  изображений  одним  из  параметров
качества сканирования является dpi - число точек на дюйм. Допустим, мы
сканируем фотографию 10x15 см. с минимальным для большинства сканеров
качеством - 150 dpi и глубиной цвета 24 бит. Отсканированное изображение
записывается в два файла: несжатый   BMP-файл и сжатый (степень сжатия 9)
JPEG-файл. Оцените размер этих файлов. Напомним, что 1 дюйм равен 2,54 см.

29. Объем стандартного компакт-диска (CD) 650 Мбайт. Выразите объем CD
в килобайтах и в байтах. Оцените, какое  количество оцифрованных фотографий
может бать записано в несжатом виде на компакт-диск, если все они имеют
одинаковое качество: разрешение 1024x768, глубина цвета 24 бит.

30. На компакт-диске записан фильм «Звездные войны: эпизод I» в формате
MPEG4 - сжатый  формат.  Размер  файла  694 Мбайт  (728  268   800  байт).
Параметры видео: разрешение 480x320, глубина цвета 24 бит, 183046 кадров,
частота кадров 25 в секунду, бит-рейт 97 Кбит/с, длительность 122 минуты.
Оцените, сколько места на компакт-диске занимает видеоинформация и сколько
звуковая дорожка.

31. При  сканировании  графических  изображений  одним  из  параметров
качества сканирования является dpi - число точек на дюйм. Допустим, мы
сканируем фотографию 10x15 см. с минимальным для большинства сканеров
качеством — 150 dpi и глубиной цвета 24 бит. Отсканированное изображение
записывается в два файла: несжатый   BMP-файл и сжатый (степень сжатия 9)
JPEG-файл. Оцените размер этих файлов. Напомним, что 1 дюйм равен 2,54 см.

32. Оцените размер графического файла в формате JPEG, если он содержит
изображение с разрешением 1024x960, с глубиной цвета 32 бит. Напомним, что
JPEG — сжатый формат хранения графической информации со   степенью сжатия
порядка 10.

33. Современные   модемы   передают  информацию   со   скоростью   до   56
Кбит/сек. Однако, возможности телефонных линий ниже, и   реальная средняя
скорость оказывается порядка 1 Кбайт/с. Оцените, сколько времени потребуется,
чтобы передать с помощью электронной почты 1 Мбайт информации со средней
скоростью и с пиковой (максимальной) скоростью.

34. Какое количество страниц неформатированного текста можно поместить
на дискету емкостью 1,44 Мбайт?

35. На компакт-диске записана оцифрованная музыка в МРЗ - формате с бит​
рейтом 128 Кбит/с. Сколько часов звучания содержит компакт-диск?

36. Цифровая  фотокамера  SonyDCS-S300  позволяет  получать  снимки  с
разрешением до   1280x960.  Каждый снимок затем записывается на внешний
носитель - карту Memory Stick в виде JPEG (сжатые) или TIFF (несжатые) файлов.
Сколько места на Memory Stick займет TIFF-файл при разрешении 1280x960 и
глубине цвета 24 бит?
Базовое программное обеспечение
Microsoft Excel
Выполнение   заданий   осуществляется   при   помощи   программы
Microsoft Excel, предназначенной для обработки электронных таблиц, каждое   задание   располагается   на   отдельном   листе,   которому
необходимо дать им, при   выполнении   задания   используются   формулы,   содержащие математические и логические    функции, необходимо кратко, но достаточно описать выполнение задания, с указанием используемых формул.
Пример 1. Электронная таблица  содержит информацию о количестве преступлений, совершенных в различных районах. Вычислите процент раскрытия преступлений по каждому району.

	
	A
	B
	C

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых

	2
	Заволжский
	7
	6

	3
	Московский
	69
	29

	4
	Пролетарский
	25
	8

	5
	Центральный
	29
	4

	6
	
	
	


Решение. Напомним, что для вычисления процента раскрываемости преступлений нужно число раскрытых преступлений поделить на общее количество и затем результат умножить на 100. Добавим к заданной таблице еще один столбец, озаглавив его «Процент раскрытых», и внесем в ячейку D2 формулу = C2/B2 * 100, по которой вычисляется процент раскрытых преступлений по Заволжскому району
	
	A
	B
	C
	D

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых

	2
	Заволжский
	7
	6
	85,71

	3
	Московский
	69
	29
	

	4
	Пролетарский
	25
	8
	

	5
	Центральный
	29
	4
	

	6
	
	
	
	


Поскольку формулы в других ячейках столбца D по сути не отличаются от формулы в ячейке D2, то ее можно просто «размножить», скопировав в остальные ячейки. При этом происходит автоматическое изменение адресов ячеек, используемых в формуле. Чтобы скопировать, достаточно подвести указатель мыши к правовому нижнему углу ячейки D2 и при нажатой левой кнопке мыши переместить его вниз до ячейки D5. После того, как кнопка будет отпущена, в ячейках D2-D5 окажутся подправленные формулы и мы увидим результаты вычисления по ним. 
	
	A
	B
	C
	D

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых

	2
	Заволжский
	7
	6
	= C2/B2 * 100

	3
	Московский
	69
	29
	= C3/B3 * 100

	4
	Пролетарский
	25
	8
	= C4/B4 * 100

	5
	Центральный
	29
	4
	= C5/B5 * 100

	6
	
	
	
	


	
	A
	B
	C
	D

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых

	2
	Заволжский
	7
	6
	85,71

	3
	Московский
	69
	29
	42,03

	4
	Пролетарский
	25
	8
	32

	5
	Центральный
	29
	4
	13,79

	6
	
	
	
	


Пример 2.  Добавьте в ячейку B6 таблицы, рассмотренной в предыдущем примере, суммарное число преступлений по всем районам, а в ячейках E2-E4 разместите долю (в процентах) числа преступлений, совершенных в том или ином районе, от общего числа преступлений.

Решение. Получим сначала таблицу. Операция суммирования встречается очень часто, поэтому для ее обозначения служит специальная кнопка с символом 
[image: image874.wmf]å

, расположенная на панели инструментов программы. Нажав на нее, мы вставим в ячейку B6 функцию СУММ, около которой автоматически появится диапазон B2:B6 ячеек для суммирования (если машина «не угадает» диапазон, его можно легко изменить).
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых
	Доля (в %) от

общего числа

	2
	Заволжский
	7
	6
	85,71
	5,38

	3
	Московский
	69
	29
	42,03
	

	4
	Пролетарский
	25
	8
	32
	

	5
	Центральный
	29
	4
	13,79
	

	6
	Итого
	130
	
	
	


Введем далее в ячейку E1 заголовок «Доля (в %) от общего числа», а в ячейку E2 – формулу =B2/B6*100.

Если мы попытаемся скопировать формулу из ячейки E2 таблицы в другие ячейки этого столбца, то совершим ошибку. Дело в том. Что значения в ячейках E2-E5 должны вычисляться следующим образом: число преступлений в районе делиться на общее число преступлений и умножается на 100. Следовательно, во всех строках столбца E делить нужно на одно и то же значение – величину, содержащуюся в ячейке B6. Поэтому необходимо, чтобы часть формулы =B2/B6*100 (символы B и 6) не изменялись при копировании из одной ячейки в другую. Чтобы «заморозить» нужную компоненту адреса, перед ней ставят символ $ и называют ее абсолютной ссылкой. С учетом этого обстоятельства формула запишется так: =B2/$B$6*100. Итоговый результат изображен в таблицах:

	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых
	Доля (в %) от

общего числа

	2
	Заволжский
	7
	6
	= C2/B2 * 100
	=B2/$B$6*100

	3
	Московский
	69
	29
	= C3/B3 * 100
	=B3/$B$6*100

	4
	Пролетарский
	25
	8
	= C4/B4 * 100
	=B4/$B$6*100

	5
	Центральный
	29
	4
	= C5/B5 * 100
	=B5/$B$6*100

	6
	Итого
	130
	
	
	


	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Район
	Число

преступлений
	Число

раскрытых
	Процент

раскрытых
	Доля (в %) от

общего числа

	2
	Заволжский
	7
	6
	85,71
	5,38

	3
	Московский
	69
	29
	42,03
	53,08

	4
	Пролетарский
	25
	8
	32
	19,23

	5
	Центральный
	29
	4
	13,79
	22,31

	6
	Итого
	130
	
	
	


Пример 3. В таблице указано время в минутах, затраченное на обследование каждого из десяти автомобилей на станции техобслуживания.  Поместите в электронную таблицу данные о времени, затраченном на обследование каждого из десяти автомобилей, найдите среднее значение этой величины, ее дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
	Номер автомобиля i
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Затраченное время xi
	25
	30
	22
	22
	54
	36
	41
	45
	25
	40


Решение.  При работе с электронными таблицами часто применяются различные функции, необходимые для организации вычислений. В данном случае необходимы статистические функции, вычисляющие среднее значение (СРЗНАЧ), дисперсию (ДИСПР) и среднее квадратическое отклонение (СТАНДОТКЛОН). В ячейку K2 введем формулу =СРЗНАЧ (A2:J2), в ячейку L2 – формулу =ДИСПР(A2:J2), а в ячейку M2 – формулу =СТАНДОТКЛОН(A2:J2). Заметим, что используя «автопилот функций» - встроенное в программу средство, облегчающее поиск нужной функции и правильное задание ее аргументов, все это можно сделать только с помощью мыши. Итоговый результат показан в таблице:

	
	A
	D
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K
	L
	M

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	m
	D
	S

	2
	25
	30
	22
	22
	54
	36
	41
	45
	25
	40
	34
	107,6
	10,37


Задачи для самостоятельного решения

1. Состояние   преступности   в   городе   N   за      период   2001-2007   гг.
характеризуется следующими данными:
Годы
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
Число зарегистрированных преступлений
990
840
905
945
950
1180
1210
Численность населения
125800      123500      123000      120400      118800      115500      114000 

На основании этих данных вычислите в MS Excel:
а)
приняв за базу 2001 г., составьте график динамики преступных проявлений и численности населения за 6 лет;
б)
определите    относительные    показатели    -    темпы    роста    (снижения)
преступности и численности населения в процентах;
в)
определите абсолютные приросты (снижения);
г)
вычислите среднегодовые темпы роста.
2. Для проведения демографического исследования выбрали 50 семей и
получили следующие данные о количестве членов семьи:
25341362434135234433253443344325314342632316433213.
Вычислите в MS Excel среднее количество членов семьи, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
3. Следственным управлением в 2005 году было расследовано:
в срок до 1 мес. — 420 уголовных дел;
от 1 мес. до 2 мес. - 623 уголовных дел;

от 2 до 3 мес. - 75 уголовных дел; 

от 3 до 6 мес. - 15 уголовных дел.
Определите   в   Excel   средний   срок  расследования,   а  также   показатели вариации: дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

4. На основании следующих данных о хулиганстве:
Число
Число уголовных
обвиняемых
дел
1 120
2 190
3 180
4 50
5
5
вычислите в MS Excel   среднее число обвиняемых на одно уголовное дело, а также показатели вариации: среднее линейное и среднее квадратическое отклонение.
5. Возраст осужденных за детоубийство и оставление новорожденных без
помощи в России за 1897—1906 гг. (по данным, приведенным М.Н. Гернетом, 1911)
составлял:
	Возраст
	Число осужденных

	До 20 лет
	122

	20-25
	221

	25-30
	176

	30-35
	86

	35-40
	38

	40-45
	28

	45-50
	10

	50-55
	1

	Всего
	682


Вычислите в Excel на основании этих данных удельный вес обозначенных возрастных групп, а также моду и медиану.
6. Сроки рассмотрения уголовных дел районным судом характеризовались
следующим образом:
до 3 дней - 360 дел; от 3 до 5 дней - 190 дел; от 5 до 10 дней - 70 дел; от 10 до 20 дней - 170 дел.
Определите в MS Excel средний срок рассмотрения дела, а также показатели вариации: среднее линейное и среднее квадратическое отклонение.
7. Определите в MS Excel среднюю месячную нагрузку следователя, если в следственном отделении, где 22 следователя, находилось в производстве: в январе - 160 дел, в феврале - 175 дел, в марте - 188 дел, апреле -155 дел, мае - 182 дела, июне- 190 дел.
8. На основании следующих данных:
	Сроки лишения
	Число

	свободы
	осужденных

	до 2 лет
	400

	от 2 до 4 лет
	450

	от 4 до 6 лет
	240

	от 6 до 8 лет
	120

	от 8 до 10 лет
	70

	от 10 до 15 лет
	20


определите в Excel средний срок лишения свободы, а также показатели вариации: дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. Ниже приводится оперативная сводка Ленинского РОВД за последние
5 месяцев:

	Виды

преступлений
	Совершено
	Раскрыто
	Процент

раскрываемости
	Удельный 

вес

	Всего

преступлений
	1471
	1004
	
	

	Убийство
	5
	5
	
	

	Кражи
	647
	269
	
	

	Грабежи
	102
	74
	
	

	Разбой
	17
	14
	
	


Вычислите в MS Excel процент раскрываемости и удельный вес преступлений, а также среднее число преступлений в сутки.
10. По данным статистики население Пермской области в 1999 г. составляло
3121200 человек, Башкирии - 4115400, Свердловской области - 4630900. Далее
приводятся данные по числу совершенных преступлений.

Определите в Excel для каждого региона коэффициент преступности и индекс тяжести преступлений. В каком регионе интенсивность преступлений выше?
	Вид преступления
	Балл тяжести
	Пермская обл.
	Башкирия
	Свердловская обл.

	Умышл.убийство (ч.2.ст.1О5)
	20
	232
	587
	1172

	Изнасилование (ч.2,ст.131)
	10
	301
	209
	226

	Хулиганство (ч.2,ст.213)
	5
	5026
	3410
	3015

	Разбой (ч.2,ст.162)
	20
	1648
	468
	2139

	Кража (ч.2, ст.158)
	10
	8560
	20824
	57701

	Всего преступлений
	
	98731
	46409
	115211


11. Комиссия изучала состояние борьбы с преступностью в регионе. Случайным образом выбрано 20 районов (вообще-то их больше двадцати) и по ним были представлены данные о числе раскрытых убийств: 11, 6, 12, 1, 3, 1, 6, 20, 10, 1, 1, 3, 3, 1, 23, 11, 3, 6, 10, 3.

Заполните электронную таблицу и составьте прогноз для региона.

12. В 2005 году по 40 районам области зафиксированы следующие данные о числе преступлений с применением оружия: 19, 32, 26, 3, 8, 26, 2, 14, 6, 18, 3, 5, 10, 35, 4, 7, 4, 12, 23, 8, 9, 2, 14, 6, 2, 6, 7, 13, 6, 9, 17, 4, 3, 2, 6, 9, 27, 1, 7, 2. С помощью электронных таблиц обработайте представленные данные и постройте гистограмму.

13. Управление сельского хозяйства Брюковского района представило сводку по пятидесяти хозяйствам. Согласно этой сводке, урожайность ржи в них составила (в центнерах с гектара): 17,5; 17,8; 18,6; 19,1; 19,9; 20,6; 20,1; 22; 21,4; 17,5; 18,5; 19; 20; 22; 20,6; 19,1; 18,6; 17,9; 19,1; 22; 19; 17,5; 22; 22,6; 21; 21,4; 19; 17,8; 18,3; 19,9; 20,1; 21,4; 18,5; 20; 20,6; 18,6; 21,4; 21; 20; 20; 18; 18; 18; 17,5; 18,6; 19,1; 20,6; 17,5; 18,6. С помощью электронных таблиц обработайте представленные данные и постройте гистограмму.

14. С помощью электронных таблиц постройте графики функций 
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Выполнение   следующих заданий   осуществляется   при   помощи   программы Microsoft Excel, предназначенной для обработки электронных таблиц; каждое   задание   располагается   на   отдельном   листе,   которому
необходимо дать имя; при   выполнении   задания   используются   формулы,   содержащие математические и логические    функции, необходимо кратко, но достаточно описать выполнение задания, с указанием используемых формул.
15. В табличном процессоре Excel на трех рабочих листах с именами «Июль», «Август», «Сентябрь» создайте таблицы, описывающие наличие и поступление оборудования на склад по месяцам III квартала. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно).
Выполните следующее:
· На       листе   «Июль»   вычислите   общее   количество   оборудования,
имеющееся на складе по каждому виду оборудования. Введите формулы,
определяющие вид оборудования, количество которого максимально и
минимально.
· На листе «Август» Постройте диаграмму, наличие оборудования за этот
квартал.
· На    третьем    листе    «Сентябрь»    введите    формулу,    содержащую
логическую функцию и   определяющую, что превышает:    количество
поступления данного вида оборудования или его наличие.

· На пятом листе «III КВАРТАЛ» проведите консолидацию данных трех
первых листов по сумме и консолидацию данных по максимальному
зарегистрированных дел.
16. В табличном процессоре   Excel на трех рабочих листах с именами «Январь», «Февраль»,  «Март»  создайте  таблицы,  описывающие  работу  сотрудников фирмы «РОСГОСТРАХ» по месяцам  I квартала. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно). Выполните следующее:
· На  листе «Январь» вычислите общее количество дел по каждому виду
страхования.   Введите   формулы,   определяющие   виды   страхования
зарегистрированных минимальное и максимальное количество раз.

· На   листе   «Февраль»   Постройте   диаграмму,   описывающую   работу
страховых агентов за этот месяц.
· На третьем листе «Май» введите формулу, содержащую логическую
функцию и   определяющую, что превышает   количество заключенных
договоров страхования жизни или страхование жилья у каждого агента.

· На пятом листе «КВАРТАЛ» проведите консолидацию данных трех
первых листов по сумме и консолидацию данных по минимальному
значению.
17. В табличном процессоре   Excel на трех рабочих листах с именами «Январь», «Февраль»,  «Март»  создайте  таблицы,  описывающие  работу  сотрудников ГОВД по месяцам I квартала. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно). Выполните следующее:
· На  листе «Январь» вычислите общее количество дел по каждому виду
дела. Введите формулы, определяющих вид дел раскрытых максимальное
и минимальное количество раз.
· На   листе   «Февраль»   Постройте   диаграмму,   описывающую   работу
сотрудников за этот месяц.
· На третьем листе «Май» введите формулу, содержащую логическую
функцию и определяющую, что превышает количество раскрытых краж
или грабежей.
· На пятом листе «КВАРТАЛ» проведите консолидацию данных трех
первых листов по сумме и консолидацию данных по минимальному
значению.
18. В табличном процессоре   Excel на трех рабочих листах с именами «Июль», «Август», «Сентябрь» создайте таблицы, описывающие работу сотрудников информационного отдела по месяцам III квартала. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно). Выполните следующее:
· На    листе «Июль» вычислите общее количество дел,  выполненных
каждым    сотрудником    каждому    виду    дела.    Введите    формулы,
определяющие     сотрудников,
выполнивших     максимальное     и
минимальное количество дел.
· На   листе   «Август»   Постройте   диаграмму,   описывающую   работу
информационного отдела  за этот квартал.
· На    третьем    листе    «Сентябрь»    введите    формулу,    содержащую
логическую функцию и   определяющую, что превышает:    количество
наладок   оборудования   или   установка   программного   обеспечения,
выполненных каждым сотрудником.
· На пятом листе «III КВАРТАЛ» проведите консолидацию данных трех
первых листов по сумме и консолидацию данных по среднему значению
зарегистрированных дел.
19. В табличном процессоре    Excel на четырех рабочих листах с именами «I квартал»,   «II   квартал»,   «III   квартал»   «IV   квартал»      создайте   таблицы, описывающие работу библиотеки по кварталам. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно). Выполните следующее:
· На    листе «I квартал» вычислите общее количество книг по каждой
тематике.      Введите      формулы,      определяющие      вид      тематики
встречающиеся максимальное и минимальное количество раз.
· На листе «II квартал» Постройте диаграмму, описывающую спрос по
тематике.
· На   третьем   листе   «III   квартал»   введите   формулу,   содержащую
логическую функцию и    определяющую, что превышает    спрос на
историческую или техническую литературу.
· На пятом листе «Отчет» проведите консолидацию данных трех первых
листов по сумме и консолидацию данных по минимальному значению.

20. В табличном процессоре   Excel на трех рабочих листах с именами «Апрель», «Май», «Июнь» создайте таблицы, описывающие работу сотрудников ЗАГС(а) по месяцам II квартала. В таблицах должно быть не менее 6 столбцов и 15 строк (количество строк на каждом листе различно). Выполните следующее:
•    На
листе     «Апрель»     вычислите     общее     количество     дел, зарегистрированных каждым сотрудником и по каждому делу. Введите формулы, определяющие сотрудников, зарегистрировавших максимальное и минимальное количество дел.
· На листе «Май» постройте диаграмму, описывающую работу ЗАГСа за
этот месяц.
· На третьем листе «Июнь» введите логическую формулу, определяющую,
что превышает смертность или рождаемость

· На четвертом листе «II квартал» проведите консолидацию данных трех
первых листов по сумме и консолидацию данных по среднему значению.
Microsoft Access
Запуск MS Access и открытие базы данных. Главное окно MS Access
Для запуска MS Access можно использовать соответствующую команду из группы Программы стартового меню Windows, вызываемого кнопкой
Пуск. Также можно использовать ярлык [image: image877.jpg]


, созданный для запуска MS Access. После запуска на экране появится окно приглашения, в котором имеются две опции, предназначенные для создания новой или открытия ра​нее созданной базы данных.
Для открытия базы данных нужно нажать кнопку Открыть, а затем из списка баз данных выбрать требуемое имя и дважды щелкнуть левой кноп​кой мыши. Если нужной базы данных нет в списке, выбрать команду Другие файлы. В этом случае появится стандартное окно открытия файлов для при​ложений Windows, в котором надо установить диск, папку и имя файла базы данных и нажать кнопку Открыть.
Окно программы MS Access (рис. 5.2) имеет стандартный для Windows-приложений вид: строка заголовка, строка меню, панель инструментов, ра​бочая область и строка состояния. В рабочей области располагается окно баз данных. Нельзя открыть одновременно несколько окон базы данных. При открытии нового окна старое окно закрывается.
Окно базы данных (рис. 5.2) также имеет строку-заголовок с названием открытой базы данных и панель инструментов. В панели инструментов представлены кнопки-команды Открыть (открытие ранее созданного объ​екта), Конструктор (создание и редактирование объектов в режиме Конст​руктора) и Создать (создания нового объекта).
В левой части окна базы данных в виде меню перечислены объекты MS Access: Таблицы, Запросы, Формы, Отчеты, Страницы, Макросы и Модули. Каждая из этих кнопок-команд открывает вкладку с созданными объ​ектами данного вида.
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Разберем более подробно возможности по работе с объектами базы данных.
Работа с таблицами
Создание таблицы. Создание таблиц начинается с выбора в окне базы данных кнопки Таблицы.
На правой панели открывшейся вкладки будет представлен список таб​лиц, уже имеющихся в составе базы, и приведены элементы управления для создания новой таблицы (рис. 5.2): Создание таблицы в режиме Конст​руктора, Создание таблицы в режиме Мастера, Создание таблиц путем ввода данных. Как уже отмечалось, следует использовать наиболее универ​сальное средство Создание таблицы в режиме Конструктора.
Окно Конструктора таблиц, представленное на рис. 5.3, является графиче​ским бланком для создания и редактирования структуры таблиц. В первом столбце вводят имена полей. Тип для каждого поля выбирают из раскрывающе​гося списка, открываемого кнопкой выбора типа поля. Эта кнопка — скрытый элемент управления. Она отображается только после щелчка на поле бланка.
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Нижняя часть бланка содержит список свойств поля, выделенного в верхней части. Некоторые из свойств уже заданы по умолчанию. Свойства полей не являются обязательными. Их можно настраивать по желанию, а можно и не трогать.
При создании таблицы следует задать ключевое поле. Это поможет впо​следствии, при организации связей между таблицами. Для задания ключево​го поля достаточно щелкнуть на его имени правой кнопкой мыши и в от​крывшемся контекстном меню выбрать пункт Ключевое поле или восполь​зоваться кнопкой панели инструментов[image: image880.jpg]



Закончив создание структуры таблицы, бланк закрывают. При закрытии система выдает запрос на сохранение таблицы, после чего дают таблице имя, и с этого момента она доступна в числе прочих таблиц в основном окне «Ба​за данных».
Созданную таблицу можно открыть в окне «База данных» двойным щелчком мыши на ее значке. Новая таблица не имеет записей — только на​звания столбцов, характеризующие структуру таблицы. Заполнение таблицы данными производится обычным порядком. Курсор ввода устанавливается в нужную ячейку указателем мыши. Переход к следующей ячейке можно вы​полнить клавишей Тав. Переход к очередной записи выполняется после за​полнения последней ячейки.
Редактирование таблицы. Изменение таблицы может касаться измене​ния структуры таблицы и изменения данных в таблице.
Для изменения структуры таблицы в окне «База данных» следует вы​брать нужную таблицу и нажать кнопку Конструктор [image: image881.jpg]


. Появится окно со структурой таблице.
Для изменения данных в таблице следует открыть ее в окне «База дан​ных» двойным щелчком мыши на значке таблицы.
Далее будет показано, как можно редактировать данные с помощью объ​екта Форма.
Организация связей между таблицами. Задание связей между табли​цами происходит в окне «Схема данных», которое открывают кнопкой пане​ли инструментов [image: image882.jpg]


 или командой Схема данных пункта меню Сервис. 
Открывается окно «Добавление таблиц», на вкладке Таблицы которого нужно выбрать таблицы, между которыми устанавливаются связи, щелчком на кнопке Добавить. В окне «Схема данных» откроются списки полей этих таблиц.
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Одна из таблиц считается главной, а другая — связанной. Главная — это та таблица, которая участвует в связи своим ключевым полем. При нажатой кнопке на связываемом поле главной таблицы перевести курсор мыши на нужное поле связанной таблицы.
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При отпускании кнопки мыши автоматически открывается окно «Изме​нение связей» (рис. 5.5) для настройки свойств связи. В этом окне можно изменить имена полей, участвующих в связи, и задать элементы управления для обеспечения условий целостности данных.
Если установлен только флажок Обеспечение целостности данных, то удалять данные из ключевого поля главной таблицы нельзя. Если вместе с ним включены флажки Каскадное обновление связанных полей и Кас​кадное удаление связанных записей, то, соответственно, операции редак​тирования и удаления данных в ключевом поле главной таблицы разрешены, но сопровождаются автоматическими изменениями в связанной таблице.
Образовавшаяся межтабличная связь отображается в окне «Схема дан​ных» (рис. 5.6) в виде линии, соединяющей два поля разных таблиц.
Таким образом, смысл создания реляционных связей между таблицами состоит, с одной стороны, в защите данных, а с другой стороны — в автома​тизации внесения изменений сразу в несколько таблиц при изменениях в од​ной таблице.
При организаций связи между таблицами следует иметь в виду, что свя​зываемые поля должны иметь один и тот же тип и одинаковые свойства или быть, по крайней мере, согласованными.
[image: image885.jpg]| HG':"'QIjﬁBBKa R -8
{ o ‘u:m IO ) i
(87 B8 K |[Big- @,

{ABTOp
{HazBaHme
 |MsaaTenscTe .
- Jroasaanm =)

- {Damrnna
3aKa3aHHaA KHMra
- fflara zakasa

© |OtreTka o BbIAAHE

Puc. 5.6. Bud okuna «Cxema OaGHHBIXY C YCMAHOBAEHHOL CEA3bI0




Пример 1. В библиотечной базе созданы три таблицы: Читатель, со​держащий список всех читателей библиотеки, Каталог с перечнем всех имеющихся книг, и Заказ, в которой отражается информация о заказанных и выданных читателям книгах. В таблице Заказ присутствуют поле Шифр (шифр выданной книги), которое является ключевым в таблице Каталог, и поле Номер билета (номер читательского билета абонента библиотеки, заказавшего данное издание), которое является ключевым в таблице Читатель. Необходимо установить связи между этими таблицами.
Для выполнения примера следует проделать следующие действия:
· Открыть окно «Схема данных» с помощью кнопки панели инструментов [image: image886.jpg]


 .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
· В окне «Добавление таблиц» выбрать таблицы Читатель, Заказ и Ка​талог с помощью кнопки Добавить.
· Нажать кнопку мыши на поле Номер билета таблицы Читатель и пере​вести указатель на поле Номер билета таблицы Заказ. В окне «Измене​ние связей» поставить флажок Обеспечение целостности данных.
· Аналогично установить связь между полем Шифр таблицы Каталог и полем Шифр таблицы Заказ.
Вид окна «Схема данных» представлен на рисунке 5.7.
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Упорядочение (сортировка) данных в таблицах при выводе на экран.
В процессе работы с данными в базе возникает необходимость изменить по​рядок их следования по значениям определенных полей. Для упорядочения данных по значению одного поля необходимо выполнить следующую после​довательность действий:
· Открыть таблицу базы данных в режиме редактирования данных.
· В пункте меню Записи выбрать команду Сортировка.
· Указать порядок сортировки по возрастанию (по убыванию).
Есть возможность упорядочения данных по значению нескольких полей одновременно, когда сначала упорядочиваются данные по значению первого заданного поля, затем в рамках одного значения первого поля упорядочива​ются записи по значению второго поля и т.д.
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Для многоуровневой сортировки используется расширенный фильтр. Порядок действий при осуществлении многоуровневой сортировки таков:
· Открыть таблицу базы данных в режиме редактирования данных.
· В пункте меню Записи выбрать команду Расширенный фильтр.
· В появившемся окне «Фильтр» (рис. 5.8) в порядке исполнения сорти​ровки задать список полей, перетаскивая их мышкой или задавая с по​мощью кнопки выбора полей.
· Для каждого поля в строке бланка Сортировка указать порядок сорти​ровки.
· При необходимости не только упорядочить записи в таблице, но и ото​бразить на экране только данные, отвечающие определенному значению, следует в строке Условие отбора задать нужное условие.
· В пункте меню Фильтр выбрать команду Применить фильтр или на​жать кнопку[image: image889.jpg]


.
Следует помнить, что поиск и сортировка в таблицах очень большого объема может занимать много времени. Для ускорения этого процесса поля, по которым проводятся указанные операции, должны быть индексированы.
Для отмены фильтра следует выбрать команду Удалить фильтр пункта меню Записи.
Пример 2. Отсортируйте записи таблицы Каталог библиотечной базы данных по названию книг (поле Название) и выдайте на экран только запи​си о книгах, выпущенных в издательстве «Наука».
Для получения результата следует:
· Открыть таблицу базы данных в режиме редактирования данных.
· В пункте меню Записи выбрать команду Расширенный фильтр.
· В появившемся окне «Фильтр» ввести в бланк фильтра поля Название и Издательство.
· Для поля Название в строке бланка Сортировка указать порядок сор​тировки по возрастанию.
· В строке Условие отбора поля Издательство задать значение «Наука».
· Нажать кнопку [image: image890.jpg]


.
Вид окна созданного фильтра представлен на рисунке 5.9.
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Работа с запросами
Общие сведения о запросах. Объект Запрос Предназначен для отбора, изменения и анализа данных. Запросы также используются в качестве ис​точника данных для форм и отчетов. Запросы позволяют вычислять итого​вые значения и выводить их в компактном формате, подобном формату электронной таблицы, а также выполнять вычисления над группами записей.

Запросы можно создавать самостоятельно в режиме Конструктора и с помощью средства автоматизации - Мастера запросов. Создание запросов в режиме Конструктора позволяет разработать его более детально. В MS Access можно создавать следующие типы запросов:
· запрос на выборку;
· запросы на изменение (запрос на обновление, удаление и добавление за​писей таблицы);
· запрос с параметрами;
· перекрестный запрос;
· запросы, SQL (запросы на объединение, запросы к серверу, управляю​щие запросы, подчиненные запросы).
Запрос на выборку. Наиболее распространенным запросом является за​прос на выборку, который осуществляет отбор данных из одной или не​скольких таблиц в соответствии с заданными критериями.
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Для задания запроса на выборку следует проделать следующие действия:.
· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объ​ектов кнопку Запросы.
· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.
· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицы, данные из которых должны выдаваться в результате выполнения запроса, с помо​щью кнопки Добавить.
· В окне «Запрос» в строку Поле бланка запроса внести поля, на которые накладываются условия и/или значения которых необходимо отобразить в ответе на запрос, перетаскивая их мышкой или задавая с помощью кнопки выбора полей.
· Если требуется упорядочить результирующие данные по значению оп​ределенного поля, для него в строке бланка Сортировка указать поря​док сортировки.
· В строке Условие отбора и последующих строках задать критерии отбора в виде конкретных значений или логических выражений. Для авто​матизации создания логических выражений можно использовать По​строитель выражений, вызываемый нажатием кнопки [image: image893.jpg]


 панели ин​струментов.
В нижней левой области окна «Построитель выражений» следует вы​брать группу Операторы, в нижней центральной - вид операторов, в ниж​ней правой - название конкретного оператора. Окно Построителя выраже​ний изображено на рисунке 5.11.
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Если заданные для разных полей условия отбора записаны в одной строке, то они связываются логической операцией «И», а условия отбора, заданные в раз​ных строках, условием «ИЛИ»)
· В строке Вывод на экран поставить маркеры для тех полей, значения которых необходимо вывести на экран.
· Результат выполнения запроса можно предварительно просмотреть, на​жав кнопку просмотра «Режим таблицы»[image: image895.jpg]



· Для выполнения запроса в пункте меню Запрос выбрать команду За​пуск или нажать кнопку[image: image896.jpg]



· Окно запроса в режиме Конструктора представлено на рисунке 5.10.
  Пример 3. Из библиотечной базы данных выбрать заказы с номерами больше 124, для которых указать название книги и ее автора.
Для выполнения примера необходимо проделать следующие действия:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объ​ектов кнопку Запросы.
· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.  
· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицы Заказ и Каталог с помощью кнопки Добавить.
· В окне «Запрос» в строку Поле внести поле Номер заказа из таблицы Заказ и поля Название и Автор из таблицы Каталог.
· В строке Сортировка поля Номер заказа задать сортировку по возрас​танию.
· В строке Условие отбора поля Номер заказа задать требуемое усло​вие.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
Вид окна запроса представлен на рисунке 5.12. Результат выполнения за​проса представлен на рисунке 5.13.
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Групповые операции в запросе. Над отобранными в результате вы​полнения запроса данными можно производить вычисления, используя групповые функции: Sum (сумма), Avg (среднее значение), Count (коли​чество), Min (минимальное значение), Мах (максимальное значение) и т.п.
Для выполнения групповых операций в запросе следует: Внести в бланк запроса дополнительную строку «Групповая операция», используя кнопку ( (рис. 5.14).
В строке «Групповая операция» в нужном поле указать способ раз​биения на группы: Условие - если в поле задается условие отбора, груп​повую функцию (Sum, Min, ...) - если над значениями данного поля должны проводиться групповые операции, Группировка - в остальных случаях.

Пример 4. Определить количество книг в библиотечном фонде, выпу​щенных после 2000 г. издательством «Прогресс».
Для выполнения примера следует проделать следующие действия:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объ​ектов кнопку Запросы.
· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.
· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицу Каталог с помощью кнопки Добавить.
· В окне «Запрос» в строку Поле внести поля Шифр, Год издания и Из​дательство.
· В строке Условие отбора поля Год издания задать условие > 2000, для поля Издательство задать условие «Прогресс».
· Внести в бланк запроса строку «Групповая операция», используя кнопку
· Подсчет количества записей, отвечающих заданным условиям, всегда проводят по ключевому полю, значения которого не могут повторяться. Для таблицы Каталог ключевым является поле Шифр. Поэтому в стро​ке «Групповая операция» поля Шифр следует задать групповую функцию Count.
Вид запроса представлен на рисунке 5.15, а результат выполнения запро​са на рисунке 5.16.
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Запрос на выборку с параметрами. Запрос с параметрами позволяет пользователю при выполнении запроса ввести в специальное диалоговое ок​но значение определенного поля, которому должны удовлетворять отобран​ные данные. Запросы с параметрами также удобно использовать в качестве основы для форм, отчетов и страниц доступа к данным. Например, на основе запроса с параметрами можно создать отчет за год с анализом тематической направленности выданных читателям библиотеки книг. Год в таком отчете можно задавать как параметр при вводе.
Для создания запроса с параметрами следует создать обычный запрос на выборку. Для поля, которое предполагается использовать как параметр, в строку Условие отбора следует ввести выражение с текстом приглашения, заключенным в квадратные скобки.
Пример 5.5. Для таблицы Каталог библиотечной базы данных построить запрос на выборку с параметром по фамилии автора.
Для выполнения примера необходимо проделать следующие действия:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объ​ектов кнопку Запросы.
· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.
· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицу Каталог с помощью кнопки Добавить.
· В окне «Запрос» в строку Поле внести поля Автор, Название, Изда​тельство и Год издания.
· В строке Условие отбора поля Автор задать приглашение - [Введите имя автора].
Вид окна запроса представлен на рисунке 5.17.
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В результате выполнения запроса сначала на экран будет выдаваться диалоговое окно для ввода параметра (рис. 5.18). Для данного примера сле​дует задать конкретную фамилию автора.
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Запрос на обновление. Практически в любой базе данных присутствуют поля, значения данных в которых должны вычисляться по значениям данных других полей. Для этого в MS Access используют запрос на обновление.

Для создания запроса на обновление следует проделать следующие действия:

· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объектов кнопку Запросы.

· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.

· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицы, данные из которых должны выдаваться в результате выполнения запроса, с помощью кнопки Добавить.
· Задать вид запроса - обновление. Для этого в пункте меню Запрос вы​брать команду Обновление.
· В бланке запроса появится новая строка Обновление, в которую следует задать выражение для расчета значений данного поля (рис. 5.19).
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Пример 6. Рассчитать дату возврата взятой в библиотеки книги для, таблицы Заказ, если книга должна быть возвращена через 10 дней после ее получения.
Для выполнения примера следует проделать следующие действия:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с запросами, нажав в меню объ​ектов кнопку Запросы.
· Выбрать средство Создание запроса в режиме Конструктора.
· В появившемся окне «Добавление таблиц» выбрать таблицу Заказ с по​мощью кнопки Добавить.
· Задать вид запроса - обновление. Для этого в пункте меню Запрос вы​брать команду Обновление.
· В строке Обновление, в которую следует задать выражение вызвать Построитель выражений с помощью кнопки[image: image905.jpg]


. 

· В окне Построителя выражений в нижней левой области открыть группу Таблицы и выбрать таблицу Заказ. Задать в верхней области вычисляемое выражение Дата получения + 10, выбирая в нижней цен​тральной области нужные имена полей (рис.5.20). Закончив вводить вы​ражение, нажмите кнопу ОК.
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Вид окна запроса на обновление представлен на рисунке 5.21. При вы​полнении этого запроса система запросит подтверждение на изменение дан​ных в таблице.
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Работа с формами
Формы позволяют пользователю вводить данные в таблицы в удобном виде, без обращения к самим таблицам, а также выводить результаты запро​сов в красивом оформлении. В отличие от таблиц и запросов, которые лучше формировать в режиме Конструктора, формы удобно готовить с помощью средств автоматизации - Автоформы и Мастер форм.
Автоформы. Существует три вида автоформ: в столбец, ленточные и табличные. Автоформа «в столбец» отображает все поля одной записи (она удобна для ввода и редактирования данных). «Ленточная» автоформа ото​бражает одновременно группу записей - ее удобно использовать для вывода данных. Табличная форма ничем не отличается от таблицы, на которой она основана.
Для создания автоформы необходимо проделать следующие действия:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с формами, нажав в меню объек​тов кнопку Формы.
· Нажать кнопку Создать и в открывшемся окне «Новая форма» (рис. 5.22) выбрать тип автоформы и таблицу (или запрос), на которой она ос​новывается. Нажать кнопку ОК.
Готовую форму (рис. 5.22) можно листать, просматривая и изменяя записи. Для этого в нижней части формы есть специальная панель управления.
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Создание форм с помощью Мастера. Мастер форм - более гибкое средство автоматизации создания форм по сравнению с Автоформами. В нем можно выбрать не только вид формы, но и задать набор полей и элемен​ты оформления. Рассмотрим работу с Мастером форм на примере.
Пример 7. Постройте форму для просмотра дат получения литературы конкретными читателями.
· Открыть в окне «База данных» вкладку с формами, нажав в меню объек​тов кнопку Формы.
· Выбрать средство Создание форм с помощью Мастера.
· В окне «Создание формы» задать таблицы и поля, которые войдут в бу​дущую форму. В нашем примере сначала выбрать таблицу Читатель и поле Фамилия, затем - таблицу Заказ и поле Дата получения. Нажать кнопку Далее.
· Выбирать внешний вид формы - табличный. Нажать кнопку Далее.
· Определить стиль оформления. Нажать кнопку Далее.
· Задать имя формы «Читатель». Нажать кнопку Готово.
Окно формы «Читатель» представлено на рисунке 5.23. Листая форму для каждого читателя, можно увидеть полный перечень дат получения лите​ратуры в библиотеке.
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Работа с отчетами
Отчет является эффективным средством представления данных в печат​ном формате. Источником записей отчета являются поля в базовых таблицах и запросах. Отчет получает данные из базового источника записей. Другие данные, такие как заголовок, дата и номера страниц, сохраняются в макете отчета. Имея возможность управлять размером и внешним видом всех эле​ментов отчета, пользователь может отобразить сведения желаемым образом.
Работа с отчетами очень напоминает работу с формами. Для автоматиче​ского проектирования используются средства - Автоотчеты, Мастер отче​тов.
Создание отчета с помощью Мастера. Разберем создание отчета на примере.
Пример 8. Создать отчет с информацией, о читателях (номер билета и фамилия), сгруппированной по датам получения книг.
Для выполнения примера необходимо проделать следующую последова​тельность действий:
· Открыть в окне «База данных» вкладку с отчетами, нажав в меню объек​тов кнопку Отчеты.
· Выбрать средство Создание отчета с помощью Мастера.
· В окне «Создание отчетов» сначала выбрать таблицу Заказ и ее поле Да​та получения, затем таблицу Читатель и поля Номер билета, Фами​лия. Нажать кнопку Далее.
· Задать группировку по полю Дата получения. Нажать кнопку Далее.
· Задать поля, по которым следует проводить сортировку данных. В на​шем примере - поле Номер билета. Нажать кнопку Далее.
· Задать вид макета. Нажать кнопку Далее.
· Выбрать стиль оформления из предложенного набора стилей. Нажать кнопку Далее.
· Ввести имя отчета — Отчет о читателях. Нажать кнопку Готово. 
Вид готового отчета представлен на рисунке 5.24.
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Задачи для самостоятельного решения

1.  Создайте таблицу МАСТЕРСКАЯ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех записей, которые содержат фамилии клиентов начинающиеся на введенную букву. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

2. Создайте таблицу КАДРЫ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех записей, должность которых соответствует введенной с клавиатуры. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

3. Создайте таблицу АВТОКОЛОННА, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех записей номера автомобилей, которых начинаются на введенную букву. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

4. Создайте таблицу СТУДЕНТЫ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех записей фамилии студентов которых, начинаются на введенную букву. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.
5. Создайте таблицу АВТОМАГАЗИН, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех запчастей, названия которых начинаются на букву заданную пользователем. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

6. Создайте таблицу АВТОСЕРВИС, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку    всех    записей       владельцы    автомобилей,    которых    проживают   в
микрорайоне, номер которого задан. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

7. Создайте таблицу АВТОМАСТЕРСКАЯ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку записей автомобили, которых имеют неисправность заданную пользователем. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.

8. Создайте таблицу АТОПАРК, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех автомобилей, цвет которых задается пользователем. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.
9. Создайте таблицу ГИБДД, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех владельцев, марка машин, которых вводится пользователем. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.
10. Создайте таблицу СОТРУДНИКИ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте простой запрос на три поля и запрос с параметром на выборку всех сотрудников, фамилии которых начинаются на заданную букву. Создайте форму удобную для работы сданными и сделайте отчет.
11. Создайте в Access таблицу сотрудников ГОВД, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, сделайте выборку всех сотрудников, проживающих в микрорайоне, номер которого вводится пользователем.
12. Создайте в Access таблицу СОТРУДНИКИ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей, создайте запрос, который показывает все записи содержащие фамилии адвокатов, начинающиеся на букву введенную пользователем.
13. Создайте в Access таблицу ДТП, содержащую поля: фамилия владельца автомобиля, марку автомобиля, его цвет, номер, вид правонарушения, дату. Введите 15 записей. Выберите все записи, содержащие цвет автомобиля, введенный пользователем.

14. В Access создайте таблицу КЛИЕНТЫ, содержащую не менее 6 полей. Введите 15 записей и создайте запрос на поле «Вид спора» (раздел имущества, расторжение брака, восстановление на работу и т. п.).

15. В Access создайте базу данных АДВОКАТ, в которой, постройте таблицу КЛИЕНТЫ, содержащую не менее 6 полей. Введите 15 записей и создайте запрос с параметром на поле «Вид спора» (раздел имущества, расторжение брака, восстановление на работе и т. п.).

16. Создайте в Access таблицу, описывающую работу ЗАГС(а), содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей. Сделайте запрос на выбор всех записей, содержащих   вид   зарегистрированного   акта,   название   которого   вводится пользователем.

17. Создайте в Access таблицу, СЛЕДОВАТЕЛЬ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей. Сделайте запрос на выбор всех записей, содержащих вид раскрытого преступления, название которого вводится пользователем.

18. В Access создайте таблицу КЛИЕНТЫ, содержащую не менее 6 полей. Введите 10 записей и создайте запрос на поле   «Телефон», номер которого начинается на цифру, вводимую пользователем.

19. Создайте в Access таблицу НОТАРИАТ, содержащую не менее 6 полей, введите 15 записей. Сделайте запрос на выбор всех записей, содержащих вид сделки вводимый пользователем.

20. Создайте в Access таблицу ПРОФИЛАКТИКА, включающую не менее 6 полей, введите 15 записей и создайте запрос на выбор всех записей, содержащих мероприятие, вводимое пользователем.
ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Юридический документ оформляется в соответствии с правилами
делопроизводства и нормативно - правовой базы, документ должен  быть
заполнен!

1. В текстовом редакторе Word создайте ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ о возмещении ущерба, причиненного заливом квартиры.

2. В текстовом редакторе Word создайте ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ о расторжении брака и разделе совместно нажитого имущества.
3. В текстовом редакторе Word создайте  ЗАЯВЛЕНИЕ о пересмотре уголовного дела по вновь открывшимся обстоятельствам.

4. В текстовом редакторе Word создайте ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  ЛИСТ.
5. В     текстовом    редакторе     Word    создайте     ПРОТОКОЛ     СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ.
6. В текстовом редакторе Word создайте    СУДЕБНЫЙ ПРИКАЗ о взыскании алиментов.

7. В текстовом редакторе Word создайте   ОПРЕДЕЛЕНИЕ о подготовке дела к судебному разбирательству.

8. В текстовом редакторе Word создайте  РЕШЕНИЕ   по любому гражданскому делу.

9. Создайте в текстовом редакторе ПРИГОВОР по любому уголовному делу.
10. В    текстовом   редакторе   Word   создайте       ИСКОВОЕ   ЗАЯВЛЕНИЕ   о восстановлении на работе и оплате времени вынужденного прогула.
Решение задач должно быть приведено полностью, с указанием
используемых формул и ответа!

11. У адвоката, специализирующегося по уголовным делам в производстве находятся следующие категории уголовных дел: грабеж, незаконный оборот наркотиков, убийство, причем грабежей на      15  больше, чем незаконных оборотов наркотиков, а убийств на 20 меньше, чем грабежей. Сообщение   о том, что в данный момент рассматривается дело по убийству, содержит    3    бита    информации  Определить общее количество дел.
12. У юрисконсульта на предприятии находятся следующие виды гражданско-правовых   договоров   для   заключения   с   предприятиями:   аренды,   найма, возмездного оказания услуг, причем договоров на оказание услуг в  пять раз больше, чем договоров аренды, а количество договоров найма    равно 20. Сообщение   о том, что в данный момент рассматривается договор аренды, содержит    4    бита    информации.    Определить    количество    договоров    у юрисконсульта.

13.  У федерального судьи по гражданским делам находятся в производстве следующие дела: ограничение в дееспособности, установление юридического факта, усыновление, причем дел по ограничению в    дееспособности на 4 больше, чем установление юридического факта, а количество усыновлений  10. Сообщение     о том,  что  в  данный  момент рассматривается установление юридического факта, содержит 2 бита информации. Определить количество дел, находящееся в производстве у судьи.
14. В отделе по защите прав потребителей находятся жалобы следующего характера: отказ в обмене недоброкачественного товара, обвес товара, обсчёт покупателя, причем жалоб на отказ об обмене недоброкачественного товара в три раза больше, чем жалоб на обвес товаров, а количество  жалоб на обсчет 36. Сообщение  о том, что в данный момент рассматривается жалоба на обвес товара, содержит 3 бита информации. Определить количество жалоб в отделе.

15. В архиве находятся материалы уголовных дел: угонов транспортных средств, краж, грабежей, причем краж    на   две    больше, чем угонов транспортных средств, а   грабежей   на шесть больше, чем краж. Сообщение   о том, что выбранное   дело   будет   угоном   транспортных   средств,   содержит   3   бита информации. Определить количество дел в архиве.

16. В следственном отделе расследуются убийства, грабежи, кражи. Краж на 24 больше, чем грабежей, а количество    убийств     4. Сообщение    о том, что следователь Иванов будет расследовать грабеж, содержит 4 бита информации. Определить количество уголовных дел расследуемых отделом.

17. У мирового судьи находятся в рассмотрении граждански дела: разделы имущества,   взыскание   алиментов,   расторжение   брака,   причем   разделов имущества   на   одно      больше,   чем   взыскание   алиментов,   а   количество расторжений брака равно     11. Сообщение    о том, что в данный момент рассматривается раздел имущества, содержит 3  бита информации. Определить количество дел, находящихся на рассмотрении у судьи.
18. В следственном отделе расследуются убийства, грабежи, кражи, причем грабежей в два раза больше, чем убийств, а количество краж 10. Сообщение о том,  что  раскрыто  убийство,   содержит  2   бита  информации.   Определить количество убийств расследуемых отделом.

19. У нотариуса находятся в регистрации  следующие сделки:  оформление наследства, удостоверение подписи, удостоверение копий документов, причем оформление наследства в    два раза больше, чем удостоверение подписи, а удостоверений   копий      10.   Сообщение      о   том,   что   в   данный   момент удостоверяется подпись, содержит 2 бита информации. Определить количество сделок в корзине.
20. У   адвоката,   специализирующегося   по   гражданским   делам   находятся следующие дела: восстановление на работе незаконно уволенного работника, признание    права    собственности    на    самовольную    постройку,    лишение родительских прав, причем восстановлений на работу в три раза меньше, чем признание собственности, а количество   лишение родительских прав -    24. Сообщение      о   том,   что   в   данный   момент   рассматривается   признание собственности  на самовольную  постройку,  содержит 4  бита информации. Определить количество дел у адвоката.
Справочная правовая система Консультант Плюс
Пример 1. Найти действующую редакцию Федерального Закона РФ № 118-ФЗ «О судебных приставах».


К р а т к а я  с п р а в к а. При наличии у документа большого количества известных реквизитов начинайте формировать поисковый запрос с задания номера документа, потому что поиск по номеру дает самый лучший результат.

Порядок поиска:

находясь в программе «Консультант Плюс», выберете корешок «Поиск» (в верхней части экрана). Перед нами окно Карточка реквизитов документа, в которую вносятся реквизиты документа для организации его поиска;


очистите Карточку реквизитов, если это необходимо (Правка/Удалить все);


дважды щелкните на поле Номер;


наберите на клавиатуре 118-ФЗ;


нажмите кнопку Выбрать, при этом в Карточке реквизитов появится номер документа;

дважды щелкните на поле Поиск по статусу;


установите курсор на запись «Все акты, кроме недействующих редакций и утративших силу»;


нажмите кнопку Выбрать;     


зафиксируйте количество найденных документов в табл. 1. текстового редактора. Для этого в нижней части Карточки реквизитов найдите форму: «Запрос соответствует (количество найденных документов) документ из (общее количество документов в информационной базе)». В нашем задании появилась надпись «Запрос соответствует 1 документ из 39867», значит база данных содержит 39867 документов, из которых программа подобрала 1 документ по нашему запросу;


нажмите кнопку Построить список для формирования списка документов (наш список содержит один документ).


Пример 2. Найти действующую редакцию закона «О судебных приставах» (будем искать тот же документ, что и в предыдущем задании, предполагая, что его номер неизвестен)

Порядок поиска:

  очистите Карточку реквизитов;


дважды щелкните мышью на поле Название документа;

начните набирать слово «судебный», пока курсор не установится на слово «СУДЕБ*»;


нажмите клавишу [Ins] на клавиатуре, чтобы отметить выбранное слово Обратите внимание, что слово «СУДЕБ*» появилось в нижней части окна Название документа как выбранное слово;

начните набирать слово «пристав», пока курсор не установится на слово «ПРИСТАВ*»;


нажмите клавишу [Ins] на клавиатуре, чтобы отметить выбранное слово;

установите условие И;

нажмите кнопку Выбрать;

дважды щелкните на поле Вид документа;

установите курсор на поле Закон (наберите слово «закон»);

нажмите кнопку Выбрать;

дважды щелкните на поле Поиск по статусу;

установите курсор на запись «Все акты, кроме недействующих редакций и утративших силу»;

нажмите кнопку Выбрать;

нажмите кнопку Построить список для формирования списка документов и зафиксируйте количество найденных документов.

Пример 3. Найти инструкции (в том числе и временные) Госкомстата РФ.

Порядок поиска:

очистите Карточку реквизитов;

сделайте двойной щелчок мышью на поле Принявший орган;

щелкните по кнопке Найти в нижней части окна. В появившемся окне Найти задайте поисковое выражение «ГОСКОМСТАТ», проверьте направление поиска («вниз») и щелкните по кнопке Искать. Попадаем на искомое значение «ГОСКОМСТАТ РФ»;

выберете словосочетание «ГОСКОМСТАТ РФ» двойным щелчком мыши или нажатием клавиши [Enter];

дважды щелкните на поле Вид документа;

войдите в словарь поля, щелкните по кнопке Найти в нижней части окна. В появившемся окне Найти задайте поисковое выражение «ИНСРУКЦ» и установите направление поиска «вниз». Щелкнув по кнопке Искать, попадаем на значение «ВРЕМЕННАЯ ИНСТРУКЦИЯ»;

нажмите клавишу [Ins] на клавиатуре, чтобы отметить выбранное слово;

щелкнув по кнопке Искать второй раз, попадаем на значение «ИНСТРУКЦИЯ» (при необходимости смените направление поиска);

снова отметьте его с помощью клавиши [Ins];


выберете логическое условие ИЛИ;

щелкните по кнопке Выбрать;

нажмите кнопку Построить список или клавишу [F9] для формирования  списка документов и зафиксируйте результаты поиска в таблице. 

Задачи для самостоятельного решения

1. Найти действующие документы, которые регулируют вопрос об избежании двойного налогообложения в отношении граждан Российской Федерации и Испании.

К р а т к а я    с п р а в к а. Использовать для поиска слова «Двойное налогообложение» в поле Тематика и слово «Испания» (ИСПАН*), задавая его в поле Текст документа (слова для поиска набирайте без окончаний!). Использовать поле Статус документа.

2. Найти документы, регулирующие порядок вступления в силу нормативно-правовых актов Правительства РФ.

К р а т к а я    с п р а в к а. Использовать поле Название документа.

3. Найти действующую редакцию закона «О федеральном бюджете на 2008 год» и изменения к нему.

К р а т к а я    с п р а в к а. Использовать слова «2008, БЮДЖ*», задавая их в поле Название документа, и значение «Закон» в поле Вид документа. Использовать поле Статус документа.

4. Найти все инструкции в базе документов с номером 200.

5.  Найти все действующие законы в базе документов.

6. Найти все действующие документы с номером 182 в базе документов.

7. Найти документы, изданные органами, проводящими государственную политику и осуществляющими управление в сфере торговли и питания в стране.

К р а т к а я    с п р а в к а. В разные периоды времени соответствующие ведомства в нашей стране назывались по-разному (МИНТОРГ СССР, МИНТОРГ РФ, РОСКОМТОРГ, МИНИСТЕРСТВО ВНЕШНИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ТОРГОВЛИ РФ), следовательно, это надо учесть при формировании запроса.

Следует иметь в виду, что название органов государственной власти и управления в словаре поля Принявший орган может быть дано либо полностью, либо в общепринятом сокращенном виде, либо в виде общепринятой аббревиатуры.

8. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ЗАЩИТА. Найти и включить в нее ЗАКОНЫ и ПРИКАЗЫ министерств, принятые в 2003, 2005, 2007 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА и СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСОБИЯ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке ЗАЩИТА в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
9. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем СУД. Найти и включить в нее УКАЗЫ, ЗАКОНЫ и ПОСТАНОВЛЕНИЯ, принятые в 2005, 2006, 2007 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ и СУДЕБНАЯ СИСТЕМА в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст любого документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке СУД в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
10. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ИНФОРМАТИКА. Найти и включить в нее ЗАКОНЫ и ПРИКАЗЫ, принятые в 2002, 2004, 2006 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания ИНФОРМАТИКА и ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст любого документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке ИНФОРМАТИКА в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
11. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем АРБИТРАЖ. Найти и включить в нее ЗАКОНЫ, ПРИКАЗЫ и ПОСТАНОВЛЕНИЯ принятые в 2003, 2005, 2007 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания АРБИТРАЖНЫЙ ПРОЦЕСС и АРБИТРАЖНЫЙ СУД в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст любого документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке АРБИТРАЖ в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
12. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ПРАВО. Найти и включить в нее Постановление и ЗАКОНЫ и ПРИКАЗЫ, принятые в 2004, 2006, 2008 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания ПРАВО на Труд и ПРАВО на ОБРАЗОВАНИЕ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст любого документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке ПРАВО в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
13. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ПОМОЩЬ. Найти и включить в нее все ЗАКОНЫ, ПРИКАЗЫ и ПОСТАНОВЛЕНИЯ, принятые в 2002, 2004, 2006 годах, не утратившие силу и содержащие слова ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ и ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке ПОМОЩЬ в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
14. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ЗАЩИТА. Найти и включить в нее УКАЗЫ ПРЕЗИДЕНТА и ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА, принятые в 2004, 2006, 2008 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАЩИТА и ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст кроме справки и сохранить его в папке ЗАЩИТА в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
15. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ПОСОБИЯ. Найти и включить в нее ЗАКОНЫ и ПРИКАЗЫ министерств, принятые в 2003, 2005, 2007 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ и СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке ПРАВО в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
16. В справочной правовой системе Консультант Плюс создать на дискете папку с именем ПОМОЩЬ. Найти и включить в нее ЗАКОНЫ и ПРИКАЗЫ министерств, принятые в 2003, 2005, 2007 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ и СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст кроме справки и сохранить его в папке ПОМОЩЬ в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
17. В справочной правовой   системе Консультант Плюс создать на дискете папку  с  именем  СТРАХОВАНИЕ.  Найти  и  включить  в  нее  документы, принятые в 2004, 2006, 2008 годах, не утратившие силу и содержащие словосочетания СТРАХОВАНИЕ ЖИЛЬЯ и СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ в различных падежах. Данный список сохранить в файле с именем ДОКУМЕНТ 1. Войти в текст последнего документа, выделить весь текст, кроме справки и сохранить его в папке СТРАХОВАНИЕ в файле с именем ДОКУМЕНТ 2.
18. Найти ставки подоходного налога с физических лиц.

19. Найти процентные ставки рефинансирования. Скопировать действующие ставки рефинансирования в файл «Результаты работы».
20. Найти формы возмещения командировочных расходов. Скопировать действующие нормы командировочных расходов в файл «Результаты работы».

21. Найти инструкцию «По применению закона РФ «О подоходном налоге с физических лиц» и упоминание в ней о компенсационных выплатах.

22. Найти документы, поступившие в систему с последним пополнением. Их количество и дату последнего пополнения зафиксировать в тестовом файле «Результаты работы».
23. Создать папку с именем: «Информационная безопасность», включив в нее документы, принятые в 2002 г. и содержащие в тексте словосочетание «Информационная безопасность».

24. В своей папке создать папку с именем «Выплата компенсаций» и включить в нее документы, принятые в 2002г. и содержащие в тексте словосочетание «Выплата компенсаций». Зафиксируйте количество найденных документов в файле «Результаты работы».

Тестовые задания по математике
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Даны матрицы 
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Какие из следующих операций можно выполнить:

а) 
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Дана матрица 
[image: image920.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

0

3

4

2

0

7

1

3

2

A

.

Найти определитель 
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Какие из приведённых ниже матриц имеют обратные:
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4)
Расположить матрицы в порядке убывания их рангов:

а) 
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5)
По формулам Крамера решить систему:
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В ответе указать значения переменных 
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6)
Дана система уравнений:
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Выберете верное утверждение:

а) система определённая;

б) система несовместная;

в) система неопределённая.

7)
Установить соответствие между рисунками и векторными равенствами:
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8)
Определить длину вектора 
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9)
Являются ли векторы 
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 компланарными ?

а) Да;

б) Нет.

10)
Найти координаты точки 
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 пересечения медиан треугольника 
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11)
Какие из данных прямых перпендикулярны прямой 
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;

б) 
[image: image958.wmf]0
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8
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x

;

в) 
[image: image959.wmf]5

2
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y

;

г) 
[image: image960.wmf]7
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y

;

д) 
[image: image961.wmf]1
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x

.

12)
Найти координаты центра 
[image: image962.wmf])

;
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 и радиус R окружности:


[image: image963.wmf]0
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13)
Найти расстояния 
[image: image964.wmf]1

d

 между фокусами эллипса 
[image: image965.wmf]1

24

40
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 и 
[image: image966.wmf]2

d

 между фокусами гиперболы 
[image: image967.wmf]1

36

64

2

2

=

-

y

x

.

14)
Найдите соответствие между утверждениями  относительно двух плоскостей 
[image: image968.wmf]0
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 (1), 
[image: image969.wmf]0
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  (2), прямой 
[image: image970.wmf]p
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 и признаками:

1. плоскости параллельны;



а) 
[image: image971.wmf]0
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A

;

2. плоскости перпендикулярны;


б) 
[image: image972.wmf]2
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;

3. плоскость (1) и прямая параллельны;

в) 
[image: image973.wmf]0
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;

4. плоскость (1) и прямая перпендикулярны;
г) 
[image: image974.wmf]p
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m

A
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.

15)
Составить уравнение плоскости, проходящей через точку

((1; 2; (3) и перпендикулярно прямой


[image: image975.wmf]ï
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Ответ: 
[image: image976.wmf]0
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, где 
[image: image977.wmf]...

=

B

, 
[image: image978.wmf]...

=

C

.

16)
Найти (в градусах) угол между плоскостью 
[image: image979.wmf]z

y
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 и прямой


[image: image980.wmf]ï
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17)
Укажите верные утверждения для функции 
[image: image981.wmf]x

y

arcsin

=

:

а) монотонная;

б) ограниченная;

в) неограниченная;

г) четная;

д) нечетная;

е) общего вида;

ж) явная;

з) неявная;

и) сложная.

18)
Какие из перечисленных функций бесконечно малые при 
[image: image982.wmf]0

®

x

:

а) 
[image: image983.wmf]x

y

1
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;

б) 
[image: image984.wmf]10

x

y

=

;

в) 
[image: image985.wmf]3

sin

x

y

=

;

г) 
[image: image986.wmf]x

y

2

cos

=

;

д) 
[image: image987.wmf]x

y

3

cos

1

=

.

19)
Какие из перечисленных функций бесконечно большие при 
[image: image988.wmf]¥

®

x

:

а) 
[image: image989.wmf]9

x

y
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;

б) 
[image: image990.wmf]x

y
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=

;

в) 
[image: image991.wmf]x

y

5
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;

г) 
[image: image992.wmf]2

1

-

=

x

y

;

д) 
[image: image993.wmf]x

y

arctg

=

.

20)
Произведение двух бесконечно малых и бесконечно большой величин является:

а) бесконечно малой величиной;

б) бесконечно большой величиной;

в) неопределенностью.

21)
Какие из перечисленных функций непрерывны в точке 
[image: image994.wmf]0
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:


а) 
[image: image995.wmf]x
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б) 
[image: image996.wmf]x
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;


в) 
[image: image997.wmf]î
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г) 
[image: image998.wmf]ï
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;


д) 
[image: image999.wmf]x

y
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.

22)
Найти 
[image: image1000.wmf]5
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23)
Найти 
[image: image1001.wmf]a

, если 
[image: image1002.wmf]2
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x
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x

.

24)
Какие функции являются непрерывными, но не дифференцируемыми в точке 
[image: image1003.wmf]0

x

:


а) 
[image: image1004.wmf]2
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б) 
[image: image1005.wmf]5
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;


в) 
[image: image1006.wmf]8
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;


г) 
[image: image1007.wmf]p
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;


д) 
[image: image1008.wmf]1
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.

25)
Установить соответствующие между графиками функций 
[image: image1009.wmf])
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 (1,2,3) и их производными 
[image: image1010.wmf])
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 (а,б,в):

1) [image: image1011.png]


 2) [image: image1012.png]


 3) [image: image1013.png]



а) [image: image1014.png]


 б) [image: image1015.png]


 в) [image: image1016.png]



26)
Вычислить значение производной функции в точке 
[image: image1017.wmf]0
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[image: image1018.wmf]1
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27)
Вычислить значение производной функции 
[image: image1019.wmf]6
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, заданной неявно, в точке 
[image: image1020.wmf])
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28)
Составить уравнение касательной к графику функции 
[image: image1021.wmf]2
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 в точке 
[image: image1022.wmf]3
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.


Ответ: 
[image: image1023.wmf]b
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, где 
[image: image1024.wmf]...
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k

 ; 
[image: image1025.wmf]...

=

b

 .

29)
Выяснить, какое из приведенных утверждений является неверным:


а) в точке экстремума производная функции равна нулю или не существует;


б) в точке экстремума функция меняет знак;


в) в точке экстремума производная меняет знак;


г) в точке, в которой производная равна нулю или не существует, может не быть экстремума.

30)
Какой из графиков, приведенных на рис., есть график функции 
[image: image1026.wmf]x
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y
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?

а) [image: image1027.png]


  б) [image: image1028.png]


  в) [image: image1029.png]



31)
Найти
[image: image1030.wmf]ò
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Ответ: 
[image: image1031.wmf]c
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, где 
[image: image1032.wmf]d

b
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,

 - целые числа: 
[image: image1033.wmf]...
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,
[image: image1034.wmf]...

=

b

 ,
[image: image1035.wmf]...

=
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 .

32)
Найти
[image: image1036.wmf]ò
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Ответ: 
[image: image1037.wmf]c
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, где 
[image: image1038.wmf]d

b
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,

 - целые числа: 
[image: image1039.wmf]...

=

a

,
[image: image1040.wmf]...

=

b

 ,
[image: image1041.wmf]...

=

d

 .

33)
Вычислить определенный интеграл
[image: image1042.wmf]ò
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Ответ: 
[image: image1043.wmf]6

9
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, где 
[image: image1044.wmf]b

a

,

 - целые числа: 
[image: image1045.wmf]...

=

a

,
[image: image1046.wmf]...

=

b

 .

34)
Установить соответствие между приведенными дифференциальными уравнениями первого порядка и их типами:

1) 
[image: image1047.wmf]2
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а) с разделяющимися переменными;

2) 
[image: image1048.wmf]9
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б) линейное;

3) 
[image: image1049.wmf]0
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в) однородное.

35)
Пусть 
[image: image1050.wmf])
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 – решение уравнения 
[image: image1051.wmf]3
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, удовлетворяющее начальному условию 
[image: image1052.wmf]5
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. Найти (с точностью до целых) 
[image: image1053.wmf])
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y

.

36)
Какой вид имеет частное решение уравнения 
[image: image1054.wmf]2
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а) 
[image: image1055.wmf]C
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б) 
[image: image1056.wmf])
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в) 
[image: image1057.wmf]B

Ax

y

+

=

;


г) 
[image: image1058.wmf])
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37)
Закончить утверждение: Ряд называется сходящимся, если:

а) последовательность его частичных сумм имеет конечный или бесконечный предел;

б) предел общего члена ряда равен нулю;

в) последовательность его частичных сумм имеет конечный предел;

г) предел модуля общего члена равен нулю;

д) последовательность его частичных сумм является бесконечно большой.

38)
Из данных рядов выбрать сходящиеся:


а) 
[image: image1059.wmf]å
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б) 
[image: image1060.wmf]å
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в) 
[image: image1061.wmf]å
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г) 
[image: image1062.wmf]å
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;


д) 
[image: image1063.wmf]å
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39)
Найти сумму частных производных функции 
[image: image1064.wmf]y
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 в точке 
[image: image1065.wmf])
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.

40)
Функция 
[image: image1066.wmf]xy

z

=

:


а) имеет единственную точку максимума 
[image: image1067.wmf])

0

;

0

(

;


б) имеет единственную точку минимума 
[image: image1068.wmf])

0

;

0

(

;


в) имеет несколько точек экстремума;


г) не имеет точек экстремума;


д) имеет бесконечное множество точек экстремума.

41)
Найти 
[image: image1069.wmf]z

, если 
[image: image1070.wmf]2
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[image: image1071.wmf]i
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[image: image1072.wmf]i
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42)
Найти (в градусах) 
[image: image1073.wmf]z
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, если 
[image: image1074.wmf]2
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, 
[image: image1075.wmf]3
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[image: image1076.wmf]i
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43)
Найти 
[image: image1077.wmf]z

, если 
[image: image1078.wmf]6
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.

44)
Являются ли несовместными события: 
[image: image1079.wmf]A

 – “хотя бы одно попадание”, 
[image: image1080.wmf]B

 – “хотя бы один промах” при двух выстрелах по мишени?


а) Да;


б) Нет.

45)
Опыт – извлечение детали из ящика, в котором находятся изделия трех сортов. Обозначения событий: 
[image: image1081.wmf]A

 – “извлечена деталь первого сорта”, 
[image: image1082.wmf]B

 – “извлечена деталь второго сорта”, 
[image: image1083.wmf]C

 – “извлечена деталь третьего сорта”. Что представляют собой следующие события:


1) 
[image: image1084.wmf]B

A

+

;



а) деталь второго сорта;


2) 
[image: image1085.wmf]C

A

+

;



б) невозможное событие;


3) 
[image: image1086.wmf]AC

;



в) деталь первого или второго сорта;


4) 
[image: image1087.wmf]C

AB

+

;


г) деталь третьего сорта;

46)
Закончить определение. Суммой двух событий 
[image: image1088.wmf]A

 и 
[image: image1089.wmf]B

 называется событие:


а) состоящее в одновременном их появлении;


б) состоящее в появлении хотя бы одного из них;


в) которое означает, что наступает событие 
[image: image1090.wmf]A

 и не происходит событие 
[image: image1091.wmf]B

.

47)
Вероятность попадания в мишень для первого спортсмена – 0,15, а для второго – 0,8. Спортсмены независимо друг от друга сделали по одному выстрелу. Найти вероятность того, что в мишень попадает хотя бы один спортсмен.


а) 0,68;


б) 1,65;


в) 0,97;


г) 0,35.

48)
Какая из следующих таблиц не задает закон распределения дискретной случайной величины:


а) 

	
[image: image1092.wmf]X


	0
	1
	2
	3
	4

	
[image: image1093.wmf]P


	0,05
	0,15
	0,20
	0,25
	0,35



б) 

	
[image: image1094.wmf]X


	5
	6
	7
	8
	9

	
[image: image1095.wmf]P


	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,15



в) 

	
[image: image1096.wmf]X


	
[image: image1097.wmf]S


	
[image: image1098.wmf]2

S


	
[image: image1099.wmf]3

S


	…
	
[image: image1100.wmf]k

2

1


	…

	
[image: image1101.wmf]P


	
[image: image1102.wmf]3

2


	
[image: image1103.wmf]2

3

2


	
[image: image1104.wmf]3

3

2


	…
	
[image: image1105.wmf]k

3

2


	…


49)
Случайная величина задана функцией распределения:


[image: image1106.wmf]ï
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Найти вероятность того, что в результате испытания величина 
[image: image1107.wmf]X

 примет значение из интервала 
[image: image1108.wmf])

2

;

1

(

.

50)
Найдите математическое ожидание дискретной случайной величины, закон распределения которой задан таблицей:

	
[image: image1109.wmf]X


	3
	6
	9
	12

	
[image: image1110.wmf]P


	0,1
	0,2
	0,3
	0,4


Тестовые задания по информатике

1. Информатика - наука о законах и методах
а)
информатизации общества;
б)
работы с электронно-вычислительной техникой;
в)
применения информационных технологий;
г)
сбора, хранения, обработки и передачи информации;
д)
работы в информационных системах и информационных технологиях.

2. Для долговременного хранения информации служит:
а ) оперативная память;
б) внешняя память;
в) процессор;
г) дисплей;
д) дисковод.

3. Какое из ниже перечисленных утверждений о ВЗУ неверно:
а)
сохраняет информацию после выключения компьютера;
б)
при   отсутствии   сети   переносит   информацию   с   компьютера   на
компьютер;
в)
увеличивает объем оперативной памяти;
г)
неограниченно увеличивает ресурсы общей памяти компьютера;
д)
возможно сохранение и транспортировка информации в компактной
форме и без использования бумаги.

4. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1000 байт ...1024 бит ... 1024 Кбайт ... 1 Мбайт ... 0,5 Гбайт.
а) >, <,=,<;
б) >; <, =, <;
в) <, <, =, <;
г) <, >, =, <.
д) нет правильного ответа.

5. В память ЭВМ вводят текст со скоростью 180 символов в секунду.
Сколько потребуется времени, чтобы заполнить 32 Кбайта?
а) 182 с;
б) 10 с;
в) 3 мин;           г) 210 с;           д) 0,5 ч.

6. Комплекс   взаимосвязанных  программ,   предназначенных  для   того, чтобы обеспечить пользователям удобный способ общения с устройствами компьютера называется
а) утилитами;
б) драйвером;
в) системными программами;
в) прикладной программой.

7. Команда cd операционной системы MS DOS осуществляет
а) смену текущего каталога;        б) просмотр содержимого каталога;
в) переименование каталога;      г) создание каталога.
8. В операционной системе MS DOS шаблону kf??.*m соответствует имя файла
а) kfpr.txt;   б) kfpr.mom;    в) kfprt.mor;    г) lfpn.com;       д) tppr.exm.
9. Дана реляционная БД
	№
	Фамилия
	образование
	Должность
	Возраст
	Стаж

	1
	Иванов
	среднее
	Слесарь
	40
	10

	2
	Сидоров
	среднее
	Механик
	29
	7

	3
	Петров
	высшее
	Механик
	25
	8

	4
	Тихтина
	высшее
	Секретарь
	39
	10

	5
	Митин
	среднее
	Механик
	21
	5

	6
	Песков
	высшее
	Механик
	27
	6


Какие из записи будут выбраны БД по условию:
(Возраст >=30) ИЛИ ((Образование = высшее) И (Должность = Механик))? а) 1, 4, 5, 6;      б) 1, 3, 4, 6;      в) 1, 3, 5, 6;     г) 2, 3, 4;    д) нет верного ответа.
10. Свойство информации передаваться во времени называется
а) обрабатываемостью;
б) хранимостью;
в) передаваемостью;
г) полнотой;
д) репрезентативностью
11. Какое из перечисленных устройств компьютера не относится к внешним запоминающим   устройствам:
а) ЖМД;
б) ОЗУ;
в) ГМД;
г) CD - ROM;    д) все являются внешними запоминающими устройствами. 

12. Дисковод устройство для:
а)
обработки информации;
б)
чтения и записи информации;
в)
хранения оперативной информации;
г)
чтения информации;
д)
долговременного хранения информации.
13. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
10 бит ...2 байт ... 0,2 Кбайт ... 512 М байт ...0,5 Гбайт.
а) >, <,=,<;
б) >; <, =, <;
в) <, <, <, =;
г) <, >, =, <.
д) нет правильного ответа.
14. Преобразуйте десятичное число 13110 в двоичное
а) 10101111;    6)1000011;    в) 10000011;   г) 10111011; д) нет верного ответа.
15. Преобразуйте двоичное число 1110101 2 в десятичное
а)   107;        б)    127;      в) 129   г) 117;     д) нет верного ответа
16. Чему равны 5 килобайтов?
а) 5000 байт;
б) 5000 бит;
в)5120 бит;
г) 5120 байт;      д) нет правильного ответа.
17. Текст занимает полных 3 страниц. На каждой странице размещается 25 строк по 80 символов в строке. Какой объем оперативной памяти займет этот текст?
а) 12000 байт;
б) 48000 байт;
в) 48000 бит;
г) 6000 бит;
д) 6000 байт.
18. Файл, содержащий черно-белый квадратный рисунок, имеет объем 800 байт. Каков размер рисунка в пикселях?
        а) 40x40;
6)16x16;
в) 80x80;
г) 20x20;
д)   10x10.
19. Основным критерием, по которому файлы группируются в каталоги, являются
а)
отношение группы файлов к одному программному средству;
б)
одинаковое расширение файлов;
в)
близкие даты и время создания файлов;
г)
нет правильного ответа.
20. Команда ren операционной системы MS DOS осуществляет
а) смену текущего каталога;      б) просмотр содержимого каталога;
в) переименование каталога;      г) создание каталога.
21. Решить уравнение: 41-x байт = 64 Кбайт
а)   16;        б)    9;       в) 14   г) 16;     д) нет верного ответа.
22. В операционной системе MS DOS все файлы с основным именем, начинающиеся на tpt и состоящие не более чем из 5 символов, с произвольным расширением, имеют шаблон
a) tpt??.?;     б) tpt*.*;      в) tpt**.???;    г) tpt??.*;
23. Дана реляционная БД
	№
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗРАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Слесарь
	55
	20

	2
	Князев
	Муж
	Механик
	57
	10

	3
	Мель
	Жен
	Слесарь
	25
	12

	4
	Лучко
	Жен
	Слесарь
	39
	10

	5
	Петров
	Муж
	Слесарь
	28
	4

	6
	Лютнева
	Жен
	Директор
	47
	16


Какие записи будут найдены, если поиск осуществляется по условию: (НЕ (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)) ИЛИ (СТАЖ<=10) ?
а) 2,4,5               6)1,3,4,5;
в) 2,5,6;
          г) 2, 4, 5, 6                 д)   нет правильного ответа.
24. Дайте определение понятия «Информация»
Информация - это
а) первичное, неопределяемое понятие;
б) сведения о процессах, происходящих в природе;
в) сведения о социальных явлениях;
г) сведения об информационных системах;
25. Какие основные виды памяти есть в компьютере:
а) дисковая;
б) внутренняя и внешняя;
в) внутренняя;
д) CD - ROM;
e) ОЗУ.
26. В чем состоит основное принципиальное   различие сохранения информации    во внешних запоминающих устройствах от хранения в ОЗУ?
а)
 в различном объеме хранимой информации;
б)
 в различной скорости доступа к хранимой информации;
в) в возможности сохранения информации после выключения компьютера;
г)
 в возможности устанавливать запрет на запись информации.
27. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1024 бит ... 1000 байт ... 1 Кбайт ... 1024 байт ... 0,5 Гбайт.
а) >, <,=,<;
б) <; <, =, >;
в) <, <, =, <;
г) <, >, =, <.
д) нет правильного ответа.
28. Какое количество информации содержит 1 разряд двоичного числа?
          а) 1 байт;
б) 3 бит;
в) 2 бит;
д) 1 бит;
д) нет правильного ответа.
29. Текст занимает  0,5  Кбайт памяти  компьютера.  Сколько  символов содержит этот текст?
а) 512;      6)256;     в) 40;     г) 2048;     д) 1024.
30. Расширение exe, com имеют:
а)
файлы закодированных изображений;
б)
графические файлы;
в)
текстовые файлы;
г)
исполняемые файлы.
31. Текстовые    файлы     в    операционной     системе    MS    DOS    можно просматривать с помощью команды
a) type;         б) cls;         в) dir;         г) cd;
д) md;
31. В операционной системе MS DOS шаблону f?k.m* соответствует имя файла:
a) fkt.mor;  б) fprt.mort;  в)fpk.m;   г) fpk.mor;    д) fmmmk.mir
32. Дана реляционная БД
	№
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Слесарь
	55
	20

	2
	Князев
	Муж
	Механик
	57
	36

	3
	Мель
	Муж
	Механик
	25
	2

	4
	Лучко
	Муж
	Слесарь
	39
	10

	5
	Петров
	Муж
	Слесарь
	28
	4

	6
	Лютнева
	Жен
	Секретарь
	47
	26


Какие записи будут выбраны в БД по условию:
((ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) ИЛИ (ДОЛЖНОСТЬ=Механик )) И ((ВОЗРАСТ >25) И (ВОЗРАСТ <= 55)).
а) 1,2,3, 4,5;       6)3,4,5;      в) 3, 5;   г)1,4,5;      д)1,3,4;  е)1, 2, 4, 5;  

      ж) нет правильного ответа
33. Адекватность информации - это
а)
уровень полноты полученной информации;
б)
уровень достоверности и доступности полученной информации;
в)
уровень   соответствия   образа,   созданного   в  результате   полученной информацией реальному объекту или явления;
г) 
уровень не совпадения образа,  созданного в результате полученной информацией реальному объекту или явления;
д)
нет правильного ответа.
34. Процессор содержит два устройства:
а)
арифметико   -   логическое   устройство   и   внешнее   запоминающее
устройство;
б)
арифметико - логическое устройство и ОЗУ;
в)
арифметико - логическое устройство и устройство управления;
г)
устройство управления и ВЗУ;
д)
нет верного ответа.
35. Курсор - это
а)
клавиша на клавиатуре;
б)
управляющий символ;
в)
наименьший элемент изображения на экране;
г)
устройство ввода текстовой информации;
д)
место активного воздействия на рабочее поле.
36. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1024 байт ...1Кбайт ... 1000 Мбайт ... 1 Гбайт ... 1024 Мбайт. 

а) =, <,=,<;
б)
>; <, =, <;
в)
=, <, <, =;
г)
=, >, <, =.
д)
нет правильного ответа.
37. Как изменяет неопределенность события 1 бит информации?
а)
увеличивается в два раза;
б)
уменьшается в два раза;
в)
не изменяется;
г)
уменьшается в восемь раз;
д)
нет правильного ответа.
38. Текст занимает 0,125 Кбайт памяти компьютера. Сколько символов содержит этот текст?
а) 256;      6)128;     в) 32;     г) 4000;     д) 1024.
39. Расширение txt, doc имеют
а)
файлы закодированных изображений;
б)
графические файлы;
в)
текстовые файлы;
г)  исполняемые файлы.
40. Какое   имя   файла      в   операционной   системе   MS   DOS   является правильным?
a) %S/V.TXT; 
б) E!RP.T;
в) PIT.C*;
г) PAS?N.C;
д) VAP;.N;
41. В операционной системе MS DOS шаблону mn??.c* соответствует имя файла
a) mnpr.ct;    б) mnrr.cok;
в) mntrt.cor;     г) mn.com;       д) mnkk.cc.
42. Дана реляционная БД, поиск в таблице к вопросу осуществляется по условию: ((ПОЛ=муж) И (НЕ (СТАЖ<20)) И ((ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) ИЛИ (ДОЛЖНОСТЬ=Механик)).   Какие записи будут найдены?
	
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Следователь
	44
	20

	2
	Князев
	Муж
	Механик
	56
	36

	3
	Мель
	Жен
	Слесарь
	25
	2

	4
	Лучко
	Муж
	Директор
	39
	10

	5
	Петров
	Муж
	Слесарь
	28
	4

	6
	Лютнева
	Жен
	Секретарь
	47
	26


а) 1;

г) 3, 5;

6)1,2;
                                в) 1,2,5;

д)   нет правильного ответа.
43. Свойства информации условно можно разделить на
а) информационные и неинформационные;
б) социальные, технические, правовые, экологические, биологические;
в) субъективные и объективные;
г) верный ответ а)   и   б);
д) нет верного ответа.
44.Для долговременного хранения информации служит:
а) оперативная память;     б) внешняя память;
в) процессор;
г) дисплей;
д) дисковод.
45. Для долговременного хранения информации служит:
а) оперативная память;
б) внешняя память;
в) процессор;
г) дисплей;
д) дисковод.
46. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1 байт... 1024 бит... 1 Кбит ... 1000 Мбайт ... 0,5 Гбайт.
а) <, =,<,>;
б) >, =, >, <;
в) =, <, =,<;
г) <, =, >, >.
д) нет правильного ответа.
47. Какого количества информации требует двоичное кодирование 1 точки на цветном экране (16 цветов)?
а) 1 бит;
б) 1 байт;
г) 4 бит;
д) 1 Кбайт;         д) 16 бит.
48. Для исполняемых файлов характерна операция
а) редактирования;     б) загрузки в ОЗУ; 

в) копирования;         г) переименования.
49. Какую команду MS DOS следует дать, чтобы скопировать файл A1.DOC из директории ВВ диска С: в директорию ВС того же диска?
а) COPY C:\A1.DOC C:\BC;
б) COPY C:\BB\A1.DOC C\BC;
в) COPY C:/BB/A1.DOC C:BC;
г) COPY C:\BC C:\BC\A1.DOC.
50. В  операционной  системе  MS DOS  все  файлы  с  основным  именем, начинающиеся    на tpt и состоящие    не более чем из 5 символов, с произвольным расширением, имеют шаблон
а) tpt??.?;     б) tpt*.*;       в) tpt**.???;    г) tpt??.*;  д)tpt*.*.
51. Объем информации измеряется .. .
а) количеством символов;
б) площадью области, занимаемой информацией;
в) в петабайтах;
г) количеством ячеек;
д) нет правильного ответа.
52. Дана реляционная БД
	№
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Слесарь
	44
	22

	2
	Князев
	Муж
	Механик
	56
	36

	3
	Мель
	Жен
	Секретарь
	25
	2

	4
	Лучко
	Жен
	Директор
	39
	10

	5
	Петров
	Муж
	Слесарь
	28
	15

	6
	Лютнев
	Муж
	Слесарь
	57
	26


Сформулировать условие поиска к таблице дающее сведения о всех слесарях мужчинах, или о сотрудниках, стаж работы которых не более 15лет. Какие записи будут выведены.
а) (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (СТАЖ = 15); Запись 1;
б) (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (ПОЛ=Муж) ИЛИ (СТАЖ < 15); Запись 1, 5
в) (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (ПОЛ=Муж) И (СТАЖ <= 15); Записи 5, 6;
г) (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (ПОЛ=Муж)ИЛИ (СТАЖ >= 15); Запись 6;
д) (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)ИЛИ(ПОЛ=Муж)ИЛИ(СТАЖ >=15); Запись 6;
е) нет правильного ответа.
53. Данные превращаются в информацию, когда их используют с целью:
а)
хранения и передачи;
б)
хранения;
в)
уменьшения неопределенности о чем - либо;
г)
передачи на большие расстояния;
д)
кодирования, сохранения, печати.
54. Структурная схема ЭВМ в общем случае включает в себя:
а) арифметико-логическое устройство;
б) процессор, ОЗУ, ВЗУ, устройство ввода и вывода;
в) микропроцессор, ОЗУ, клавиатуру, дисплей;
г) системный блок, дисплей, ОЗУ;
д) процессор, клавиатура, мышь.
55. Какое  из   перечисленных  устройств   компьютера  не   относится      к запоминающим   устройствам:
а) ЖМД;
б) ОЗУ;
в) ГМД;      г) Процессор;      д) все являются
внешними запоминающими устройствами
56. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
32 байт ... 256 бит ... 0,5 Кбайт ... 1 Гбайт ... 1024 Мбайт.
а) >, <,>,<;
б) =, <, <, =;
в) >, <, = =;
г) =, <, <, <.
д) нет правильного ответа.
57. Бит - это ...
б) число 10;
г)ячейка памяти;
а) число в двоичной системе;
в) единица измерения информации;
д) нет правильного ответа.
58. Что является  минимальным  объектом,  используемым  в
векторной графике?
а)   точка экрана (пиксель);
б) палитра цветов;
в) объект (прямоугольник, круг, и т.д.)  г) знакоместо;   д) нет верного ответа.
59. Для определения типа файла необходимо знать
а) основное имя;
б) размер файла;
в) расширение имени файла;      г) имя каталога, в котором находится этот файл;                                           д) нет правильного ответа.
60. Какая из перечисленных программ является операционной системой
a) DOS-Shell;     б) Windows 3.11;     b)OS/2;         г) RAR.
61. В операционной системе MS DOS шаблону m?n?.*c соответствует имя файла
a) mnnk.cp; б) mmnn.c; в) mmmnn.moc; г) mnnk.moc;  д) mnmn.exe.
62. Дана реляционная БД
	№
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗРАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Слесарь
	55
	20

	2
	Князев
	Муж
	Механик
	57
	10

	3
	Мель
	Жен
	Слесарь
	25
	12

	4
	Лучко
	Жен
	Слесарь
	39
	10

	5
	Петров
	Муж
	Слесарь
	28
	4

	6
	Лютнева
	Жен
	Директор
	47
	16


а) 2, 4, 5; г) 1,2, 5, 6;
Какие записи будут найдены, если поиск осуществляется по условию: (НЕ (ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)) ИЛИ (СТАЖ<=10) ?
6)1,3,4,5;
в) 2,5,6;
д)   нет правильного ответа.
63. Тезаурус системы в теории информации - это
а)
совокупность сведений, которыми эта система располагает;
б)
мера измерения информации;
в)
мера неопределенности системы;
г)
мера определенности системы;
д)
нет правильного ответа.
64. Какие из перечисленных устройств являются периферийными:
а) стример, мышь;
б) контроллер, клавиатура;
в) ОЗУ, драйвер;
г) мышь, дисплей;
д) мышь, процессор.

65. Процессор выбирает для исполнения очередную команду из
а) ОЗУ;       б) клавиатуры;      в) ПЗУ;       г) ВЗУ;       д) дисплея
66. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1024 байт ... 2048 бит ... 0,5 Мбайт ... 1024 Кбайт ... 0,5 Гбайт.
а) =, <,>,<;
б) >, =, >, <;
в) >, <, <, <;
г) =, <, <,<•
д) нет правильного ответа.
67. С помощью 8 бит можно измерить ...
а) один символ;
б) два символа;
в) восемь символов;     г) шестнадцать символов;
д) шестнадцать символов;   е) число 512.
68. Что является минимальным объектом, используемым в растровой графике?
а)  точка экрана (пиксель);
б) палитра цветов;
в) объект (прямоугольник, круг, и т.д.)       г) знакоместо; д) нет правильного ответа.
69. Место на носителе информации, имеющее имя, предназначенное для хранения информации, называется
а) диском;
б) файлом;
в) адаптером;
г) контроллером;     д) нет правильного ответа.
70.  Какое   имя   файла   в   операционной   системе   MS   DOS   является правильным?
а)
 A@T/V.TXT;
б) BAS?N.C;
в) E!RP.T;
г)
TIC.BAS
д) RAP;.N;
71. В операционной системе MS DOS все файлы с основным именем, начинающиеся     на rm и  состоящие    не более чем из 4  символов, с произвольным расширением, имеют шаблон
a)rm??.?;     6)rm*.*;       в)mn**.???;    г)rm??.*;     д)rm*.*.
72. Дана реляционная БД
	
	Ф. И.О.
	Образование
	ДОЛЖНОСТЬ
	ВОЗРАС Т
	СТАЖ

	1
	Иванов
	среднее
	Слесарь
	44
	20

	2
	Князев
	высшее
	Директор
	56
	36

	3
	Мель
	высшее
	Слесарь
	25
	2

	4
	Лучко
	высшее
	Механик
	39
	10

	5
	Петров
	среднее
	Шофер
	28
	5

	6
	Лютнев
	высшее
	Слесарь
	47
	26


Сформулировать условие поиска к таблице дающее сведения о всех слесарях с высшим образованием, работающих не менее 5лет. Какие записи будут выведены?
а)(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (СТАЖ = 5); Запись 6;
б)(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)И(Образование=высшее)И(СТАЖ >= 5); Запись 6;
в)(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) И (Образование=высшее) И (СТАЖ < 5); Записи
3,6;
г)(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)И(Образование= высшее)ИЛИ(СТАЖ >= 5); Запись 6;
д)(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь)ИЛИ(Образование=высшее)ИЛИ(СТАЖ <= 5);
Записи 1,3,6.
73. Энтропия системы в теории информации - это
а)
совокупность сведений, которыми эта система располагает;
б)
мера измерения информации;
в)
мера неопределенности системы;
г)
мера определенности системы;
д)
нет правильного ответа.
74. Какое  из   перечисленных  устройств   компьютера     не   относится   к внешним запоминающим   устройствам:
а)ЖСД;
б) ОЗУ;
в) ГМД;
д) CD -ROM.
75. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
2 байт... 16 бит... 1 Кбайт ... 0,5 Мбайт ... 1 Гбайт.
а) =, <,>,<;
б) >, =, >, <;
в) >, <, =,<;
г) =, <, <,<•
д) нет правильного ответа.
76. С помощью двух бит можно измерить ...
а) один символ;
б) два символа;
в) восемь символов; г) шестнадцать символов;    д) число 2;
е) число 16.
77. Информация о графическом изображении формируется в видеопамяти
а) графическим процессором;     б) центральным процессором;
в) графическим адаптером;        г) дисплеем;      д) контроллером.
78. Программы, которые применяются для решения одной или нескольких задач в различных областях науки, техники и жизни, называются
а) прикладными: б) системными;   в) утилитами;
г) драйверами.
79. Каталоги образуют:
а) реляционную структуру;       б) сетевую структуру;
в) иерархическую структуру;   г) произвольную структуру.
80. В операционной системе MS DOS шаблону ?mnk.*e соответствует имя файла
а) mnk.exe;       б) mnkt.exe;        в) hmnk.ett;     г) mnk.ce;     д) tmnk.txe.
81. Дана БД
	
	Ф. И.О.
	ПОЛ
	Должность
	ВОЗРАСТ
	СТАЖ

	1
	Иванов
	Муж
	Механик
	44
	4

	2
	Князев
	Муж
	Слесарь
	34
	11

	3
	Мель
	Жен
	Слесарь
	25
	2

	4
	Лучко
	Жен
	Слесарь
	49
	10

	5
	Петров
	Муж
	Механик
	28
	4

	6
	Лютнева
	Жен
	Слесарь
	47
	9


Какие записи соответствую высказыванию:
НЕ (Должность = Механик) И ((Возраст >35) ИЛИ (Стаж >10 )).
а) 1,5;
6)2,3,4;
в) 2, 3, 4, 6;
г) 1, 2, 4, 6;       д) 2, 4, 6;
е) нет правильного ответа.
82. Формы адекватности информации:
а) синтаксическая, семантическая, прагматическая;
б) грамматическая, прагматическая, смысловая;
в) смысловая, грамматическая, фонетическая;
г) верный ответ а) и в);
д) нет верного ответа.
83. В каком устройстве электронная лампа являлась основным элементом?
а) в счетной машине Ч. Бэббиджа;
б) в персональном компьютере ДВК-2М;
в) в первых моделях принтеров;
г) в электронно-вычислительной машине ENIAC;
д) в компьютере Macintosh.
84.  Для работы в сети через телефонный канал связи к компьютеру
подключают:
а) модем;        б) сервер;      в) коммутатор;   г) адаптер; д) сканер.
85. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
1000 байт ...1024 бит ... 1024 Кбайт ... 1 Мбайт ... 0,5 Гбайт.
а) >, <,=,>;
б) >; <, =, <;
в) <, <, = <;
г) <, >, =, <.
д) нет правильного ответа.
86. С помощью 1 байта кодируются ...
а) 256 символ;
б) 2 символа;
в) 8 символов;
г) 16 символов;
д) 1 символов.
87. Разрешающая способность экрана в текстовом режиме определяется количеством
а) байт на символ;       б) символов в строке;
в) пикселей по горизонтали и вертикали;    г) строк и столбцов на экране.
д) нет правильного ответа.
88.  Программы,   имеющие   вспомогательное   значение,   расширяющие возможности операционной системы, называют
а) прикладными:        б) системными;
в) утилитами;
   г) драйверами.
89. Первым этапом загрузки операционной системы сразу после включения компьютера является
а) поиск программой начальной загрузки MS-DOS на дисках;
б) тестирование компьютера;
в) считывание файла io.sys;
г) считывание файла autoexec.bat.
90. В операционной системе MS DOS все файлы с основным именем, начинающиеся на m и состоящие не более чем из 3 символов, с произвольным расширением, имеют шаблон
а) m?.?;     б) m*.*;       в) m**.???;    г) m*.*;     д) m??.*.

91. Свойство информации принимать другую форму называется
а) обрабатываемостью;
б) хранимостью;
в) передаваемостью;
 г) обрабатываемостью;
д) репрезентативностью.
92.  Дана реляционная БД
	
	Ф. И. О.
	пол
	Должность
	ВОЗРАСТ
	СТАЖ

	1
	Минин
	Муж
	Директор
	30
	12

	2
	Кишкин
	Муж
	Слесарь
	35
	4

	3
	Мишкина
	Жен
	Механик
	28
	2


	4
	Лескова
	Жен
	Секретарь
	29
	10

	5
	Петров
	Муж
	Оператор
	32
	15

	6
	Лютнев
	Муж
	Слесарь
	37
	6


Какие из записи будут выбраны БД по условию: 

(ДОЛЖНОСТЬ=Слесарь) ИЛИ ((ВОЗРАСТ>=28) И (ВОЗРАСТ<30))?

 а) 1, 2, 3, 4, 6;     б) 1, 3, 4;      в) 3, 5;    г) 2, 3, 4, 6;     д) нет верного ответа.
93. Какое из нижеприведенных утверждений верно?
а) Клавиатура,   плоттер,   трекбол,   мышь,   CD-ROM,   драйвер   -   это
устройства ввода данных в компьютер;
б)
 разрядность - это число операций, производимых процессором за  1
секунду;
в) разрешающая способность монитора зависит от объема видеопамяти и от
количества битов, отводимых в видеопамяти на 1 пиксель экрана;
г) максимальное излучение направлено от экрана монитора в стороны под
углом 45 градусов к плоскости экрана;
д) математический сопроцессор существенно ускоряет передачу данных по
системной магистрали (шине данных и адресов).
94. К устройствам ввода текстовой информации относятся:
а) текстовый редактор;
б) текстовый процессор;
в) клавиатура;
г) дискета;
д) экран дисплея.
95. Расставьте знаки <,=,> в следующей цепочке:
20 байт... 1000 бит... 1024 Кбайт ... 1 Мбайт ... 1 Гбайт.
а) <, <,=,<;
б) >; =, >, <;
в) >,<=,<;
г) =,>,=,<.


д) нет правильного ответа.
96. Объем информации измеряется .. .
а) количеством символов;
б) площадью области, занимаемой информацией;
в) в петабайтах;
г) количеством ячеек;
д) нет правильного ответа.
97. Разрешающая способность экрана в графическом режиме определяется количеством
а) байт на символ;
   б) символов в строке;
в) пикселей по горизонтали и вертикали;    г) строк и столбцов на экране.
д) нет правильного ответа.
98. Операционная система - это комплекс программ для
а) решения задач в различных областях науки, техники жизни;
б) согласования работы блоков компьютера, установки интерфейса между
пользователем и компьютером, распределения памяти.
в) составления программ высокого уровня;
г) работы с информационными системами.
99. В процессе загрузки операционной системы в оперативную память сначала загружается файл -
a) config.sys;
б) command.com;
в) autoexec.bat;
г) нет правильного ответа.
100.  В операционной системе MS DOS шаблону ???c.k* соответствует имя файла
a) mmmc.k;   б) mnmc.kor;  в) mmc.kor;   г) kkkc.kk;    д) nbvck.exe.
Справочные таблицы
Значения дифференциальной функции Лапласа 
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	0,00
	0,3989
	0,80
	0,2897
	1,60
	0,1109
	2,40
	0,0224

	0,10
	0,3970
	0,90
	0,2661
	1,70
	0,0940
	2,50
	0,0175

	0,20
	0,3910
	1,00
	0,2420
	1,80
	0,0790
	2,60
	0,0136

	0,30
	0,3814
	1,10
	0,2179
	1,90
	0,0656
	2,70
	0,0104

	0,40
	0,3683
	1,20
	0,1942
	2,00
	0,0540
	2,80
	0,0079

	0,50
	0,3521
	1,30
	0,1714
	2,10
	0,0440
	2,90
	0,0060

	0,60
	0,3332
	1,40
	0,1497
	2,20
	0,0355
	3,00
	0,0044

	0,70
	0,3123
	1,50
	0,1295
	2,30
	0,0283
	4,00
	0,0001


Значения интегральной функции Лапласа 
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	0,00
	0,0000
	0,80
	0,2881
	1,60
	0,4452
	2,40
	0,4918

	0,10
	0,0398
	0,90
	0,3159
	1,70
	0,4554
	2,50
	0,4938

	0,20
	0,0793
	1,00
	0,3413
	1,80
	0,4641
	2,60
	0,4953

	0,30
	0,1179
	1,10
	0,3643
	1,90
	0,4713
	2,70
	0,4965

	0,40
	0,1554
	1,20
	0,3849
	2,00
	0,4772
	2,80
	0,4974

	0,50
	0,1915
	1,30
	0,4032
	2,10
	0,4821
	2,90
	0,4981

	0,60
	0,2257
	1,40
	0,4192
	2,20
	0,4861
	3,00
	0,49865

	0,70
	0,2580
	1,50
	0,4332
	2,30
	0,4893
	4,00
	0,499968
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